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66 mrtvih in 48 ranje-
nih v Coloradu. 

Uradno poročilo o številu žrtev 
coloradske vojni med delavci 
in Rockefellerjevo armado. Ob-
tožbe in aretacije štrajkarjev. 
Wilson se ne gane. 

Denver, Colo. — Državni rud-
niški inšpektor Darlympe podaje 
sledeče uradno poročilo o številu 
padlih žrtev na obeh straneh v 
desetdnevni civilni vojni od 20. 
do 30. aprila med štrajkarji in 
Koekefellerjevo armado v stav-
ka rskem okrožju. 

lrhitih 66 in ranjenih 48 oseb. 
Med ubitimi je 18 štrajkarjev, 14 
otrok iu dve štrajkaski ženi; dalje 
je bilo ubitih 10 jamskih čuva-
jev, 19 štrajkoloincev, dva voja-
ka-miličarja in tri nesodelujoče 
osebe. 

Stroški stavke in vojne znašajo 
do danes od 10 do 12 milionov 
dolarjev. Tukaj so všteti vsi iz-
datki za vzdrževanje milice in 
zveznih čet v stavka rskem okolišu 
ter vsa inaterijlna škoda, ki so jo 
povzročili miličarji Rockefellerje-
vi strelci in štrajkarji v boju. 

liornje poročilo velja kot za-
nesljivo, toda mi ne verujemo, da 
je število padlih žrtev popolno. 
Podatki prič v Washingtonu — 
sodnik Lindsey in njegova dele-
gacija — govore, da so miličarji 
veliko umorjenih premogarjev 
zmetali v globeli in v vodo. Več 
štrajkarjev po napadu na Ludlow 
izginilo brez vsakega sledu in sodi 
se, da njihova trupla trohnijo 
kje v prepadih in globelih' napol-
njenih z vodo. Natančno število 
mrtvih vsekakor ne bo nikdar 
znano. v 

Denver, Colo. — Državni ra-
čunski svet je 5.- junija sklenil, 
da dobe plačo od države vsi tisti 
strelci, ki so bili obenem štrajko-
lomei, torej v službi premogar-
skih baronov ob času bojev kon-
cem aprila. General John Chase 
je poročal, da 90 odstotkov voja-
kov čete A v koinpaniji B je bilo 
v službi Rockefeller ja in ostalih 

, baronov premoga. Državni tajnik 
Pearee je sicer protestiral, da bi 
bi banditje dobili plaeo od drža-
ve, ali pomagalo ni nič. 

V petek je bilo aretiranih na-
daljnih 37 premogarjev, ki so ob-
toženi naskoka na Chandler rov 
blizo Florence. V zvezi s tem na-
padom je vsega skupaj aretiranih 
že 75 štrajkarjev in 25 med nji-
mi je obtoženih umora. Chandler-
rov je Rockefellerjeva lastnina ln 
v bitki pri tem rovu je padel 
eden štrajkar in eden skeb. 

Denver, Colo. — Vojna razpra-
va proti "obtoženim" miličarjem 
je že davno končana, toda raz-
sodba še ni obelodanjena. Cela 
država Colorado napeto pričaku-
je, kaj bo rezultat te komedije, 
»lasi je vsak pameten človek pre-
pričan, da ne bo nič. Obtoženci 
bodo vsi po vrsti oprani vsake 
krivde na kar bodo prosti vsake-
jjto procesiranja od strani rednih 

t kriminalnih sodišč. Tn to je, kar 
' morilci hočejo. 

Obtoženi miličarji so se moj 
stersko izgovarjali in zvrnili vso 
krivdo na — štrajkarje. Streljali 
in požigali so v samobranu! To 
je njihov zagovor. Edino lajtnan 
tu Karlu K. Linderfeltu se je to-

' liko zaletelo, da je bahavo pove-
dal ,da je razbil puškino kopito 
na glavi štrajkarja Louisa Tika-
sa. Mogoče še dobi za ta "juna-
ški čin" zlato kolajno! 

Predsednik Wilson nekam mol-
či. Zvezne £ete — okrog 1800 
mož — so še v stavkarskem oko-
lišu. Senator Keating iz Colorada 
je zadnji teden svetoval Wilsonu, 
da naj imenuje zvezni arbitracij-
ski svet, kateri ima prisiliti baro-
ne premoga, da se podajo. Wilson 
pa molči in — odlaša. 
Zvemo vojaštvo sovražno stav-

karjem. 
Sodrug Upton Sinclair, kateri 

se je mudil par tednov na licu 

mesta v Coloradu, piše, da štav-
karji na celi črti spoštujejo ua-
redbe zvezne armade, toda zvez-
ni vojaki pa tega ne povračujejo 
stavkarjem. Zvezni poveljniki so 
navsomoč ovirali ponovno zgradi-
tev šotorske naselbine v Ludlowu 
in vodstvo unije je moralo več-
krat brzo javiti naravnost v 
Washington, da je dobilo dovole-
nje za postavljenje šotorov. Dru-
gi slučaj: delavski list "The Tri-
nidad Free Press* je objavil vest, 
da so strelci v službi Colorado 
Fuel & Iron Co. poskrili veliko 
pušk in streliva. Takoj je prišel 
v uredništvo zvezni častnik in za-
hteval, da mora urednik prekli-
cati dotično vest, če ne, da bo 
izdanje lista ustavljeno. Častnik 
je sam spisal dotični preklic in 
urednik ga je moral objaviti z 
največjim ponižanjem. 

Importacija skebov na debelo 
je sicer prenehala, toda kdor ho-
če skebati, lahko pride naokrog 
po dogovoru z agenti in "prosto-
voljno" prosi dela na kar ga se-
veda dobi. Zvezni častniki to 
vedo, ali ne storijo ničesar. Polo-
žaj je torej tak, da štrajkarji se 
ne smejo obsolutno ganiti, med 
tem ko baroni premoga goljufajo 
zvezne čete na vse načine in zad-
nji to vedo. Kapitalisti bi zdaj 
radi provocirali zvezne vojake 
proti štrajkarjem, zato pa širijo 
lažnjive vesti, da štrajkarji snu-
jejo napade na prve. Tako posto-
panje zveznih častnikov seveda 
jezi štrajkarje in zadnji bodo iz-
gubili vse simpatije do zvezne 
uniforme, katere- še gojijo. 

V Denverju zdaj fabricirajo 
grde laži o sodniku Lindsevu, ka-
teri se je v Washingtonu zavzel 
za štrajkarje. Krožijo vesti, da 
ima sodnik ljubavno razmerje z 
neko igralko vsledčesar bi radi 
naredili razdor v njegovi družini 
in ustvarili škandal, kateri bi imel 
uničiti sodniško karijero Lind-
sev a. 

Rockefeller—pravi car Villa ne bo predsednik, 
v republiki! 

IMA SVOJO LASTNO ARMADO 
IN NJEGOVE PALACE SO 

ZAPRTE TUDI VLAD-
NIM OBLASTEM 

CALUMETSKI RUDARJI POD 
ŽELEZNO PETO. 

Washington, D. C. — Zastop-
nik MacDonald iz Calumeta. 
Mich., je zadnji teden prejel pi-
smo od Sidney Thomasa, pred-
sednika Keweenaw Miners' U-
nion, v katerem zadnji toži o ne-
čuvenih razmerah, ki vladajo 
zdaj po štrajku v bakrenem o-
krožju in apeluje za vladno po-
moč. 

Thomas piše, da so rudniški 
managerji požrli vse obljube, ki 
so jih dali rudarjem preden so se 
zadji vrnili na delo. Bosje so 
namreč obljubili, da ne bodo dis-
kriminirali nobenega štrajkarja, 
kateri odda člansko knjižico in 
kateri ni bil aretiran ali obtožen 
po vVleporoti. Zdaj pa delajo dru-
gače. Dela ne dajo nobenemu, ka-
teri je pričal v kongresni pre-
iskavi, niti tistim, ki so bili ko-
ličkoj aktivni v zadnjem boju. 
Vse izgleda tako, da hočejo baro-
ni bakra z železno peto potlačiti 
vsak duh unionizma v bivših 
štrajkarjih s tem, da jim ne dajo 
dela, na kar bodo morali zapu-
stiti bakreno okrožje. To l̂a ru-
darjem z družinami in brez centa 
v žepu se je teško seliti in te si 
hočejo tiranski baroni bakra zdaj 
privoščiti, da ubijejo v njih sle-
herni človeški ponos in narede iz 
njih pokorne sužnje. 

Thomas apelira na MacDonal-
da, da naj skuša doseči, da bi 
zvezna vlada na kak način sto-
pila na prste ošabnim kapitali-
stom in jih pripravila, da bi re-
špektirali pravice rudarjev. 

Veliki štrajk v Pittsburgh 
Pittsburgh, Pa. — 5. junija je 

zaštrajkalo 9000 delavcev in 900 
delavk vposlenih v Westinghouse 
Plant. Štrajkarji zahtevajo od-
pravo akordnega dela (plača od 
kosa), sistem kolobarjenja v od-
stavljanju delavcev v slučaju sla-
bih razmer in boljo ventilacijo v 
tovarnah, 

fttrajk narašča. 

Rockefeller—oba, stari iu mla-
di John I).—ni bil še nikdar v 
tako slabi luči, kakor je zdaj, od-
kar se jt* pošteni svet zgrozil nad 
klanjem žensk iu otrok v Ludlo-
wu, Colo. 

Toda mogočni Rockefeller se 
ne zmeni niti najmanj za ostre 
besede, ki lete danindan lian j, 
kakor s«' ne zmeni za hudodel-
stva, za katera je odgovoren. Ro-
ckefeller je pravi car v ameriški 
republiki; za njega ne obstoji no-
bena vlada, noben zakon. Njego-
va vlada, njegov zakon so njego-
vi milioni. 

Stari Rockefeller je nagrnil 
toliko denarja na kup, kakor še 
noben človek pred njim v zgodo-
vini človeštva; in kakor je rasel 
njegov denarni kup, tako je ras-
la njegova moč, njegovo izkoriš-
čanje proletarske mase in — m rž-
»ja ljudstva napram njemu. 

Neki Clevelandčan, kateri po-
zna Rockefellerjevo privatno živ-
ljenje bolj kakor kedo drugi, piše 
o njeni takole: 

"Na svojem ogromnem pose-
stvu v bližini Clevelanda ima 
Rockefeller privatno cesto za av-
tomobilsko vožnjo; cesta meri o-
krog 50 milj dolžine. Zjutraj 

(igra " g o l f " , od desetih do treh 
i popoldne spi in po*«m se vozi v 
i avtomobilu. Njego\ o posestvo je 
vedno zastraženo z njegovimi pri-
vatnimi policaji in v času velike 
publicitete o Roekefellerju — ka-
kor zdaj — je policija podvojena. 
Živa duša ne more priti do njega. 
V slučaju, da starega miliarderja 
iščejo vladne oblasti, kakor seje 
to zgodilo pred šestimi leti, koje 
imel John 1>. pričati v pravdi 
proti t rust u olja, ali kadar ga 
iščejo davčni kolektorji, tedaj 
Rockefeller sporoči po svojem še-
fu policije, da je "bolan" in zad-
nji ne pusti nikogar blizo. 

Njegovi edini tovariši, s kate-
rimi igra * golf', so njegov zdrav-
nik, advokat in njegov duhovnik. 
Ti trije ga krakočasijo, kakor so 
kralje v prešnjih časih, kratkoča-
sili dvorski norci. Kadar stari 
Rockefeller igra " g o l f " , tedaj je 
vedno pri njemu služabnik, kate-
ri drži solnenik nad njegovo gla-
vo. Za hrbtem pa stoji drugi slu-
žabnik s steklenico z mlekom v 
roki, tako da stari denarni car 
vsak ras potegne požirek, kadar 
poželi." 

Tako je v Clevelandu. Toda 
Rockefeller i m a ogromno pose-
stvo — kraljestvo — tudi v New 
Yorku. To posestvo je zdaj za-
straženo s par sto privatnimi poli-
eaji, da ne more živa duša blizo. 
Se več! Tem policajem je naroče-
no, da streljajo na imrt, če bi 
kdo ne ubogal straže, kadar mu 
zapove proč. Pomislite! Kje ima 
kateri privatni džavljan v repu-
bliki to moč, da bi imel svojo pri-
vatno armado, ki bi smela stre-
ljati na ljudi T 

Rockefeller se silno boji ljudi 
— zaprl se je pred vsem svetom, 
boječ se, da ga ne bi kdo ubil. 
Kadar se vozi v avtomobilu, ima 
vselej zraven sebe žensko ali o-
troka, tako da če bi kdo streljal 
nanj, bi prej zadel žensko ali o-
troka. Ponoči ne more spati od 
skrbi in zdajpazdaj pritisne na 
električni zvonec, na kar dobi od-
govor, da je straža na mestu in 
da jo varen. 

Ali je torej miliarda dolarjev 
prinesla Roekefellerju srečo in 
zadovoljnostT 

Rockefeller je produkt peklen-
skega sistema, ki ruši svobodo, 
davi pravico in ubija ljudi v svr-
ho ,da se vzdrži kapitalizem. Si-
stem kapitalizma je kriv, da ima 
Rockefeller kup denarja, katere-

Odločno zavrača neosnovano go-
vorico, da se on bori le za oseb-
no korist in cast. Njegov namen 
je le osvoboditev peonov na 
kar se povrne v zasebno življe 
nje Posredovanje A. B. C. se 
je izkazalo kot zarota proti 
konstitucionalistom. 

Ton eon, Mex. — Na neosnova-
na Časnikarska poročila, ki se 
razširjajo po Zedinjenih državah 
iu celo v Angliji, da general Villa 
strehi za predsednifitvom Meksi-
ke itv osebnimi koristmi, j«' zadnji 
odgovoril 6. junija, da ta poročila 
so navadna laž. " M o j program je 
nespremenljiv iu ostane nespre-
menjgiv od počet ka revolucije pa 
do padca Mexico City," rekel je 
Villa. "Osloboditi peona, dati 
mu svobodo in zemljo, iztrebiti 
morilec Madera, ustanoviti ustav-
ilo vlado in podeliti mir ter bla-
gostanje moji nesrečni domovini 
je moj namen iu nič drugega. 
Kadar se to izvrši, tedaj je moja 
naloga končana in pričel bom 
mirno, privatno življenje. "Pan-
cho" Villa ne bo nikdar predsed-
nik Meksike." 

Ravno tako je Villa zavrnil 
trditve, da je nastala mržnja med 
njim in Carranzo ter med genera-
lom Panfilom Natero, kateri je 
prevzel poveljništvo na konstitu-
cionalistično armado v central-
nem ozemlju Meksike. Villa je še 
vedno vrhovni poveljnik rebelev 
na severu in glavni vojskovodja 
čet, ki imajo zavzeti glavno 
mesto. 

Vidina armada, katera se zdaj 
mudi v bližini Zacatecasa, je do-
bro opremljena, toda prodiranje 
gre počasi, ker morajo rebeli 
sproti graditi železnico na svojem 
potu. Huertovci namreč za seboj 
uničujejo vse železniške tire in 
mostove in če pojde tako naprej 
na celem potu do Mexico City, 
zadržan bo Villa najmanj za par 
mesecev od svojega cilja. Rebeli 
imajo seboj štiri milione strelnih 
nabojev, toda Villa pravi, da bo 
rabil še dvakrat toliko preden bo 
konec revolucije, zlasti če huer-
tovci nameravajo resno braniti 
glavno mesto. Orožje in strelivo 
je sicer na potil« iz Zedinjenih 
držav na parniku Antilla, kateri 
je imel včeraj dospeti v Tampico. 
Poročali pa so zadnje dni, da 
Huerta namerava blokirati luko 
v Ttmpicu in s tremi bojnimi 
ladjicami preprečiti izkrcanje 
streliva. Ali teško se mu to po-
sreči. Wilson ne bo priznal nobe-
ne blokade in ameriški kontre-
admiral Mayo, ki je s svojim b ro-
dov jfrm v tampiški luki, bo naj-
brž skrbel, da Huertine ladjice 
ne bodo delale nobene ovire. 

Washington, I). C. — Posredo-
valci v Niagara Falls so zelo ner-
vozni radi izkrcanja streliva v 
Tampicu. Zahtevajo od Wilsona 
— najbolj pritiskajo Huertini de-
legatje — da ne sme protežirati 
rebelev v dovažanju orožja in 
m u sic i je, drugače to pomeni ko-
nee^premirja med Huerto in Zed. 
državami in s tem je tudi konec 
mirovne konference. Sploh se 
posredovalci v Niagara Fallsu 
tako čudno obnašajo, da že posta-
ja jasno, da posredovanje ni nič 
drugega kakor diplomatično 
stkana zarota proti konstitucio-
nalistom v Meksiki. Posredovalci 
bi radi oropali rebele vseh sadov 
revolucije in nahujskali Wilsona, 
da jih mora potlačiti z orožjem, 
nko se ne podajo novi provizorni 

ga se drži kri in solze potlačenih 
žrtev. 

Kadar proletariat podere ka-
pitalistični sistem, tedaj bo konec 
Rockefellerjev. Kapitalizem je 
naredil Rockefellerja in dokler 
90 milijonov ljudi v naši republi-
ki odobrava sistem kapitalizma, 
tako dolgo bodo carevali Rocke-
fellerji. 

vladi, katero pečejo v Niagara 
Fallsu. 

Carranza pa odločno vstraja na 
svojem stališču, da s Huerto ne' 
bo nikdar sklepal premirja in da, 
pogledovale! nimajo nobene pra-
vice razpra\)jati o notranjih za-
deval: Meksike. Mirovna konfe-
renca torej postaja z vsakim 
dnevom večja farsa; imela ne bo 
nobenega vspeha kolikor se tiče 
načrta za nevtralno provizorično 
vlado. 

Tampico, Mex. — Konstituciov-
nalisti so rešili vprašanje glede 
razžaljenja ameriške zastave. 
Usmrtili so federalnega častnika 
Adolpho Hiniosa. kateri je uka-
zal aretirati ameriške mornarje, 
kar je potem povzfočilo okupa- j 
cijo Vera Cruza. 

Torreon, Mex. — Venustiano 
C arranza je preselil začasno kon-
stitucionalistično vlado v Saltillo. 
Organiziral je tudi začasni kabi-
net, kateri bo vodil civilne posle 
dokler se konstitucionalisti za 
stalno ne nastanejo v Mexico 
City. 

Ko se je general Villa 30. maja 
povrnil iz Saltilla v Torreon, 
pripeljal je seboj dvanajst jezui-
tov, ki so se ves čas tresli strahu. 
Poslal jih je proti Juarezu z res-
nim svarilom, da naj hitro po-
tujejo in se nikdar več ne vrnejo. 
Villa je izgnal vse katoliške du-
hovne in nune iz Torreona in 
Chihuahue. Zaprl je tudi cerkve-
ne šole. Storil je to, ker je pre-
pričan, da so katoliški duhovni 
pristaši Huerte in štiristoletni iz-
koriščevalci siromašnih peonov. 

LASTNIKI PARNIKOV ODGO-
VORNI ZA GROZNO KA-

TASTROFO NA ST. 
LAWRENCE REKI 

Boston. Mass.—Delegatje med-
narodne mornarske unije, zbrani 
na konvenciji, so 2. junija ostro 
ožigosali parobrodarske družbe j 
kot glavne krivce pomorskih ka-
tastrof. Strašno katastrofo na 
St. Lawrence reki v Canadi, kise 
je pripetila prešnji teden in ka-
tera je požrla čez tisoč življenj, 
so mornarji pripisali naravnost 
lastnikom potopljenega parnika 
"Empress of Ireland". Mornarji 
izjavljajo, da je potopljeni par-
nik imel premalo moštva in še ti-
sto ni bilo zmožno upravljati po-
sla, kakoršnega za htevajo veliki 
moderni parniki. Tega so pa krivi 
lastniki, ki hočejo varčevati na 
moštvu. Na slični način so lastni-
ki parnikov odgovorni tudi za 
druge pomorske katastrofe ,ki so 
se pripetile zadnja leta. 

Vsemogočni dolar je prvi in po-
tem šele pride življenje človeka, 
kakor na morju, tako na suhem. 

Kako dolgo še? 

Socialistična stranka v 
Cook County, III. 

priredi v nedeljo dne 14. junija 
t. I. v Riverview Parku velik pik-
nik za podporo socialističnih li-
sto v. Ti listo so: 

Za Slovence "Proletarec"; 
za Hrvate "Radnička Straža"; 
za Srbe "Narodni Glaa"; 

za Čehe "Spravedlnost"; 
za Angleže "Workers World" ; 

za Nemce "Arbeiter Zeitung"; 
za Švede 4 Svenska Socialisten'; 
za Dance 'Social Demokraten'; 
za Madžare "Oelere" ; 
za Finec "Tymies" ; 
za Let te " Strahdneeks " ; 
za Litvince "Naujienos"; 
za Slovake "Rovnost L'udu"; 
za Taljane " L a Parola dei So-

ciailsti"; 
za Ruse "Novy Mir " ; 
za Poljake "Dzienik Ludowy"; 
za Jude 'Jewish Labor World'. 

Vstopnice za fa piknik se dobe 
pri vseh Članih podpornih orga-
nizacij v Chicagi. 

DELAVSKE ZMAGE. 
Charleston, W. Va. — Izmed 

13.000 premogarjev, ki so bili po-
zvani na štrajk 1. junija, jih je 
zaštrajkalo le okrog tisoč. Ostali 
so bobili, kar so zahtevali, še pre-
den so imeli zaštrajkati. Večina 
operatorjev je podpisala pogod-
bo, da smejo unije odvzeti član-
ske doneske pri mezdi, le v Paint 
Creek u se še protivijo tej zahtevi 
in premogarji so tamkaj ostavili 
delo. Tu se vidi, kaj delavci lah-
ko dosežejo, če so dobro organizi-
rani in solidarni v svojih zahte-
vah. 

Chicago. — Štrajk 200 opekar-
jev, ki je trajal tri mesece, je bil 
zadnjo sredo končan. Lastniki 
opekarn so podpisali pogodbo za 
pet let in vsi delavci,-ki imajo 
manj kot 40 centov na uro, dobe 
en cent povišanja na uro. Zidar-
sko delo je torej zopet započelo 
na celi črti in približno 150.000 
atavbinskih delavcev se je vrnilo 
na delo, katero je doslej počivalo 
vsled stavke. 

UNIJE IZVZETE IZ PRC VI 

TRUSTNEGA ZAKONA. 
Washington, I). C. — Kongres-

na zbornica je 3. junija sprejela 
Webbov dodatek k Clavtonovi 
proti-trustni predlogi, kateri do-
loča, da se delavske in farmerske 
organizacije ne smejo smatrati za 
trust in vsled tega se proti istim 
ne sme sodno postopati. Dodatek 
poslanca Webba tudi jasno dolo-
ča, da štrajk in mirno piketiranje 
se ne sme smatrati za kršenje 
protitrustnega zakona in je vsled 
tega zaikonito. Predsednik Wil-
son je baje zadovoljen s tem do-
datkom ,katerega pa še mora 
sprejeti senatna zbornica, preden 
bo pravomočen. Vodstvo ame-
riške delavske federacije smatra 
ta dodatek za velikc^zmago orga-
niziranega delavstva. 

Induitrielno združevanje na 
Angleškem. 

London, 5. jun. — Unije pre-
mogarjev^ železničarjev in pri-
st aničnih delavcev so se združile 
v eno veliko industrijelno orga-
nizacijo, katera šteje poldrugi 
milion članov. Nova organizacija 
bo nastopala enotno v bodočih 
stavkah in sploh v vseh zahtevah. 

Tako bi treba tudi v Ameriki. 

SOCIJALISTIČNO GIBANJE. 
— V Italiji se godijo velike re-

či. Zadnji teden je dospel v New 
York sodrug Arturo Caroti, so-
cialistični poslanec v italijan-
skem parlamentu. " V Italiji se 
bliža revolucija," rekel je Caro-
ti. "Naš narod plačuje največ 
davkov na selem svetu in ta pri-
tisk ne bo mogel dolgo obstati. 
Socialisti so danes močnejši, ka-
kor kedaj poprej. Stranka šteje 
50.000 članov, med tem ko je bi-
lo pred dvema letima 28.689 čla-
nov. Strokovne unij? tudi raste-
jo, da je veselje, zlasti mornar-
ska organizacija. Od Alp do Sici-
lije se budi proletarski narod in 
kadar zagrmi v Italiji, zagrmelo 
bo zares." 

— Državna konvencija sociali-
stične stranke v New Jersey je 
30. maja sprejela resolucijo, s ka-
tero pozivlje narodni komitej 
stranke, da naj ukrene potrebne 
korake za združitev s Socialist 
Labor Partv. 

Ruska liga, ki skrbi za pomoč 
političnim jetnikom v carkih 

ječah 
bo imela na socialističnem pikni-
ku v Riverview Parku svoj tako-
zvani "Tag Day". Ruska liga v 
Kvropi in v Ameriki, katere odde-
lek je tudi v Chicagi, zbira do-
neske, s katerimi se pomaga že-
nam in otrokom žrtev ruske re-
volucije. Teh je obsojenih nad 
40,000, od katerih je bilo 3000 
usnirtenih ostali pa morajo odslu-
žiti večje ali man je kazni po raz-
nih ječah krvoločnega carja bat-
juške. Cook County centralni ko-
mite je odboru te lige dovolil, da 
imajo na press pikniku svoj Tag 
Day. 



Glencoe, Ohio. 
Cenjeno uredništvo: 

Kakor znano počiva tukaj delo 
v premogokopih že od 1. aprila, 
in to je vzrok, da »mo izgubili iz 
svoje srede enega najboljših so-
drugov: Psvel Dolenca. Sodrug 
Dolenc je šel od tukaj v Pennsyl-
vanijo za delom, in ker ni imel 
gmotnih sredstev, se je odpeljal 
s tovornim vlakom, kjer ga je za-
dela nesreča. Poročilo o njegovi 
smrtni nesreči se glasi, da se je-
vozil s svojim prijateljem na vla-
ku, kjer je bilo naloženo železo. 
Vlak sta dobila v Carnegie, Pa., 
ker sta se bala železniških čuva-
jev, sta šla vsak na drug voz. 
Kakor hitro je potegnil vlak iz 
mesta, se je pa vsul kup železa na 
Dolenca in ga na mestu zmečkal. 
Vse to je njegov. spremljevalec 
videl, toda pomagati mu ni mogel. 
Kasneje je skočil z voza in to spo-
ročil postajnemu telegrafistu, na-
kar so nesrečneža potegnili izpod 
kupa železa šele v Wellsburgu, 
W. Va. Taka je usoda delavca, če 
ga ne ubije pri delu, ga ubije pa 
pri iskanju dela. Ker je bil ranjki 
član društva Zora št. 54 S. N. P. 
J., ga je dalo društvo pripeljati 

. semkaj, nakar smo ga pokopali na 
tukajšnjem pokopališču. Sociali-
stični klub št. 2, katerega član je 
bil, mu je položil na krste venec, 
istotako mu je dalo venec dru-
štvo Zora št. 54. / -

Pokojni je bil zvest član svo-
jega razreda, zaveden in delaven 
za našo sveto stvar. Bl je tudi 
dalj časa tajnik socialističnega 
kluba Sodr. Dolenc je bil 28 let 
star, doma iz Poljan na Kranj-
skem in je bil v Ameriki 14 let. 
V boju za svoj obstanek ga je do-
hitela smrt, katere se je najma-
nje nadjal. Bodi mu lahka žem-
ljica ! 

John Kravanja. 

Reading, Pa. 
Cenjeni sodrug urednik : 

Ker žedolgo časa mi bilo ničesar 
Čuti iz našega mesta se oglasim 
jaz s tem dopisom, da poročam o 
tukajšnjih razmerah. Tukaj dela-
jo delavci po veČini po 10 ur na 
dan, delo pa ni teško, ali težje ga 
je dobiti. Čitam o dogodkih v 
Coloradi in pri tem prihajajo člo-
veku čudne misli. Delavec, ki vse 
vstvarja in omogočuje, da se kapi-
talisti valjajo v obilici, je v njih 
očeh manj vreden ko navadna ži-
val. Streljajo in preganjajo ga 
kako divjo zver, kadarkoli izrazi 
željo po boljšem koščku kruha za 
se in za svojce. Ali kdo je vsega 
tega kriv? V veliki meri seveda 
delavci sami, po drugi strani pf 
njegovi "dobrotniki", ki se mu 
vsilujejo na vseh koncih in kra-
jih. V stari domovini že, so nain 
pripodovali o krasoti in ljubezni 
do domovine, kako ji je treba slu-
žiti, ali ravno tisti, ki so to pri-
povedovali, so storili najmanje, 
da bi ohranili doom vino pred go-
spodarskim in moralnim propa-
dom. Kaj čuda, če se je jelo delav-
stvo seliti iz nje. Vse fraze o do-
movini so ostale prazne deklama-
cije. narod je moral s trebuhom 
za kruhom. No pa tudi v novi de-
želi ni bolje. Tudi tukaj je vedno 
manj kruha in sigurnosti. Boj za 
obstanek je čedalje težji. Trusti, 
v posesti posameznikov kontroli-
rajo gospodarsko in politično živ-
ljenje. Najbolj odvisen je pa iz-
med vseh seveda zopet delavec, ki 
je najbolj na dnu. Iz tega dna pa 
za delavca ni drugega izhoda ka-
kor samostojna politična in go-
spodarska organizacija z njenim 
časopisjem. Za to časopisje bi se 
dalo napraviti mnogo več, da ni 
naš delavec še tako lahkoveren. 
Mnogokrat sem imel priliko sli-
šati, češ da "Proletarec" zato ni 
dober, ker je brezverski. To je go-
tovo znak, da mnogo naših ljudi 
še ne pozna svojega bednega po-
ložaja in prenaša vse prostovo-
ljno, kar mu nalaga kapitalistični 
sistem. J)a bi se mu bolje godilo* 
misli je pregrešno. Ne more po-
jmiti, da se Proletarec ne peča z 
verskimi ampak z gospodarskim 
vprašanji, in da v kolikor se peča 
z našimi popi dela to le defenziv-
no, ker ga let-ti napadajo. Dobe 
se tudi ljudje, ki se jim zdi po-
trebno netiti prepir med Proletar-
cein in 01. Sv. Ti ljudje naj bi 
porabili raje čas za kaj druzega, 
bi bilo mnogo pametneje od njih. 
Od tega vendar nima ne eden ne 
drugi dobička. Ravno narobe je 

stvar, čestokrat se zaveden dela-
vec obrne s studom v stran, ko 
čita take in enake reči. 

Naši duhovniki' hočejo sociali-
zem v nebesih, na zemlji ga ne 
marajo. Mi smo pa mnenja, da kar 
je dobro v nebesih, tudi na zemlji 
ni slabo. Delavcu pripovedujejo 
kako jim bodo socialisti razdelili 
hiše in posestva sploh. Toda ko-
liko pa ima delavec posestva? Če 
bi bilo o tem deljenju v resnici 
kaj podlage ,tedaj bo vsak dela-
vec le dobil, kajti kakor poroča 
državni cenzus, bi moralo vsako 
bitje v Zed. državah posedovati 
poprečno nad 22,000.00 dolarjev 
premoženja. Delavec nima torej 
prav nobenega vzroka bati se de 
litve. Ampak delitve socializem 
ne bo upeljal druge, kakor delitev 
dela. tako da bodo v socialistični 
družbi tudi tisti kaj delali, ki 
sedaj za svojo lenobo vlečejo le 
mastne dividende. 

Tovariš, delavec, nič se torej 
ne boj delitve: delitve naj se boji 
le Kranjski .lanez in njegov ka 
plan, ki bi rada vsevečno lenčila 
in vodila za nos svoje bravce. Mi 
gremo naprej brez strahu na 
"talngo", zato ker vemo, da nam 
ue bo nič škodila, ker vemo, da 
je to le prazen strah, ki ga hočejo 
v vel javit i naši nasprotniki ne-
uki masi. Živel socializem in nje-
ga zagovorniki. Živel Proletarec 

John Pezdirc 

Mont Olive, 111, 
Cenjeno uredništvo Proletarca! 

Kot naročnik naprednih listov 
pazno zasledujem dogodke, ki se 
odigravajo v delavskem in sploš 
nem gibanju. Sedaj imamo že 
precej dobrih listov, najbolji 
med vsemi pa je seveda "Proleta-
rec", ki budi zaspance k delu — 
za osvobojenje iz mezdne sužno-
sti. Pokazal nam je pot, po kate-
ri nam je hoditi, če se hočemo 
otresti duševnega in gmotnega 
suženjstva. Treba je samo malo 
več volje malo več zanimanja, pa 
bo šlo. Lepa je že armada, ki si jo 
je zbral "Proletarec" okrog sebe 
in ta armada koraka pogumno na-
prej k cilju: za odpravo kapita-
lističnega sistema, kar se ima ne-
koč uresničiti. Saj tako ne more 
iti naprej na vse večne čase. Da 
nes je vse tako, kakor hoče nekaj 
kapitalistov- — zkoričšanje na 
debelo, povrhu pa še od časa do 
časa gospodarska kriza, tako da 
delavcu ne ostane prav nobenega 
pota da ubeži tem razmeram. Edi. 
na pot je organizacija, s katero 
bo na vol il ii i dan enkrat disloži-
ral kapitalistični sistem in ga na 
domestil s socialističnim. Kdor n< 
vrjame socialističnim listom, ta 
naj pogleda samo v Colorado, 
Michigan in druge kraje, kjer so 
še sveži spomini na delavske boje 
z nenasitnim kapitalizmom. 

Mnogi so polagali, veliko zaupa-
nje, da reši deželo pred kapita-
lističnim izkoričšanjem slavni 
Ted.v in debeli Ta ft, toda ostalo 
je vse pri starem, in to delo čaka 
še vedno socialistične stranke, da 
ga izvrši. 

Z delom gre tukaj slabo. Eni 
rovi so že od 1. aprila zaprti. Za-
prili so tudi rov št. last Consal 
Co., kar pomeni zopet udarec za 
tukajšnje malo mestece. V tukajš 
nji okolici zavzemajo prvo mesto, 
kar se narodnosti tiče Nemci, dru-
go Hrvati, Slovaki in Poljaki, 
tretje pa Angleži, potem pridejo 
šele Slovenci s 6terimi družinami. 
Polovica teh je naprednega miš-
ljenja in so naročniki naprednih 
časopisov, ostali pa spadajo v 
kolo igre "Nemški ne znajo". 

O kakem velikem napredku to 
rej ni govora. Ampak slabi časi 
bodo marsikateremu odprli za-
spane oči tudi tukaj. 

Andr. Maren. 

South Fork, Pa. 
Cenjeno uredništvo! 

Gospodarske razmere, katere so 
odločilni faktor v našem vsakda-
njem življenju, so me primorale, 
da sem zapustil naselbino Cone-
maugh in se za čas ustanovil v tej 
premogarski naselbini. Delavstvo, 
to je premogarji so tukaj vsi or-
ganizirani v IT. M, AV. organiza-
ciji, Če vzamem na splošno vse 
tukajšne rove. se ne obratuje v 
njih s polovičnim časom, • zraven 
tega so pa vsi rovi prenapoljeni 
z delavci, tako da delavec tefiko 
zasluži za vsakdanjo potrebo. V 
tem okraju No. 2 so premogarji 

odločili s splošnim glasovanjem, 
da so voljni delati pod staro pla-
čilno lestvico še za prihodnji dve 
leti. 

Na splošno delavske razmere so 
po celej državi Pennsylvanije zelo 
slabe. Več premogokopov je za-
prtih, ravno tako tudi tovarn. De-
lavski položaj je zelo kritičen. 
Na tisoče in tisoče jih je brez dela 
in vo presiljeni tavati iz enega,v 
drugi kraj, ali povsod en in isti 
odgovor: dela ui; preveč ljudi, 
časi slabi, ni naročil itd. itd. V 
resnici, dobra šola za one, ki mi-
slijo, Če je demokratična stranka 
na krmilu, je boljše za delavce, 
kot pa republikanska in obratno, 
ker nam vsem so "dobri" repu-
blikanski časi iz leta 1907—1908 
itd. še dobro v spominu. Kapita-
listični sistem je vedno jednak — 
naj si bo po republikansko, de-
mokratično ali autokratično via 
do; cilj in namen njegov je izko-
riščanje ljudstva delavstva. Za-
tegadelj je čas, da se delavstvo 
vzdrami in spregleda, da vidi, 
kaj se z njim godi. Vsi oni, ki 
poznajo sedajni kapitalistični si-
stem, vedo, da so slabi časi, brez 
poselnost, primanjklaj denarja 
i t < t. le posledice sistema, pod ka-
terim se vse obratuje, proizvajaj 
in razvaža za človeško družbo.! 
Odstranimo kapitalistični sistem 
in ga nadomestimo s socialistič-
nem, pa bo konec vse brezposel-
nosti iu pomanjkanju. Kajti s 
prihodom socializma bo takoj od-
stranjeno vsako izkoriščanje de-
lavstva, ne le samo pri našem 
vsakdanjemu delu, temveč v naše-

prvi vrsti je vsakemu znano, da 
med nami Socialisti ni nezmotli-
vega človeka (katoliški backi 
imajo menda enega nezmotlivega 
y Riinu) in če se je kdo kaj zmo-
til ali nalašč zakrivil, minlim sc 
prav lahko poravna in pride z 
mirnim potom do zaklučka. Ni pa 
potreba vpiti in obrekovati po ča 
sopisju. Moj namen ni zagovarja-
ti sodr. Petrich-a in nikogar dru-
gega ne, hočem le, da se obnaša-
mo kot socialisti in ne kot razpo 
sajeni otroci. Osebno poznam več 
sodrugov, ki so posegli v ta boj 
in sem tudi prepričan, da so vneti 
agitatorji za socializem in za soc. 
časopisje. Vem, da so že veliko 
žrtvovali v ta namen in so pri 
pra v) jeni š<* več, če bi šlo vse ta-
ko. kot sami žele, ali kot se jim 
vidi, da je pravilno. 

Kar se tiče sodr. Petricha, pri-
poznam, tla se ne strinjam popol-
noma z njegovo taktiko v našemu 
gibanju in mogoče se tudi on z 
menoj ne. ali radi tega ga ne so-
vražim in ne blatim po kapitali-
stičnih časopisih, ki komaj čaka-
jo, tla bi naredili osebni prepir 
med nami iu ua ta način razrušili 
ali vsaj zadržali naš razvoj in s 
tem sami sebe okoristili. Sodrugi, 
zapomnite si samo to! Kadarkoli 
se mi med seboj kavsamo, si naši 
sovražniki otl veselja pesti inane-
jo in se nam smejejo. Naše geslo 
bodi: stran z osebnimi prepiri in 
skupno sodelovanje za vresniČe-
nje socializma! 

F. Podboj. 

mu vsakdanjemu življenju. In pa 
tlelo, zanj ne bo treba tako skr-
beti, iskati ga in biti žalosten, če 
ga ne dobiš; zato bo skrbela sa-
ma socialistična družba, da ga 
boš imel in sicer tako, da ga boš 
v resnici vesel in ga tudi z ve-
seljem vršil, ker vse karkoli boš 
zvršil, ne boš to zvršil za posa-
meznika. pač pa za človeško druž-
bo, v k te rej boš živel, naobritno 
pa bo človeka družba tebi dala 
to, kar potrebuješ v življenju, in 
to je menda dovolj. Delavec, če 
ti je to enkrat jasno, potem je 
tvoja sveta dolžnost, tla deluješ v 
tem smislu za vresničenje tega — 
za vresničenje socializma. Dolž-
nost tvoja je, tla pristopiš k so-
cialistični stranki, agitiraš in ši-
riš nauk socializma, ker le na ta 
način/ le s tvojim sodelovanjem 
se zamoro socializem vresničiti, 
realizirati. 

Vsega obžalovanja vredno je, 
da je še tako velika masa delav-
stva brezbrižna za ta nauk —'in 
še slabši, celo prezira ga, sovraži 
in deluje proti njemu. V prvi 
vrsti to vrši v svoji nezavednosti 
in drugič iz neutemeljenih pred-
sodkov. Vse to bo pa š časom Iz-
ginilo ravno tako, kot izgine me-
gla poti pritiskom solnčnih žar-
kov. Agitirati in širiti nauk so-
cializma je naša dolžnost, to mo-
ramo vršiti vsak po svoji moči, 
kakor kdo ve, da je bolje. 

Zelo obžalujem sodruge, kate-
ri skušajo napraviti med nami 
slovenski socialisti, združenimi v 
J. S. Z., osebni prepir. Za tarčo 
se ima sodr. F. Petrichs, ki je 
vposlen pri listu Proletarec. V 

Cleveland, Ohio. 
Radikalne ideje so našle svojo 

pot tudi v vrste olevelandskega 
učiteljstva. To je vsekakor vesel 
pojav. V rokah učiteljstva je na-
mreč izobrazba bodoče generacije 
in mišljenje učiteljev ima brez-
dvomno velik vpliv na učence. 

Že več časa je vladala med nji-
mi nezadovoljnost zaradi nizkih 
plač. Obrnili so se v tej zadevi s 
prošnjo na šolski odbor, kateri je 
pa isto arogantno odklonil. Takoj 
nato se je začelo gibanje za orga-
niziranje učiteljske unije. Sklica-
li so par shodov, na katerih sta 
govorila med drugimi tudi socia-
lista C. E. Ruthenberg in Max S. 
Hayes. Posledica teh shodov je 
bila, tla se je večina učiteljev iz-
rekla za unijo, katera naj bi se 
priklopila k Cleveland Federa-
tion of Labor. Toda šolski odbor, 
tla pokaže svoje zaničevanje do 
organiziranega delavstva, je na 
svoji seji sprejel resolucijo, v ka 
terej izjavljc, da bodo vsi učite-
lji, kateri postanejo Člani unije, 
izgubili svoje službe. Cleveland-
ske unije so nato sklicale velik 
protestni shod, kateri se je vršil 
v nedeljo, dne 31. maja v Wade 
Parku. Na tem shodu so govorili 
Samuel Gompers, predsednik A. 
P. of L., John A. Voli in C. E. 
Ruthenberg. Navzočih je bilo več 
tisoč 1 juti i. Kakor vsa znamenja 
kažejo, se bo razširilo gibanje za 
organiziranje učiteljstva, po celi 
državi Ohio. 

Slov. soc. klub v Clevelandu je 
priredil zadnji mesec dva ulična 
shoda, katera sta bila jako dobro 
obiskana. Klub namerava prire-
diti par takih shodov vsaki me-

sec skozi celo poletje. Taki shodi 
so namreč najboljše sredstvo za 
razširjanje socialist ičnt^fO^^evaV 
gelija med tukajšnjimi slovenski 
mi delavci. Ob enem nudijo ti 
shodi najlepšo priliko za razpe-
čevanje socialistične literature. 

Kdor pozna razmere med Slo-
venci v Clevelandu, ve da je tu-
kaj socialistična agitacija jako 
težavna. Zastave, uniforme in pa-
rade imajo tukaj še mnogo pri-
stašev. Ne- samo klerikalni na-
zadnjaki, ampak tudi naprednja 
ki in takozvani "svobodaši" ne 
čutijo nikakršne potrebe za de-
lavsko politično organizacijo. Ko 
je slov. soc. klub, ob času štrajka 
v Michiganu, sklical shod v ko-
rist fitrajkujočih rudarjev, kate-
ri so bili tudi naši rojaki, so prišli 
na ta shod samo člani kluba iu 
par somišljenikov. In to v Cleve-
landu, kjer živi 15.000 Slovencev. 
Vzroki za to brezbrižnost so raz-
lični in po mojem mnenju je naj-
večji vzrok dejstvo, da nimamo 
v Clevelandu časopisa, kateri bi 
se zavzemal za delavske koristi. 

V Clevelandu zboruje te dni 
"International Garment Workers 
Uuion"-. Na dnevnem redu je 
med drugim tudi delavski polo-
žaj v elevelandskih tovarnah. 
Bržkone bo konvencija odglaso-
vala, tla se obnovi boj, kateri se 
je končal pred tremi leti z zmago 
delodajalcev. 

M. Petrovčič. 

Ely, Minn. 
Kaj pa je to, da se v "Prole 

tarcu" ue čita več novic iz Ely? 
Ali misli kdo,, tla želimo molčati. 
Bogme ne! Tukajšni novi pride 
lek—salato bomo kmali pokusili. 
Nekaj deklet je tudi dospelo iz 
slovenskega na Ely. Vsak teden 
se v tukajšnini hospitalu ljudje 
podvržejo operaciji. Našo čitalni-
co smo odzunaj in odznotraj po-
barvali. V resnici sem korajžen, 
ko pridem v čitalničen prostor, ter 
se razvedrim z raznovrstnim čita-
njem. Kras v čitalnici dela tudi 
velika stenska ura, ki jo je daro-
val čitateljem poznan trgovec 
zlatnine, umrli J. Skerjanc. O po-
kojnim fantu je gotovo javnosti 
znano, da mu je nesreča življenje 
uzela. Njegov dar ostane v traj-
nem spominu. Torej elyvani, kli-
čem vsem: podpirajtno Čitalnico, 
tla ostane močna, saj ima mesto 
slovensko lice. In ko bodemo v 
hladni zemlji počivali, se nas bo 
zavedno ljudstvo spominjalo. 
Delavske razmere so vedno slabe. 
V starih Časih so sužnje proda-
jali, a dandanes se trpini moramo 
sami za košček kruha prodajat. 
Brezposelnih je številno. Janez 
tam v Jolietu, daj moli: mašuj; 
prosi boga, ki te bolj pozna, da 
se trpinom življenje zboljša. Ob-
ljube za uni svet pa pusti afriš-
kim jopcom. Ne sili se v tistih 
prahnicah v A. S., kajti tlosegel 
ne boš, kar želiš, pač pa večje 
sovraštvo si boš na kopal. Štraj-
karjem v Colorado iz srca voščim, 
da bi zmagali, ter unijski znak na 
svojih prsih imeli. Pika. 

Uredništvo Proletarca, 
Chicago, 111. 

Cenjeni! 
Prosim, priobčite sledeče: 

Javno vprašanje na uredništvo 
' AMERIKANSKOA SLO-

VENCA". 
Kakor Vam znano, sent bil dne 

4. maja v Vašem uredništvu, ter 
zahteval, da stavek, kateri je bil 
objavljen v št. 33. Vašega časo-
pisa (izdan dne 24. marca 1914) 
in v katerem me nt-ki faran dolži 
tatvine čevljev, prekličete. Ob-
ljubilo jse mi je s častno besedo, 
tla bodete zadevo preiskali iti ako 
najdete, tla je dotična trditev laž, 
bodete prinesli preklic v teku ene-
ga tetina. Minulo je že nekaj te-
dnov a Vi tega še ni ste storili. 
Zakaj ne? Proglasim torej Vas in 
tlotičnega farana in Co. tako dol-
go, dokler ne prinesete—ali do-
kaze za Vašo trditev ali pa pre-
klic, za lažnjivce najnižje vrste! 

. John Podlesnik, 
Springfield, 111. 

Predsednik prečita navodila za 
resolucije k združitvi: 

1.) Predlog sprejet, da so vsi 
drufttveniki navzoči od gori ome-
njenih društev za združenje. 

2.) Da kar najhitreje priprav-
ljavni odbor za združenje jednot 
in zvez vpošlje na vsa prizadeta 
društva,poziv, da glasujejo, če so 
za združitev ali ne. 

3.) Da pripravi javni odbor kar 
najhitreje, ko bo glasovanje za 
združitev končano, določi čas za 
izvanredno konvencijo. 

4.) Da se potom splošnega gla-
sovanja določi mesto, kje se bo 
izvanredna konvencija vršila. 

5.) Da pripravi javni odbor do-
loči število članov za delegate k 
izvanredni konvenciji. 

6.) Da se napravijo 4 razredi 
in prepusti vse drugo konvenciji 
iri pa da zdravniška preiskava za 
združenje odpade pri prestopu iz 
nižjega v višji — razred pa osta-
ne; to je, kdor prestopi iz nižje-
ga razreda v višji razred, se pa 
mora dati zdravniško preiskati. 

7.) Da se ime nove organizacije 
prepušča določbi konvencije. 

H.) Da se tla jo vse te resolucije 
v (ilasilo S. N. P. J., v Prolctarca, 
glasilo S. D. T. Z. in pa v Glas 
Svobode, glasilo S. S. P. Z. 

Josef Zorko, 
predsednik skupnega shoda. 

Mihael Jamnik, 
zapisnikar skupenga shoda. 

West Newton, Pa., 
dne 31. maja 1914. 

RESOLUCIJA K ZDRUŽENJU 
JEDNOT IN ZVEZ. 

Na skupnem shodu društev S. 
N. P. Jednote društvo Slovenska 
Zastava St. 64 S. D. P Zveze dr. 
Orel St. 40. in S. S. P. Z. društvo 
Zvesti Bratje št. 37. 

Seja otvorjena po predsedniku 
skupne seje Josef Zorko ob 9:45 
dopoldne. 

Pleasant Valley, Pa., 
dne 23. maja 1914. 

RESOLUCIJA. 
Skupna seja 4 različnih društev 

podpornih organizacij je bila 
sprejeta sledeča resolucija: 

1.) Da smo za združitev in da 
glavni pripravljalni odbor naj 
deluje na to, tla pride prej do 
združitve, ker le v združenju je 
moč. 

2.) Da zdravniška preiskava 
pri združenju izostane. Kajti kaj 
bi pa bilo z bolniki? — Tistih 
zdravnik gotovo ne bo sprejel, 
kateri bi bili bolni. Plačuje pa 
mogoče že vrsto let v različne or-
ganizacije. Ali bi se takega člana 
ven vrglo? Ne! Vsaka podporna 
organizacija naj odda vse svoje 
člane z vsem svojim premoženjem 
k najmočnejši podporni organiza-
ciji. Protestiramo pa. da bi se 
vse organizacije na enkrat raz-
pustile. 

3.) Naj se upeljejo 4 razredi za 
osmrtnino in sicer: $150, $600, 
$1.000 in $1.500. In največ $3.00 
dnevne bolniške podpore, ('lanom 
naj se dovoli, kateri še niso pre-
koračili 45 let ob času pristopa, 
naj se zavarujejo, v kateri razred 
si bodi, v bolniški ali v smrtniški, 
ker so člani, ki sedaj plačujejo v 
dva ali v tri društva. Potem bi se 
takim Članom godila krivica, ako 
bi jim ne bilo dano na prosto, ka-
kor se ktlo hoče zavarovati: $1.00 
dnevne podpore in $1500 osmrt-
nine, ali pa obratno. 

4.) Takim članom, ko so pri 
treh organizacijah, naj bi izosta-
la zdravniška preiskava, ako bi 
hoteli zauzeti ta najvišje razrede. 
Člani pa, ki spadajo samo k eni 
ali dvema organizacijama in se 
hočejo zavarovati v najvišje raz-
rede, se morajo brez izjeme pod-
vrči zdravniški preiskavi. 

5.) Člane naj bi se jemalo od 
45—55 let stare, ki bi se pa jim 
dovolilo zavarovati le v najnižji 
razred za smrtnino, kakor tudi za 
bolezen. In to naj bi veljalo tudi 
za tiste člane, ki so prekoračili 
45 leto ob času pristopa k eni ali 
drugi organizaciji. 

6.) Članicam naj bi se dalo na 
prosto. Ako bi hotele biti zava-
rovane za bolezen, bi bile lahko; 
ako pa ne, pa samo za smrtnino. 

Resolucija se da priobčiti v 
Glasilu društev na skupni seji: 
št. 41 S. N. P. J., št. 23 A. S. P. 
D., št. 129 S. S. I*. Z. in št. 56 sv. 
Barbare, Forest City, Pa. 

Jernej Bohinc, 
predsednik skupne seje. 

John ITribenik, 
zapisnikar skupne seje. 

Yale, Kans. 
Priobčite v Vaš list sledečo re-

solucijo : 
Dne 24. maja se jc vršila skup-

na seja vseh petero tukajšnih 
društev in sicer: S. N. P, ,T. št. 
9. S S P. Z. St. 14. A. B. P. Dr. 
št. 6. P enzijskega društva št. 19 
in društva Sv. Barbare St. 27. 

Na seji se je soglasno sklenilo, 
da se priklopimo k eni ali drugi 
organizaciji, katero spozna pri-
pravljalni odbor za najbolj spo-
sobno ,ker na ta način smo člani 
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Va: dopisi se naj blagovolijo pošiljati, gl. tajnika 
Vae denarne poiiljatve pa gl. blagajniku. 

najmanj odškodovaui. Ime in kar 
ae pravil tiče, prepustimo prihod-
nji skupni konvenciji. 

Dalje apeliramo ua priprav-
ljalni odbor, da pride s svojim 
delom ua dan, če ga pa ni vstanu 
izršiti, kakor se od njega zahte-
va, naj naznani odstop in da novo 
izvolitev na splošno glasovanje. 
Ker je še precej časa minulo, kar 
ima to delo že prej imenovani 
odbor v rokah, bi že moral sled-
nji kar ukreniti, ker težko priča-
kujejo vsi člani povoljne rešitve. 

Vedno stojijo razne resolucije 
po časopisih v prid združenja, 
odbor pa kljub temu le miruje. 
Ce bi se člani ne spodbujali po li-
stih, bi kmalu vse zaspalo. 

Omenjeno resolucijo je po skle-
pu društva priobčiti po vseh na-
prednih listih in z njo tudi obve-

s t i t i pripravljalni odbor. 
Z delom gre v tukajšnih maj-

nah počasi komaj po tri dni na 
teden; v okolici je še dosti ljudi 
brez dela. 

Anton Rupar, 
predsednik seje. 

Ivan Homec in Ivan Kuplen, 
zapisnikarja. 

Rock Springs. Wyoming. 
Drago mi uredništvo Proletarca! 

Ko prebiram časopise, prišla 
mi je ponaključju v roko tudi 
Jolietska plenica. V tej cunji je 
bil tudi nekakšen dopis iz našega 
mesta. Podpisal se je 'Naročnik'. 

deli, da smo socialisti vedno od-
krito srčni ljudje, in da smo rav-
no nasprotni kaki zahrbtnosti. 
Tudi prav lepo se sliši, kako se jc 
molilo. In ua moje lastno prepri-
čanje vem, da to ni bila nikakšna 
molitev, ampak bilo je takozvano 
"šimfanje" ali kopica psovk, ki 
so letele od pobožne žene. Kct 
pobožni katoličani bi se mogli 
malo boljše obnašati — vsaj pri 
mrliču. .last nič hudega sluteč, 
sem tudi šel s tovaršijo v naš 
Slovenski Dom gledati mrliča, ki 
je ležal na mrtvaškem odru. Kot 
po navadi, so tudi sedaj ljudje 
prihajali v dvorano, ter sem vi-
del, da je tudi kateri pokleknil, 
sem pa le izrazil svoje menje, da 
l>i bilo dobro, ako bi bilo razpe-
lo v dvorani. Dotičnica je seveda 
mislila, da se jaz špasani ali bur-
ke vganjam, zato je bil tudi ogenj 
v strehi, nakar se je odigrala pre-
je povedana dogodbica. Potem so 
mi seveda povedali, da je bilo 
eno razpelo ali križ v vdorani, 
kar ga jaz nisem videl. Obžalu-
jem. Omeniti moram tudi, da je 
nas obiskal sodrug Frank &avs. 
Nam je napravil prav krasen go-
vor 31. maja v Slovenskem Do-
mu. Celega govora seveda nemo-
teni tukaj napisati, pripomnim 
naj le toliko, da je toplo pripo 
ročal rojakom in rojakinjam, pri-
stopati k socialistični stranki. Ka 
dar bodemo vsi kot en mož pod 
okriljem socialistične stranke, ta 
krat se bode pela himna za delav-

6.) Novo pristopli člani stari 
nad 45 let, naj se zavarujejo za 
$150 usmrtnine in bolniške pod-
pore $i.uo dnevno. 

V nadalje apeliramo na slavni 
upravni odbor, da pospeši svoje 
delo, da čim prej pride konven-
cije, ter da naznani v glasilih raz-
nih organizacijih svoje delovanje, 
ker to bode vsem članom v pre-
udarek. 

Rudolph Tomažič, 
začasni predsednik. 

Frank (iregorič, Fr, Androjna, 
zapisnikarja. 

John Golob. 

Seveda, človeku, ki se ne upa ^ g j . 
podpisati svojega imena, ni vred- g M O e i a l i s t i -n i m pozdravom 
no odgovarjati, m tudi ni častno 
občevati z osebo, katera skriva 
svoje ime. Vsak pošten človek 
lahko pride na dan s polnim ime-
nom, ako poroča resnico. Ako pa 

Bridgeport, Ohio, 
24 maja 1914. 

, , . . . , , „ . . . . Zapisnik skupnega zborovanja 
sklati skupaj kakšno zavijanje in g l o v e n g k i h d r u i tev, in sicer: dr. 
laz je pa seveda najbolje, da svo- K d i n o „ t | t , 3 g N p j d r u . 
je lastno ime zataji. Dotična oseba ^ g y B a r b a r e p o { j t a j e § t 
stoka in joka, ker ni več prepirov K R R z ^ d e i e m v F o r e s t 

iz naše naselbine po časnikih. 
Vam toraj ni po volji, kar se do-
ma skuha, da bi se tudi doma 
pojelo. Vi toraj hočete z vašo 
izobrazbo trobiti v svet, kakšne 
prepire znate kovati. Dobro to-

City, Pa., društvo Dobri Bratje 
št. 38. S. D. P. Z. in društvo Rož-
na Dolina S. S. P. Z., glede zdru-
žitve in resolucije, katera je bila 
sprejeta in potrjena od navzočih 
Članov omenjenih društev. 

1.) Vsa zgoraj omenjena dru-
za združitev in tudi za 

rej; naj rojaki tudi po drugih na-
»olbin.h izvedo, d« imamo tudi v ^ / a z d r u | i t e v i n t u d i _ 
Rock Sprm*. nazadnj.ke. In vi f | w i k l i t c v d o ,,aRa, k o n 0 

na ta način m,»lite, bo.te ohra- y > v ( U n o v | j € n a o r w n i 7 J l c i j a d o . 
nil i katoliško vero prt dobrem 
zdravju,ker je v R. S. posebno 
na slabem. Kmalu bode umrla. O 
joj! in gospoda ne bomo imeli 
več. Kaj bodo potem počeli naši 
tako zvani — ta pobožni. Oni 
namreč pravijo, da je tisto prav, 
kar so jih učili njih pradedje. Mi 
rdečkari smo pa ravno nasprotni. 
Naše mnenje je pa tako, da hiti-
mo naprej — z duhom časa. Na-
dalje dotična oseba poroča, kako 
je Mrs. pobožna žena, stopila na 
noge in se postavila za sveto ve-
ro. To je pač njih navada. Ako 
drugače ne morejo, pa ga prav 
po katolško nabunkajo. Seveda, 
mene niso posebno na bunkali. 
Zahvaliti se imam to katolSki že-
ni, da me je tako hitro izpustila 
iz njenih usoda polnih krempeljč-
kov. Vam člani našega kluba po-
sebno priporočam, da se kar mo-
goče ogibljete pobožnih žensk, 
ker od sedaj naprej bodo jako 
energično postopale s člani naše-
ga socialističnega kluba. Nadalje 
11 Naročnik" pravi, da se je poka-
zalo, kaj se skriva za kulisami na-
šega kluba. Ali niete še tega ve-

hi svoje ime, ker naše mnenje je, 
da brez charterja se ne sme de-
lovati, proti postavam Združenih 
držav. 

2.) Naše mnenje je, da se pri 
združitvi mora gledati v korist 
vseh članov, ter na varstvo in 
premoženje vseh jednot in zvez. 

3.) Ime združene organizacije 
se naj prepusti konvenciji ali 
splošnemu glasovanju. 

4.) V združeni organizaciji naj 
se vpelje več razredov, da se čla-
ni morejo poljubno zavarovati, 
da nebodo kaj prizadeti ali od-
škodovani, kateri sedaj spadajo 
k večjim organizacijam, naj se 
vpelje tako, da se lahko zavaru-
jejo za malo usmrtnino, in za ve-
liko bolniško podporo, ali pa 
obratno. 

5.) Pri združitvi naj zdravniš 
ka preiskava odpade, samo v slu-
čajih na primer, če je član pri 
društvu zavarovan za malo usmrt 
nino in za malo bolniško podpo-
ro ,ter bi hotel se za višje zava-
rovati, potem se mora dotični 
član dati zdravniku preiskati. 

Red Lodge, Mont., 
1. junija 1914 

Cenjeni sodrug urednik! 
Prosim malo prostora v listu 

Proletarec, da opišem, kako se 
nam godi. Delamo po časi, 3—4 
dni, kakor se kapitalistom polju-
bi. Vam naznanjam, da nam je 
bil poslan en zvezek Vodiška Jo-
hanca iu njeni ljubinci od neke 
katoliške knjigarne, v katerem se 
pere katoliška vera in farji in vso 
ki •ivdo zvraTajo na socialistično 
stranko, Seveda, saj druzega ni-
smo pričakovali od teh hinavcev. 
Socialističnim voditeljem se oči-
ta, da so zmerom šampanjca pija-
ni. Kot razredno zaveden delavec 
protestiram proti takim napadom 
na poštene ljudi! Seveda, farjem 
je težko za tiste dolarje, ki gredo 
za socialistično propagando; mi-
slijo si, kako bi bilo lepo, ko bi 
prišli v njih nikdar polno bisago. 
Očita se vodjem, da kradejo de-
lavcu težko prislužene groše iz že-
pa, pa mislim, da je ravno naro-
be. V Red Lodge je duhoven, ka-
teri računa $20, če gre v osem 
milj oddaljeni Bear Creek svoje 
ceremonije opravit, Če kedo umr-
je. Vidiš ti Skazimir, kedo je naj-
večji oderuh delavcev. Seveda, 
delavci nismo več tako neumni, 
kakor pred leti, prišla bo ura, ko 
vam bomo potegnili krinko raz 
obraz in vam povedali, da boste 
ravno tako delali, kakor mi, če se 
boste hoteli preživeti. Tudi napa 
da napredne jednote, kako se 
zdravim članom podpora plačuje 
Po mojem mnenju je tak član 
kateri goljufa jednoto, katoliško 
vzgojen, ker le tam se kaj takš 
nega naučijo. Na 21. junija pri 
redijo vsi klubi skupaj shod slo 
venski, finski in angleški. Na 
tem shodu bo nastopilo več govor-
nikov. Mislim, da tudi Slovenci 
ne bomo ostali brez njega, zato 
vabim vse sodruge iz Washoe in 
Bear Creek, da bi se udeležili 
skupnega pohoda po mestu z rde 
čo zastavo, da "bomo s tem poka-
zali, da se je tudi v naši naselbini 
začelo svitati in da posnemamo 
druga mesta v Mont. Se nekaj, 
sodr. urednik! V Red Lodge nas 
je približno 100 Slovencev, pa ne 
pride ni eden iztis "Amerikan-
skega Slovenca" ali ''Ave Mice" 
v našo naselbino, na kar smo tu-
di ponosni. 

S proletarskim pozdravom 
George Forstner. 

Na shodu se je sprejela sledeča 
Resolucija. 

1.) Vsa'tukajšnja društva so za 
združitev nikor pa ne za priklo-
pitev. 

2.) Odločno protestiramo proti 
ponovni zdravniški preiskavi. 

3.) Združena organizacija naj 
ima popolnoma novo ime. 

Predlog da se takoj skliče 
skupna konvencija vseh prizade-
tih Jednot iu Zvez, da popolnoma 
reši uprašanje glede združitve. 
Skupna konvencija naj ima po-
polno moč: 

a) ustanoviti bolniške in smrt-
uinske razrede, da bodo odgovar 
jale vsem prizadetim članom. 

b) Sestaviti potrebna pravila 
združene organizacije. 

c) Poživljamo vsa društva gzi 
roma člane vseh prizadatih Jed 
not in Zvez,'da podpirajo zgoraj 
omenjeni predlog, da pride čim 
prej do združitve. 
Jos. Zerovnik, predsednih shoda. 
Victor Zupančič, Justina Cadez, 
zapisnikarja. 

KULTURNI IN RAZREDNI BOJ 

IZJAVA. 
Kadi dejanskega napada 1/13. 

1914 v Jolietu, lil., faed 6. in 7. 
uro zvečer, pri katenem je Rev. 
Kranjec vpil: " le dajte ga, le po 
njem", in kolikor mi je znano, se 
z Mr. Nemaničem še nihče ni po 
gajal ampak čaka sodnjiske teht 
nice. Rev. Kranjcu za umazane 
napade kot uredniku A. S. nisem 
druzega dolžan, kot odgovor, ali 
s takim časnikarskim vmazancem 
se jaz ne pečam, kajti pregovor 
pravi, da sitemu pujsku ne meči 
pšenice, jo ne požre ampak po-
madra. 

C. g. kaplanu Berku, ki se je v 
pivovarni, kamor zahaja dnevno 
na " j u g l o " pit, izrazil, da kdor 
molči, je deloma pripoznal — naj 
bo le potolažen, kajti ta pregovor 
je propadel z inkvizicijo. Ce pa 
velja še danes, poten*- pa velja 
tudi za nekega ubeglega kaplana 
s Štajerskega. 

To ni odgovor na časnikarske 
in druge napade, ampak le izjava 
na več pismenih in ustmenih 
vprašanj. (lx) 

M. Pogorelec. 

Clinton, Ind. 
Kakor je bilo objavljeno v 

časnikih, se je vršila dne 31. 
maja skupna seja odnosno javen 
shod društev Skala št. 50 S. N. P. 
J., društ. Promogar št. 16 S. S. 
P. Z., društ. združen Balkan St. 
68 S. D. P. Z. in dr. Studenček 
pod Skalo St. 213 S. N. P. J. Isti-
tako se strinjajo s shodom člani 
dr. sv. Barbare. 

Ako slfsi bedasti filister o raz-
rednem boju, se mu ježi jo lasje in 
obhaja ga kurja polt po zadnji 
plati. V duhu vidi puste morilce 
in nečloveške ženske, ki se spo-
padejo v divji borbi ter obrnejo 
svojo zduKteno surovost proti nje-
mu, protw.veri, redu iu nravnosti, 
proti uiletnosti iu znanosti in 
končno moti paladiju nravstvene 
tli/ave ur proti "sveti " lastnini. 

Gledaš duha, ki ga pojmiš, ne 
mene! Tako more odgovoriti duh 
na strašne domišljije špisarskega 
f i list is. 

Razredni boj ni slepo razbija-
nje surovih žolnirskih tolp ter ne 
pomenja divje razbrzdanosti 
bestijalnih nagonov, marveč je 
obseg najmočnejših in najdrago-
cenejših moči naše dobe za izvoje-
vanje višje in človekoljubnejse 
kulture prihajajoče dobe. V pro-
letarskem razrednem boju seda-
nje dobe se zopet vrši star, orja-
ški boj človeštva za višjo stopnjo 
človeške omike. Se nikdar poprej 
pa se ni bil ta boj s tako-silo po 
kakovosti in količini kot ravno 
sedsj v osvobodilnem boju prole-
tariate. Nikdar poprej ni bilo ta-
kih nepreglednih množic na boj-
nem polju in nikdar poprej niso 
prvoboritelji nove dobe tako jas-
no spoznali zgodovinski pomen 
svojega boja in ga tako zavedno 
pospeševati kot razredno zavedni 
delavci sedanje dobe. 

Ker pa vodijo delavci svoj boj 
s polnim prepričanjem v izvrševa-
nju svetovno zgodovinske naloge, 
učinkuje ta boj na nje same, na 
vsakega posameznega požlahtnje-
valno in vznosno. Delavstvo čuti 
odgovornost, ki jo ima napram 
bodočim narodom. Ta odgovornost 
in prostovoljno izvrševanje resne 
kulturne dolžnosti pa vzbuja v 
njem največje in najmočnejše du-
ševne nagone ter oživlja umstve-
ne lile. Ostri mu pogled in vest 
za najvišjeideale človeštva. 

Kaj bi bilo delavstvo duševno 
in umstveno brez razrednega boja! 
Bilo bi brezlična, mrtva masa, 
tolpa zaničevanih in vdanih suž-
njev. 

Razredni boj je povzdignil de-
lavstvo k samozavesti, bodisi po-
sameznika, bodisi celokupnosti. 
Ne meščanska blagohotnost, ne 
očetovska skrb kapitalistične 
države niso odprli delavstvu oči, 
za osvobodilni pomen znanja, za 
požlahtnjevalni učinek lepote in 
umetnosti, za vznosne krasote na-
rave. Ce bi šlo po volji gospodujo-
čega razreda in njega državne 
organizacije, bi delavstvo slepo in 
brezčutno tavalo mimo zlate pre-
obilice sveta. Zasramovan razred-
ni boj, neumorno organizacijsko 
in agitačno delo proletariata, 
stranke in strokovnih organizacij 
so tisti činitelji, ki povzdigujejo 
delavstvo iz brezupnega podvrže-
nja "večni" in "nepojmljivi" sili 
ter ga stavijo na trden temelj 
upapolnega boja proti minljivim 
družabnim silam, kojih sebičnost 
in razredni interes je lahko raz-
krinkati. 

Prosveta in izobrazba, to so 
sredstva, s katerimi je moderno 
delavsko gibanje že od svega za-
četka vplivalo na delavce, da jih 
privede do spoznanja njih razred-
nega položaja in njih družabnega 
stališča. 

Ne plitva prosveta o tisočih 
brezpomembnih stvareh, ne po-
vršna izobrazba v korist poedin-

cev samih ob sebi ,temveč prosve-
ta in izobrazba, ki prinaša luč v 
temo socialnih razmer, ki uči vsa 
kega posameznika spoznavati in 
izvrševati svojo nalogo kot člen 
celote, kot pripadnika svojega 
razreda. 

Taka delavska izobrazba si sta-
vi ozke meje in si jih mora sta-
viti, če noče postati breznačrtna 
blodnja po širnem oceanu znanja. 

Ali te meje si stavi sama iu si 
jih ue pusti predpisovati od go-
spodujočega razreda. Polovičar-
sko razširjenje nezadostne ljusko-
šolske izobrazbe in cilj našega 
delavskega izobraževalnega dela. 
Povzdiga elementarne izobrazbe 
je stvar meščanske družbe in mi 
jo silimo k teuiu z našim vplivom 
v državi, deželi in občini. Še manj 
pa more biti brezmočno in revno 
posnemanje višje šole naš cilj; 
zato nam manjkajo vsi predpogo-
ji. Tudi negovanje poklicne in 
strokovne izobrazbe si ne moremo 
staviti kot cilj. Zato ne zadostu-
jejo naša sredstva iu kot bojujoči 
delavci nimamo tudi nobenega in-
teresa na tein. To dolžnost ima 
meščanska države 

Kot proizvod razrednega boja 
je nastala naša delavska izobraz-
ba, razredni boj pa tudi določa 
nje cilj in nje meje. Vse kar ko-
risti razrednemu boju, je vredno, 
da obseže delavska izobrazba. Kar 
pa je v razrednem boju postran-, 
ska stvar, ali pa mu celo škoduje, 
odklanjamo kot predmet naše 
delavsko izobrazbe. 

To pomenja omejitev. Iz te 
omejitve pa obenem vzrašča veli-
ka moč z ozirom na cilj, ki po 
njem stremimo. Nikakor pa ne 
pomenja ta omejitev ozkosrčnega, 
malodušuega iu kratkovidnega 
zapiranja človeka od obdajajoče-
ga sveta in tisočerih izpodbud 
družabnega življenja in kulture. 

Ako je razredni boj veliko osre-
dotočenje družabnih sil, ki silijo 
naprej k velikemu cilju bodoče 
socialistične družbe, je obenem 
tudi najboljši in najzanesljivejši 
varuh vseh dragocenih dobrin 
kulture. Obrazoborci prejšnih dob 
niso bili socialisti in zločinsko, su-
rovo razdejanje dragocene slike, 
kakor se je to zopet dogajalo v 
naših dneh, se ni izvršilo po 
kakšni proletarski bojevnici, tem-
več po meščanski borilki za žen-
sko pravo. Četudi inogočnjaki da-
našnje družbe brezobzirno zadr-
žujejo množice organiziranega 
delavstva od uživanja lepote ter 
ne zganejo niti z mezincem za 
vzgojo množic k umevanju zna-
nosti in umetnosti, vendar tudi 
kulturno najbolj zaostali delavec 
ne gane-niti s prstom, da bi po-
škodoval dobrine kulture. 

Razredni boj in vzgoja delav-
stva potom razrednega boja k so-
delovanju na povzdigi človeštva 

četudi ta povzdiga ne pride 
današnjemu bojevniku v prid, 
temveč šele njegovim potomcem 
— sta vzgojila delavstvo k spošto-
vanju kulture. 

Obenem pa tudi k boju za kul-
turo! Ne samo peščica objestnih 
naj ostane u živanju kulture, tem-
več znanje in umetnost, lepota in 
življenje bodi skupna last in do-
brina vsega človeštva. 

Tn ko bo nekdaj bila pomembna 
ura za bojujoči proletariat, ko 
bodo razlaščeni sedanji razlaSče-
valci in ko bo delavski razred vzel 
politično oblast v svoje močne 
roke, se človeštvu ni treba bati za 
svoje največje dobrine, ker 
sužnja, ki zlomi okove, 
človeka svobodnega nikdar se ne 

bojte! 

Kranjski deželni odbor in de-
lavstvo. Klub nemških občinskih 
svetovalcev v ljubljanskem občin-
skem svetu se jo bil pritožil na 
deželni sbor zoper onih 5000 K, ki 
jih je bil določil občinski svet za 
leto 1914 kot prispevek k brezpo-
selnim podporam organiziranih 
delavcev. Od te pritožbe je po-
teklo že precej več kakor mesce 
dni, a do danes še človekoljubni 
klerikalni deželni odbor ni imel 
časa, da reši na en ali drug način 
to pritožbo. Da ne reSi deželni od-
bor pritožbe tako dolgo in ugod-
no, temu se pravzaprav ne čudi-
mo, če pomislimo na razprave o 
vprašanju brezposelnih podpor v 
zadnjem zasedanju kranjskega 
deželnega zbora, v katerem abso-
lutno vladajo slovenski črnuhi. 
Lljudje, katerim so organizirani 
delavci takorekoč le puntarji, ne-
zadovoljneži, nenasitneži in brez-
poselne podpore nekaj, kar je ne-
potrebno, taki ljudje so seveds 

najprimernejši sodniki o pritožbi 
ljubljanskih, tako silno napred-
nih Nemcev. Deželni kristjani bi 
najbrže rad ugodili pritožbi, a 
nimajo poguma, zato pa vlečejo 
vso zadevo. Zopet zlat nauk za 
delavstvo, ki še vedno sili pod 
Krekov frak in škofovo kapo. 

Troje potrebe. 
Da bomo popolnoma zdravi, 

mora naše telo hrano popolnoma 
posrkavati, prilikovati in izloče-
vati, to je, zauživati moramo do-
volj tečne hrane, jo-dodobra pre-
bavljati in pusto tvarino odvaja-
ti. Ce je v tem oziru kak nedo-
statek, smo bolni. V takih sluča-
jih je priporočljivo Trinerjevo 
ameriško zdravilno grenko vino, 
ker 1) podeljuje naravno slast, 
2) pospešuje prebavo, in 3) po-
polnoma izčisti telo. Telesu daje 
ravnotežje, ki pomeni trdno 
zdravje. V boleznih želodca in 
drobja, v zvezi s trdovratno za 
peko in njenimi posledicami, je 
Trinerjevo ameriško zdravilno 
grenko vino najboljše dravilo. 
V lekarnah. Jos. Triner, izdelo-
vatelj. 1333—138» So. Ashland 
Ave., Chicago, 111. Da preženete 
bolečine v mišicah in sklepih, v 
prsih in hrbtu, poizkuste Triner-
jev liniment. Prav močan je. 

(Advertisement.) 

PREMIER 

4*1 'Non-Puncture' 
Avlomobilni Obroči 

Jamčenl ca 7500 milj. 
Ti obroči imajo največjo garancijo 

kar s«* tiče trpežnosti in vstrajnosti. 8 
temi obroči lahko prevozite nad 7500 
milj in vendar no cene tem zelo nizke, 
celo nižje, kot onih navadnih obročev 
z navadno garancijo. Ta garancija se 
nanafta na "punctured in blow-outs" in 
tudi vsakdanjo rabo, dalje se nanaša na 
prevoz 7500 milj ter jamči za vse slu-
čaje, icvzemši izrabljenje. Ti obroči so 
izdelani za najtežjo službo. NaročUa so 
priSla za te obroče od vlade, da se jih 
rabi v nje službi. Kot izvanredno fn-
trodukcijo teh obročev vam damo sle-
deče cene za dobo desetih dnij. 

OBROČI—CEVI. 

28x3 
30x3 
30x3% 
32x3 ^ 
34x3 Vi 
31x4 
32x4 
33x4 
34x4 
35x4 
36x4 
35x4 H 
36x4 % 
3 7x4 Vt 
37x5 

Obroči 
(Tires) 
$ 9.20 

10.25 

Cevi 
(Tubes) 
. $2.00 

2.30 
2.80 
3.00 
3.20 
3.25 
3.30 
3.40 
3.60 
3;80 
3.90 
5.00 
5.10 
5.15 
5.40 

13.50 
14.05 • 
15.25 
17.00 
18.00 
19.50 
20.40 
21.00 
22.00 

26.00 
27.00 
27.50 
32.60 

V zalogi imamo vse druge velikosti. 
Non-Skid 20% več. 5% popusta, če se 
priloži denar z naročilom in če naročite 
dva obenem, plačamo mi stroške. Za po-
šiljat ve po C. O. D. pošiljite 15% cele 
svote. Ker je izdelovanje istih omeje-
no, vas opoarjamo, da si takoj naroči-
te, dokler jih imamo še kaj v zalogi. 
Mi prodajamo direktno lastnikom avto-
mobilov, toraj ti prihranite ves dobiček 
agenta. 

NON-PUNCTURE PREVLECEK. 
Rabite naše prevlečke. Ti zabranju-

jejo blow-outs in 90% vsakokršnega 
poškodovanja, poleg tega vam podaljša 
vsak obroč uporabo za več tisoč milj. 
Kadar rabite naše gumijaste obroče, »e 
vozite brez skrbi in sitnosti. 
Za vse 3inčne obroče $1.95 
Za vse 3%inčne obroče $2.20 
Za vse 4inčne obroče $2.60 
Za vse 4Vfcinčne obroče $2.75 
Za vse 5inčne obroče $2.90 
Za vse 5Hinčne obroče $3.00 

NON-PUNCTURE FACTORY, 
Dayton, Ohio. 

Vse kar potrebuje mož. 
$1.00 brivska priprava $1.00. 

10 KOMADOV 10 
Da zve javnost za našo univerzalno 

brivsko pripravo in proizvodnje, bode-
mo pošiljali za nekaj časa $3.00 vredno 
brivsko pripravo za samo $1.00. Mi pro-
dajamo naše produkte direktno odje-
malcem, in radi, tega si vi prihranite 
ves dobiček agenta, kateri je velik. 

1 brivni nož 
1 5 palcev velik čopič 
1 jermen, platnen na eni strani 
1 nikelnasto ogledalo 
1 33 palcev veliko brisačo 
1 komad mila 
1 komad pavdra 
1 dekoriran lonček 
1 aluminium glavnik 
1 lasno krtačo. 
Vsaka priprava je vložena v mično 

škatlico ter stane $1.00. Denar ali 
Money Order ter 10c ca poštnino. 
UNIVERSAL PRODUCT OO MP AKT. 

Dayton. Ohio. 
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LJUDSTVA. 
IZHAJA VSAKI TOREK. 

Lastnik ia isdsjsUJji — -

JsiMistiatki dslavska tiskovna dmibs 
f Ckisigo, Illinois. 

Naročnina: Za Ameriko $2.00 sa ealo 
lato, 91.00 aa pol leta. Za Evropo 
$2.10 za celo lato, $1.26 aa pol leta. 
Oglasi po dogovoru. Prt spremembi 

b tv a Ui Č a je poleg novega nasnaniti 

tudi stari naslov. 

GWJW •imMk« «r«*aU*cl» Ju«o.I 
— McUll*ti«M >'«>« V Ameriki. — 

Vse pritožbe glede nerednega poiil janja 
lista in drugih nerednosti, je poiiljati 

predsedniku družbe 
IV. Podlipcu, 5039 W. 25. PI. Cicero, UL 
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Owa*d »ad published **mry TIMMUJT SV 

South Slavic Workmen's Pubisking Company 
Chicago, Winois. 

Subscription rates: United States and 
Canada. $2.00 a year. $1.00 for half 
{ear. Foreign countries $2.60 a year, 

1.25 for half year. -:-
Advertising rates on agreement. 
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"PROLETAREC" 

4006 W. 31. STREET. CHICAGO ILLINOIS. 

Telephone: LAWNDALE 9677 

Francisco Villa in me-
ksikanski proletariat. 

(Nadaljevanje.) 
V aprilu 1. 1913 je Villa zapustil 

El Paso in odšel čez mejo v svojo 
razburkano domovino na novi 
boj. Ni sel kot poslušni vojsčak 
poti drugim zapovednikom, tem-
več sain svoj, kot general s svojo 
armado. 

Njegova armada? Obstala je iz 
— štirih mož in Villa je bil peti 
kot general! Imeli so seboj tri 
mršave konje, dva funta kave in 
sladkorja ter funt soli. To je bjla 
vsa njegova "armada" in vse 
njegovo premoženje, s katerim je 
šel Villa drugič v boj s trdnim 
namenom, da — osvobodi Meksi-
ko iz krempljev zemljiških ari-
8tokratov, ki so se zbirali okrog 
morilca Huerte. Kdo bi bil takrat 
— pred enim letom — mislil, da 
bo Villa res izvršil kaj takega? 

Čim je stopil na mehiška tla, 
sporočil je Carranzi, da je pri-
pravljen boriti se za konstitucijo, 
toda zemljiško vprašanje, da bo 
on sam rešil "Peoni potrebujejo 
zemljo" — dejal je Villa — " in 
niti kapljice krvi ne bodo prelili 
če jim ni zajamčena vsaka ped 
zemlje, ki jo osvojijo." Villa je 
mož dejanj; potlačeni siromaki 
ne dajo nič več na same besede. 
Tn Carranza, kateri je bil tako-
rekoč brez sposobnega vojsko-
vodje, ni mogel ugovarjati. * 

Villa je šel v gorovje San 
Andrew v fihuahui in tam -zbiral 
rekrute. Ko so peoni slišali nje-
gov klic na boj, drli so trumoma 
k njemu. Tako velika je bila nje-
gova popularnost, da je v enem 
mesecfl imel tritisoČ mož. V dveh 
mesecih je pognal federalne čete 
iz cele države v Chihuahua City 
in v šestih mesecih je primarširal 
general Villa nazaj v .Tuarez na 
čelu štiritisoč mož, vzel mesto, za-
podil huertovee proti jugu in dva 
tedna pozneje je zadnji federalec 
pobegnil iz Čihvahve. 

Zmagoslavno je Villa prijezdil 
na čelu peonov v Cintad Chihua-
hua od koder je moral nekoč po-
begniti kot. šestnajstletni deček. 
Takoj se je proglasil vojaškim gu-
vernerjem cele države in pričel je 
z nenavadnim • eksperimentom — 
nenavadnim zato, ker on ni imel 
niti pojma o tem — pričel je usta-
navljati vlado iz svoje lastne gla-
ve, vlado za 400.000 ljudi. 

Pravijo, da je Villa imel izo-
bražene in izkušene svetovalce — 
ali kakšna ironija! Njegovi sveto-
valci, namesto da bi odgovarjali 
na njegova vprašanja, so vpraše-
vali Villo za svet, poslušali nje-
gove nasvete in delali po njegovih 
načrtih. 

Samo en vzgled: 
Ko je Villa organiziral začasno 

vlado, ni bilo nobenega denarja. 
Kar je bilo denarja med bogatej-
šimi ljudmi, so ga poskrili. Far-
merji, ki so prodajali zelenjavo 
in meso v Cintad Chihuahua, niso 
hoteli ničesar voziti na trg, ker 
ni imel nihče denarja, da bi bil 
kupil. Položaj je bil naenkrat ne-
znosen ; lakota je pretila ljudstvu. 
Prišli so učeni svetovalci in — 
vprašali Villo: " K a j bo, kaj bo — 
ni nedarja?!" 

" H m ! " — odgovoril je VilU —« 
"če ni denarja, ga bomo pa nare-

dili." Začudeno »o ga gledali, 
toda on je resno ponovil, da se ne 
šali. Zapovedal je namazati ti 
skaraki stroj s črnilom v kleti pod 
guvernerjevo palačo in v par urah 
je bilo tiskanih bankovcev za — 
dva milioua pezov. Novi denar ni 
imel nobene garancije v zlatu ali 
srebru, kakor je navada po celem 
svetu. Edina garancija je bila -
ime: Franciaco Villa, ki je bilo 
tiskano na bankovcih z debelimi 
črkami. Seveda Villa ni znal, ka 
ko se denar spravi v cirkulacijo; 
to<la za sv«t ni vprašal nikogar. 
Začel je plačevati z njim svoje 
vojake. Nato je na božični dan 
pozval skupaj vse revne ljudi v 
mestu f'ihvahva in dal vsakemu 
po 15 pezov. Ker so ljudje dvomi 
li o vrednosti novega papirja, iz-
dal je Villa dekret, da njegov 
denar je pravoveljaven za celo 
državo. Teden pozneje bili so trgi 
polni živil in kupcev se je kar 
trlo. Lakote ni bilo več. Villa je 
šel sam lut trg in opazoval, kako 
se vrši trgovina. Pri tem se mu 
je zazdelo, da so cene previsoke 
Takoj je izdal drugi proglas, s 
katerim je določil ceno mesu se-
dem centov funt, mleku pet cen-
tov kvart in kruhu štiri cente 
hlebec. Kdor je kršil te cene, šel 
je v zapor. Veliki trgovci so pa 
prodajali blago po dveh cenah; 
prva cena je bila za pravo me-
hiško srebro in druga za Villin 
papir. Toda Villa je naglo izdal 
drugi proglas, s katerim je zapo-
vedal šestdeset dni zapora za vsa-
kega trgovca, ki bi podcenjeval 
njegov denar. 

Denarno vprašanje je bilo reše-
no. Ali Villin denar je bil dober 
samo v Chihvahvi — v Zed. drža-
vah ni bil vreden nič, čeprav so 
banke v E1 Pasu dajale 18 centov 
na dolar za Villine bankovce, to-
rej samo za ime generala Ville. 
To je pa bilo premalo. Villa je 
torej rabil mehiško srebro za na-
kup orožja in drugih vojnih po-
trebščin. Srebra in federalnih 
bankovcev je bilo še dosti v < 'i-
hvahvi. ali bil je zakopan v zemlji 
Tedaj je Villa zopet izdal proglas, 
tla po 10. februarju bo ves fede-
ralni denar prišel ob vso veljavo 
in do tistega časa ga še lahko 
vsakdo zamenja za novi papir v 
državni blagajni. To je pomagalo, 
toda ne popolnoma. Mnogo boga 
tih trgovcev in bankirjev, ki so 
imeli cele sode srebra zakopane-
ga, je mislilo, da Villa ne misli 
tako resno. Ali gorje T V jutro 10. 
februarja nabiti so bili plakati po 
vsem mestu Čihvahva. in na istih 
je bilo čitati, da od tistega dne 
smatra se ves mehiški srebrni in 
papirnati denar ponarejenim, 
kateri se ne more več zamenjati 
za Villin denar in kdor bo skušal 
rabiti stari denar, bo zaprt šest-
deset dni. To je spet pomagalo. 
Tisti dan je bilo nemogoče priti v 
državno palačo; ljudi se je kar 
trlo, ki so nosili in vozili srebro 
in ga zamenjavali za nove ban-
kovce. 

Tako mojstersko je general 
Villa rešil finančno vprašanje. 
Ampak to ni bilo njegovo edino 
delo. Tzpolnil je besedo, katero je 
dal peonom. ki so šli za njim v 
revolucijo. Čim je prišel v Cintad 
Chihuahua, razlastil je* Villa bo-
gate Meksikanee, ki so izkoriščali 
peone. 7a eno samo potezo s pere-
som je proglasil za lastnino kon-
stitucionalistične vlade 17 milio-
nov akrov zemljišča z nebrojnimi 
podjetji in palačami, ki so bile last 
TeVrazasove rodbine in drugih 
milionarjev. Tstotako se je zgo-
dilo tudi z ogromnim posestvom 
aristokrata Creela. Siromaki so 
vriskali veselja in blagoslavljali 
Villo kot svojega največjega do-
brotnika. 

Ali to še ni bilo vse. Villa je 
zaplenil tudi elektrarno v mestu 
Cihvahva, poulično železnico, te-
lefonski in vodni sistem in Terra-
zasov veliki parni mlin. Vsa ta 
podjetja je Villa dal mestu in 
uposlil svojo armado, da je vozi-
la kare, zidala podrto železnico, 
delala v parnem mlinu in na haci-
jendah .katere je zaplenil boga-
tašem. Dalje je Villa zgradil klav-
nico in ukazal klasti Tcrrazosovo 
živino; meso je protlajal po pet 
centov funt, denar pa spravil v 
državno blagajno. "Za armado je 
najboljše", rekel je, "da v mir-
nem času dela. Vojak brez dela 
zmiraj misli samo na vojno." 

(Konec prih.) 

V COLORADI J E ftTRAJK 
PREMOGARJEV! 

PROČ OD OOLORADE1 

KDO JE JUNAK? 

Pred par dnevi so chikaški liat 
objavili sledečo kratko vest: 

"Filip Ba rt ha, star 19 let, je 
včeraj umrl v okrajni bolnišnici 
vsled srčne napake, ki je nastala 
radi prenapornega dela. Dve leti 
se je deček boril z delom in pod-
piral s svojim pičlim zaslužkom 
hromega očeha, mater, dva mlaj-
ša brata i u sestro. Pred par tedni 
se je deček zgrudil v delavnici 
od teškega dela in od tisti ga časa 
se ni dvignil, dokler ga ni rešila 
smrt." 

Kratka vest! Suhoparna vest 
za vsegasite ljudi, ki se naslajajo 
le ob senzacijah. Le proletarec — 
siromak — kot smo vsi, ki proda-
jamo naše delovne sile za pičlih 
par centov, le tak vidi v tej vesti 
celo tragično sliko mlade žrtve, 
ki je padla v okrutnem boju med 
biti in ne biti. 

Kdo je junak? 
Pred nekaj tedni so pripeljali 

Chicago truplo mladega fanta iz 
Vera C niza. Sprejeli so mrliča z 
velikimi čestmi; pol miliona ljudi 
ga je čakalo pred mestno hišo, 
kjer so mu postavili^ mrtvaški 
oder. Pokopan je bil z veliko glo-
rijo; župan, guverner in vsepolno 
druge odlične gospode v javnih 
službah mu je delalo parado. 

Časopisje je pa mrliču posveti-
lo cele strani z debelimi naslovi 
proslavljajoč ga kot — junaka! 

In kaj je storil? Nič! Potepal 
se je po chikaških beznieah, delal 
ni nič in slednjič je vstopil v mor-
narico, odšel v Vera Cruz in tam-
kaj se je nehote nastavil meksi-
kanski krogli, ki mu je prevrtala 
glavo. In zato, ker ni storil ni-
kdar nič koristnega za človeštvo 
iu ker se je dal prav po nepotreb-
nem ubiti, — je postal junak! 
Pa da niso ljudje še barbari! 

Tukaj je pa deček, kateri je 
dve leti delal in delal, garal in 
garal, produciral stvari in sled-
njič obležal poti tenkim breme-
nom tlela. Tukaj je bil deček, 
kateri je -preživljal očeta in ma-
ter, dva brata in sestrico z delom 
svojih mladih kosti in mišic. In 
deček, kateri žrtvuje svoje živ-
ljenje v junaškem boju za obsta-
nek — žrtvuje na oltar vsepožreš-
nega in v se uničujočega kapitaliz-
ma — je pravi junak . . . 

Na tisoče, milione je takih ju-
nakov, mladih in starih med pro-
letarei. Borijo se in padejo — 
njihova imena unirjejo z njimi in 
njihovi grobovi so pozabljeni. 

Taka je še danes človeška druž-
ba. 

NAČELO AVTORITETE.1) 

Pred nekaj časa je nekaj so-
cialistov začelo pravo gonja proti 
temu, kar oni nazivljejo načelo 
avtoritete. Za obsodbo vsake ak-
tivnosti menijo je dovolj, da si 
jo predstavijo kot avtoritativno. 
Ta sumarični način vodi do toli-
kih absurdnosti (nezmiselnosti), 
da je potrebno povesti o zadevi 
študijo od bližje. 

Avtoriteta, o kateri hočemo 
razpravljati iu o kateri se da v 
tem slučaju govoriti, pomeni pod-
redjenost volje drugega napram 
naši volji. Avtoriteta predpostav-
lja torej podredjenost na strani 
drugega. Iz dejstev, da imate ti 
dve besedi slab glas in da je nji-
ju sorodstvo izraženo v tih dveh 
besedah nepriljubljeno pod red je-
ni m faktorjem, izhaja uprašanje, 
če so kje sredstva, na podlagi ka-
terih bi se tlalo to sorodstvo pod 
danimi pogoji odpraviti, ali če 
nam je sploh mogoče ustvariti ta-
ke pogoje, da ne bi bilo slučaja 
avtoritativnosti, vsled česar bi 
morala avtoriteta posledično iz-
giniti. 

Ako študiramo gospodarske, 
industrielne in poljedelske raz-
mere, ki tvorijo podlago sedanje 
meščanske družbe, najdemo, tla 
imajo te razmere tendenco pre-
nesti izolirano (osamljeno) de-
lavnost posameznika v delavnost 
večih ali skupnih posameznikov; 
kajti majhna podjetja z osamlje-
nimi proizvajalci zamenjuje mo-
derna industrija z velikimi to-
varnami in delavnicami, kjer je 
vposletiih po sto in tisoče v de-
lavcev, ki strežejo kompliciranim 
strojem, gnani potom pare in 
elektrike; mesto vozičkov so ka-
re in mesto tovorne živine loko-
motive, Celo poljedelstvo prihaja 

•) Ta članek je spisal Friderik 
Knglcs in je izšel leta 1873 v ne-
kem italijanskem listu v kontro-
verzi z anarhistom Bakuninom. 

polagoma (v Ameriki je danes to 
ie vse izvedeno) pod domeno 
stroja in pare, ki počasi a sigurno 
nadome&ča malega farmerja z 
večjimi kapitalisti, ki obdelujejo 
velikanska polja s pomočjo mezd 
nih delavcev. 

Kamorkoli se ozremo, vidimo, 
da ae neodvisna aktivnost (delo-
vanje) posameznika strnjuje v 
delovanje večeh ali skupih posa-
meznikov, potom sistematičnega 
delovanja, ki je v svojem načinu 
odvisno drugo od drugega. Kadar 
govorimo o kombnicaji, imamo v 
mislih organizacijo. Ali je pa mo-
goče misliti na organizacijo brez 
avtoritete? 

Vzemimo, da je socialna revo-
lucija, odstranila kapitaliste, ka-
terih avtoriteta sedaj upravlja 
cel sistem proizvajanja in razde-
litve dober. Za primer: da zapo-
stavimo sami sebe na stališče 
antiavtoritete; tla je pitala 
zemlja ljudska last za proizva-
janje iu razdelitev dober. Ali bo 
v tem treuotku avtoriteta od-
pravljena ali bo samo spremenila 
svojo formo ?—Poglejmo. 

Vzemimo za primer tovarno za 
izdelovanje sukna. (*'e hočemo, da 
bo volna pripravljena za sukno, 
mora preiti skozi šest vspešnih in 
zaporednih procesov, kar se godi 
večino v različnih oddelkih to-
varne. Za gonjo strojev je po-
treben strojnik in nekaj meha-
nikov, tla popravijo skozi dan 
slučajno nastale napake pri me-
hanizmu in mnogo drugih neiz-
uučenih delavcev za dovažanje in 
odvažanje materiala iz enega v 
drug prostor itd. Vsi ti delavci, 
možje, žene in otroci, morajo za-
četi in nehati ob gotovi uri, ki je 
v naprej dolotVna po avtoriteti, 
ki nadzoruje paro, ki se prav ma-
lo meni za posameznikovo avto-
nomijo. Takoj v začetku je torej 
za delavce nujno, tla določijo, 
kdaj kdo začne z delom, kakor 
hitro se o tem dogovore, se mo-
rajo sklepu napram uram poko-, 
rpvati vsi, brez izjeme. Potem se 
še v vsakem oddelku pojavijo 
vprašanja o kakovosti načina 
(metode) za proizvajanje itd., 
kar — ako se želi, da ne izostane; 
cela proizvodja — se mora iz-
vršiti takoj. Vse to se lahko iz-
vrši vsled odloka delegatov, ki 
upravljajo oddelek industrije ali 
pa vsled odloka večine, — ampak 
volja posameznika se mora vedno 
ukloniti, ker je zaključek avtori-
tativen. 

Avtomatičen mehanizem ve-
letovame je tiranično večji, nego 
mali kapitalist, ki izkorišča de-
lavce. Z ozirom na delavne ure, 
bi na vratih teh veletovarn čisto 
lahko zapisali: Lasciate ogni au-
tonomia, vci che entrate (Vsi, ki 
vstopite, opustitite avtonomijo). 
—Kadar človek s pomočjo vede 
in novih iznajdb podjarmi narav-
ne sile tlo skrajnosti, tako da je 
despotizern viden, se le-te nad 
njim maščujejo in ga pd jarmi jo. 
Odprava avtoritete v velikih in-
dustrijah, bi pomenilo odpravo 
industrije sploh. 

Vzemimo en drug primer, že-
leznico. Tukaj je sodelovanje 
mnogih mož neizogibno, ker mo-
ra biti vse natanjko v naprej do-
ločeno, če se želi, da se izogne ne-
zgodam. V tem podjetju je pred 
vsem največja potreba, tla je za 
cel sistem ena sama volja, ki od-
loča o vseh poti red jenih upraša-
njih, pa je čisto postranska 
stvar, pride li ta volja od dele-
giranih oseb ali pa od odbora, ki 
je bil izvoljen, tla izvrši željo ve-
čine — prizadetih. V obeh sluča-
jih imamo opraviti z avtoriteto. 
In še več. Kaj bi se pripetilo 
na pr. na progi v slučaju, tla od-
pravimo avtoriteto železniških 
nastavljencev čez potnike, ki se 
vozijo po železnici? — Nikjer pa 
ni avtoriteta tako neizogibno po-
trebna, kakor naprimer na parni* 
ku, na morju« Tukaj je življenje 
in smrt odvisna vsak trenotek in 
v vseh slučajih od volje enega 
samega. 

Ce bi hotel rabiti ta argument 
proti vsem trdoglavcem antiavto-
ritet, bi mi le-ti mogli dati edi-
no tale odgovor: "Ja, to je že 
res, toda nam ne gre za avtorite-
to. katero poverimo našim zastop-
nikom, ampak za ono, ki je po-
darjena ali pooblaščena"... 

Te vrste ljudje bi radi spreme-
nili stvar na ta način, da ji dajo 
druge ime. Ampak s tem uganja-
jo ti globokomisleci s celega sve-
ta le burke. 

Tz tega nam je razvidno, da 
na eni strani gotova avtoriteta — 

bodisi poverjena komurkoli — 
in na drugi strani gotova neizo-
gibna podredjenost ao stvari, ki 
so neodvisno od drftžabne organi-
zacije naprtene na nas istočasno 
z gospodarskimi razmerami, pod 
katerimi proizvajamo in razde-
ljujemo dobra. 

Istotako vidimo, da ao gmotne 
razmere v proizvajanju in razde-
litvi (distribuciji) neizogibne in 
do gotovih meja tudi podrejene 
vplivom veleinduatrije in vele-
agrarni strani tako, da postaja 
avtoriteta večja in večja. Vsled 
tega je nespametno izpostavljati 
načelo avtoritete ,kot absolutno 
slabo ,in načelo avtonomije kot 
absolutno dobro. Avtoriteta in 
avtonomija sta relativna pojma 
iu njiju tlalekosežuost in vzdrž-
lijvost se v različnih fazah dru-
žabnega razvoja razlikujeti. 

Ce bi se avtonomisti o avtori-
teti drugače izra/.evali, namreč: 
tla bo družabna organizacija v 
bodočnosti pripustila avtoriteto 
samo v neizogibnih slučajnih me-
jah, ki jih ustvarjajo razmere 
proizvajanja in rs zdel ivnosti, po-
tem bi se ž njimi zlagali. Toda ti 
so slepi za dejstva, ki provzro-
čajo avtoriteto potrebnim, in bo-
jujejo slepo iu nestrpno boj proti 
besedam samim, -

Zakaj se pa ti anti-avtoriteti 
ne omejujejo proti politični avta-
riteti, proti državi? Vsi socialisti 
se strijajo, tla bo država z vseini 
njenimi avtoritetami izginila kot 
posledica nadaljne družahrfe re-
voluciji*; to je, da bodo vt/e javne 
funkcije izgubile politi/ni zna-
čaj, ostale bodo le iipfavne—ad-
ministrativne funkcHe umerjene 
družabni potrebi. T4da atni-avto-
riteti zahtevajo kar)v naprej, tla 
se politična a vt opite t a odpravi z 
enim samim iiuHiom, še predno 
se Odpravi »azmere, ki so jo 
ustvarile. Njih zahteve so vedno 
in preti vsem : prva dolžnost naj 
bo odpravi^ avtoriteto. 

Ali ste fte kedaj videli revolu-
cijo, gospodje! Revolucija je 
gotovo najbolj avtoritativnih 
dejanj,/ki si jih mori'ino misliti. 
Revolucija je dejanje, kjer del 
ljudstva naprtuje svojo voljo na-
pram drugemu delu ljudstva in 
sicer s puškami, bajoneti in ka-
noni — z zelo avtoritativni sred-
stvi — in zmagujoča stran mora 
vzdržati pridobljeno vedno le s 
silo, avtoritativno, če hoče, da bo 
revolucija vspešna. 

Vsekakor je eno gotovo: ali 
anti-avtoritete sploh ne vedo kaj 
govore, kadar nasprotujejo avto-
riteti — in v tem slučaju provzro-
čajo samo konfuzijo — ali pa ve-
do, pa s tem izdajajo stvar pro-
letarjata. V vsakem slučaju, te 
vrste ljudje služijo reakciji. 

FRANCOSKI KABINET RE-
SIONOVAL IZ STRAHU 

PRED SOCIALISTI. 

Paris.-—Ministerski predsednik 
Doumergue in njegov kabinet je 
dal ostavko 1. junija. Vzrok re-
signacije je otvoritev novega par-
lameta, v katerem imajo sociali-
sti 102 poslanca. Kabinet je imel 
na programu posojilo 260 milio-
nov frankov za militaristične iz-
datke in znano je, tla socialisti 
nasprotujejo temu posojilu. 

Kapitalizem in katoliška cerkev 
v bratskem objemu. 

Reci Kranjskemu Janezu v 
Jolietu, tla je katoliška cerkev 
zvesta služabnica kapitalizma, pa 
bo dejal: laaaažeš! Sedaj pa pri-
de kapitalistična čikaška "Tribu-
na" s poročilom, da je E. IT. 
flarv, predsednik Gary Steel 
Trust Co. dobil od papeža zlato 
medaljo, ker je Garv izročil kat. 
cerkvi v Gary, Intl., 50,000 za 
poneumnjevanje katoliških de-
lavcev. Ali morda tudi * Tribuna' 
laaaaaaaaaaaaže ? 

Protitrustni zakoni sprejeti. 
Washington, D. C. — Nižja 

zbornica je zadnji petek sprejela 
z veliko večino Wilsonove proti-
trustne predloge in sicer tri. Novi 
zakoni prepovedujejo "nepošte-
ne metode" velikih korporacij in 
medsebojne direktorate meti kon-
kurečnimi tvrdkami. Načelo teh 
zakonov je tudi klavzula, ki daje 
delavskim unijam in farmerskim 
organizacijam izjemo, legalizuje 
stavke, piketiranje, neke vratc 
bojkote in omejuje protidelavske 
"indžunkšne". 

i Stran fa i I 

Konferenčni odbor za Ohio, 
Vae organizacije, ki so priklju-

čene in katere se žele priključiti 
konferenčnemu odboru št. 2 za 
Ohio, se pozivljejo, da pošljejo 
na prihodnjo sejo tega odbora, ki 
se vrši dne 14. junija t. 1. na 1107 
K. 61. St. Cleveland, O., svoje za-
stopnike. 

Sodrugi naj prineso seboj po-
ročila o prispevkih za febr., marc, 
april in maj. 

Organizacije, katere vsled pre-
velike oddaljenosti ne morejo po-
slati zastopnika, naj pošljejo 
pismeno poročilo. • 

Spas. Markovič, taj. 

OBJAVA IN POZIV! 
. Ker se vrše napadi na sodruge 
in članstvo naprednih jednot po-
tom "Amerikanskega Slovenca", 
ali pa se jim skuša v naselbini po-
tom moraličnih in materijalnih 
sredstev škodovati, in to vedno od 
jeduc in iste osebe ter njenih pri-
stašev, sklenil je soc. klub. št. 
118 na redni mesečni seji z dne 
17. majnika t. 1. sledeče: 

1. Pozivi je se Janez Pelhan iz 
Aleksandra, Pa., da pride na pri-
hodnjo mesečno sejo* katera so 
vrši dne 21. t. m. v dvorani dru-
štva "Postonjska .jama" št. 138, 
ter tam dokaže, kar je v "Ame-
rikanskem Slovencu" (tez sodru-
ge pisal. 

2. Da dokaže, kedaj se je na 
klubovi he j i preklinjal Bog, kakor 
on pripoveduje ljudem po nasel-
bini, ter iste odvrača od klubovih 
sej. 

3. Da tlokaže uradnikom vseh 
treh naprednih jednot v Canons-
burg-u in Meadov Lands izkori-
ščanje istih v agitatorične name-
ne v svrho soc. kluba. 

4. < e pa ne pride na sejo, da 
vse to v dveh slovenskih listih 
prekliče; v slučaji pa, da to ne 
stori, nastopil bode klub št. 118 
proti njemu drugo pot. 

Canonsburg, Pa., 4. junija 1914. 
Jos. Bizjak, zač. predsednik. 

Pavel Pozega, tajnik. 
John Koklich, zapisnikar. 

Conemaugh, Pa. 
Opozarjam člane soc. luba. da 

se vrši prihodnja klubova seja v 
četrtek večer ,dne 11. junija v na-
vadnih prostorih na Franklin. Na 
dnevnem redu bo več važnih reči 
glede stranke in prihodnje volil-, 
ne borbe. Dolžnost vsakega so-
druga je, tla pride na sejo. 

F. Podboj, tajnik. 

Fond za zvezno tiskarno. 
Zadnji izkaz dne 2. junija $120.92 
Ceo Vuk, Chicago, 111 1.05 
Jugosl. socilist. udruženje 

št. 12, E. Pitsburg, Pa. 3.35 

Skupaj . . . 
Oddano blag. tega 

$125.32 
fonda 120.82 

Ostane na roki 9. junija... .$4.40 

Izkaz prispevkov za fond zvezne 
tiskarne jugosl. soc. klubov' 

tajništvu J. S. Z. 
Št. 106, De Pue, 111 
Št. 50, Virden, 111 

99, McKccs Port, Pa 
137, Kenosha, Wis.. 
88, Detroit, Mich... 
89, Lorain, O 

57, S. S. Pittsburg, Pa.. 23.17 
77, McKees Roks, Pa.. 6.85 

Št. 104. Wood lawn, Pa 32.00 
Št. 130, Pittsburgh, P a . . . . 20.33 

St. 
št. 
št. 
yr 
St. 
št. v st. 

. $33.25 

. 4.15 

. 16.75 

. 2.50 
. 5.00 
. 4.15 

St. 100, Ellsworth, P a . . . . 
Št. 93, Brownsdale, Pa 
Št. 105, Mariana, Pa 
Št. 96. Bear Creek, Mich... 
Št. 26. Neefft, o 
Št. 28, Roslvn, Wash 
Št. 59, Ne wBrighton, Pa . . 
Št. 31, W. Mineral. Kans... 
Št. 73, Red Lodge, Mont... 
Št. 38, Kenosha, Wis 

7.00 

3.00 
33.25 
2.00 

1.15 
3.60 
9.15 
3.33 
5.00 
2.00 

Listnica. 
M. Dolenc, Newark, O.: Nem-

ških socialističnih listov je več. 
Priporočamo Vam St. Louis 
Arbeiter Zeitung. 966 Chouteau 
ave., St. Louis, Mo., tednik na 
osmih straneh in stane $1.00 za 
celo leto. 

V. K. Dodgevillv, Mich.: Pri-
hoddnjič! Pozdrav! — F. S. Cle-
veland, O.: istotako. Pozdarv! 

"Nasi zapiski" 
Socialistična revija za maj in 
junij imajo sledeče zanimivo vse-
bino: Anton Kristan: Po deželno-



zborskih volitvah na Kranjskem. 

— Ivo Politeo, Zagreb: Ncfito o 
socializmu u Ifrvatskoj. — H. 
Pajer, Praga: Konservatizem v 
politiki. — Josip Marica, Nabre-
žina: Organizacija delavcev s 
kamnom. — Alojzij Hrcščak, Lo-
kev: Politično delovanje učitelj-
stva. — A. R. Lemei, Dunaj: K 
socialnemu vprašanju slovenske-
ga visokošolea. — Otulaw, Sara-
jevo: Delavni problemi in orga-
nizacije. — Ignac Cerič, Gorica: 
Delavec in slovenska inteligenca. 
— Fran Skobl, Trst: Sanacija 
južne železnice in železničarji. — 
K. Slane, Novomesto: Izseljeva-
nje Slovencev. — Rudolf Golouh, 
Trst: I. Maj. — Narodu. — V 
bodočnost. — Pregled. 

"Naše zapiske" bi moral naro-
čiti in čitati vsak zaveden socia-
list. Za celo leto stanejo samo 
$1.30 in se jih naroča v Gorici, 
ulica treh Kraljev. Zlasti bi mo-
rali naročiti revijo socialistični 
klubi. Pred par dnevi smo dobili 
iz starega kraja poročilo, da pri-
haja le malo število revije v 
Ameriko. Naši socialistični klubi 
naj gledajo na vsak način, da re-
vijo ha toče. "Naši zapiski" nam 
odpirajo širše obzorje o socialni 
in socialistični vedi, ker se v njih 
pretresajo mimoidoči pojavi dru-
žabnega razvoja v umetnosti, 
tehniki, sociologiji itd. 

Glisti: "Oh, tako sem rrrevolu-
eionaren, da ti ne morem pove-
dati: še vse bolj kot eikaški rdeč-
karji. Ti ljudje so napram meni 
prave pravcate putke." 

Jaka s tajzov: "Tvoje izpove-
danje je misteriozno; izprašaj še 
enkrat svojo vest, morda je pa tej 
riTrevolucionarnosti pravo ime 
rrrrrreakcionarnost. Eni pravijo, 
da so si te dve sestri in čisto lah-
ko je, da si prvo zamenjal za 
drugo." 

Pisma Jaka Štrigelnu. 

Lub sodruh redahter! 
Krucctirk'n sni bin jez'n štir 

dni po tist'm, k' sni t' pisou ta 
zad'n prif. Od same jeze biu bi 
ta najraj kumarje in muhe jedu 
in trava grizu, č' b' take rcnije, 
kej puniagalc za jeza. Ribežna 
sm poslou po pir s ta velk'im pis-
kram, k' sni enkrat spisou pisni. 
Reku sm mu: "Ribezu tla maš 
kvodr za pir in pisni za Toneta 
vrž v prifkostn. Glej, d' boš 
km al' nazaj pršou, zatu ker ima-
ma vsi ta velka goba.' — Korpo 
de bako, če ga ne pridem šubito, 
naj me udari strela božja," se je 
odrezou Ribežn.—"Ti le pejt po 
pir in men je use glih, č' ga 
prneseš šubito al pa hitr, strela 
božja pa prgniah pust, ker zate 
nemara ja v nebes'h in peki," sem 
mu segu v beseda.—"Tuto steso 
zame, od mene imajo paura San 
Piero in sinjor Lucifer," jc hitr' 
odgavuru Ribežn in zginu s pis-
kram za grmovjem tku hitr, d' 
še cajta nism imou odgovor. 

Sodruh redahter! V logari sma 
bli vsi tku žejn kukr žabe, Č' pu 
leta ne gre dž. Zdej s' lohka sam 
misliš d' sma čakal na Ribežna, 
kdaj bo pršou s piram, kukr greš-
ne duše v vicah na odrešenje. Ča-
kal srna ena ura, poti dne, al* Ri-
bežna T ni blo od niker. Tuhtal 
sma vse sorte o nem. Raus jc re-
ku, d' s' mu je zgudila k'ksna ne-
sreča, Krtača jc spet izgavuru, d' 
najbrž pije v salun, pa nam fige 
kaže, k' sma tku naumen, d' ča-
kamo nanj, d' nam bo pir prnesu. 
Jest, nism reku ne, amp'k sm od 
same jeze zaspau s trdn'm name-
nam ,d' ga bom prou podumače 
spueov in opran brez krtače in 
žajfe, k' se zb'dim druh juter. 
Al glej hudirja, dnih jutr, ni blo 
Ribežna niker. Čakal snia ecu 
dan in štuiral use sorte, Ribežna 
pa 1' ni blo. Tku je miniu tud ta 
treh dan. K ' je napoču ta četrt 

dan, sm pa reku: "Ti , Brus osta 
neš za komandanta v logari. Jest 
bom šou pa poglodat, kaj je z 
Hibežnam." — " J e že dobro, Ja-
ka," je reku Brus, "vse bo čakal 
nate, kakor <i* bi bil ti tukaj. Le 
toliko glej, da privedeš Ribežna 
nazaj, ker brez njega bi se dolga- i 
čili, da bi žalosti pomrli." 

Sej, veš sodruh redahter, d' 
sm biu lohka jezu, k' sm oblubu, 
d' pridem s celm štabam na pik-, 
nik v Justice Park, zdej m' je pa 
manjkal mojga obrsta in glih ho-
tu sm rečt Brusu, d' nej ta črn 
uzame^Ribežna, k' je Krtača za-
upou: "Lej'ga, lej'ga Ribežna!"j 
—K' se okul obrnem, res vidim 
Ribežna, k' je pelou ša j trga, k' 
je bla naložena zvrha. Že od daleč 
je vriskou: "Eviva Antonio, evi-
va kompare Nimadost! Eviva Ri-
bežen, eviva tuti kvanti!"—Usi 
sma misl, d' je Ribežn znoru, al' 
k' se je pa s šajtrga tku deleč 
prbližu, d' sma vidi, kua je v 
šajtrg ,sina pa tku usi z'jal kukr 
b'k nova vrata. K' je pršou bliže, 
sina vidi ,d' ima na šajtrg potice, 
šnops, vin, Šunkn, prata in celga 
pečenga purmana. Zdej sina še le 
debel gledal iu Krtača je reku: 
"Gotovo se je zgodil čudež!" — 
"Oštja de pantalon," je zavpou 
Ribežn, "ma ke čudež, al sa ga 
tebi tudi Johance zmešale tvoja 
testa?" — " K ' s' se pa klatu Ri-
bežn f " sem ga vprašou, k' je 
pršou bi iz. — " Speta un poko, 
doli sedi, jej. pij kome la vaka, 
in-potlej ga bom vse povedov. Sej 
veš sodruh redahter, d' s' nisma 
pusti tu dvakrat rečt in sma prec 
ležal okroh šajtrg«' v trav. Ri-
bežn je odpru ena flaša vina in 
ga spiu za en krav požirk, poti 
je pa začeu pripovedovat: " K o 
sem kupa tista hira, sem ja tes-
tov, če ga je dobra. Porko del 
nialskacon pri tem sem pa preveč 
odperu usta in .se ga spiu cela 
pin jata. Ilonede nisem imov več 
in sem ga zaeev študirat, kaj bi 
ga naredu. Troveeto, trovato! 
sem zaupov in mislu, Tonet neseš 
letera v Čikago, pa ga prosiš za 
en kvodr. In k vel tetnpo se prpe-
le ta crn treno, na katerem je 
biv sani karbon. Kakor žaba v 
voda, taku sem jest skočil na tist 
treno de karbone. V en ur sem 
biv na Ashland ave., ker sem sko-
čil s trena in ja ubrav na dom 
Toneta. Ko na porta potrkam, ga 
pride odpirat kuharca in me po-
gleda kakor diavolo iz krugle. 
"Kuga bi radi?" se zadere nad 
menoj. "A l i ste prišli na botri-
no?" — Kon la fiaka," sem reku 
kuharc. "Ga imam važna letera 
za gaspuda Toneta, pri jat lja Ja-
kata Štrigla, jest o botrini niente 
kapišo." — "Tla v tista gustilna 
pejte," zopet zarezi nad mana, 
"tam boste našli tega svinjarja, 
ki dela taka sramota svojimi pa-
tronu," in sera la porta avanti il 
mio naso. Prima sem biv taku 
jezen, da biv najrajši* stopu za 
njo in jo nauču, kome ke se parla 
kon Ribežn, s prvim stenografom 
Jake Štrigla. Ko sem pa bolj pre-' 
mislu njene besede, sem pa sani 
s«'b reku, mogoče ima raŽon, in 
obrnu sem se prot tist oštariji, 
ki mi jo je pokazala kuharca. 
Kome ke entro, sem vidu šubito, 
da sem na pravem mestu, ker je 
glih oštir odperu vrata drl eks-
tra kamera in sem tam vidu To-
neta. ki se je tako deržev. kukr 
grešnik, ki va na forka. Brez da 
bi katerga kej vprašov, sem Sov 
kar v ekstra kamera in sem reku: 
"Kome va večo, zakaj se pa taku 
držiš, kakor da bi biv tri dni je-
sih piv? Tukaj je letera od Jaka-, 
ta Štrigla."—"Kaj govori, ta ro-
kovnjač?" je zraven nega vpra-
šov en velik far. — Taži makako, 
ti ga bom kmalu pokazu, kdo ga 
je rokovnjač in sem stopu proti 
tistim fari . "—"Ah, lepo te mo-
lim, molči, molči, tega poznam, to 
je tista človek, ki je bil pri meni 
v salunu v fcolietu," je sprego-
voril makako. ki je sedov na kon ( 

ci mize in v katerem sem spoznov 
tistega hrvaškega mešeterja Ni-, 
madost, ki ga ima salone v Zo-
lietu. — "Sani Bog te jc prine-
sel Ribežn," je pričel Tone z mi-j 
lini glasom, "da mi pomagaš iz 
blata. Ljudje govore, da sem oče/j 
— Jest sem mislu, da ga je Tone 
znoru in sem reku: "Pantalon de 
makako, kaj ga nisi padre ali 
fotr, sej kosi parlano tuti, ki te 
poznajo t "—Ej , seveda sem fotr, 
ali ljudje pravijo, da sem dva-
krat fotr," je reku Tone žalost-
no. — " A , kosi, adeso kapišo, pa 
kaj zato, kaj ga nisi imel tudi ti 
očeta?" — "Seveda, seveda sem 

ga imel. Ali pri meni je drugače. 
Mati jc stara le petnajst let in 
zdej me bodo najbrž zaprli, tako 
govore ljudje. Veš Ribežn, tukaj 
so hude postave." — "Ha, ha," 
sem se zastnejav. "Koša, hude 
postave! Koliko plačaš, pa pre-
vzamem krivdo nase." — "Sa j 
ravno to sem te- hotel vprašati. 
Koliko hočeš?" me je lokavo 
vprašai Tone. —-' "Kvarita mone-
da ke vojo, praviš?" sem odgo-
voru. "Veš Tone, tist denar mi 
boš dav, ki si ga dobu za orglce, 
pa sva hot." — "Preveč je Ri-
bežen!" — " S i že tropo, pa poj-
di v peržonr" — " A l i je to tvoja 
zadnja beseda?"— "La ultima," 
sem reku Tone, al tla v boš tud 
šubito kapara, ker jest fari nič 
ne kreditiram." — "Koliko pa 
hočeš?" — "Cento skudi!" — 
"Jih nimam." — "Na manjar la 
župa in nel peržon." — "Petde-
set ti dam," — " V a bene." Po 
teh besedah je segu Tone v skar-
sela in je odštev petdeset skudov, 
katere sem šubito spravu iu sem 
hotu odit. "Tku se nisva zmeni-
la," je reku Tone. "Zdej boš 
podpisov, da si ti oče." — "Per 
k»* <le no," sem odgovoru. In kve-
sto tempo je pa tist hrvaški mc-
šetar vprašov: "Gaspud Tone, 
katera maša je več vrena, la tiha 
al ta velka?" Tone jc hotu odgo-
vort, pa mu je v beseda segu tist 
ta velk far, ki me je tuto tempo 
gledov grdu. "Vse skupaj je 
humbug!" — "Koga humbug?" 
se je oglasu Tone. — ".Ia, hurn-
bu)," je zavpov ta velk far in 
udaru po mizi, da so bikieri skočil 
po miz. "Ti , Tone si pa živ hum-
bug. Ravno sedaj si naredil hum-
bug." — "Kdo humbug" je 
zakričal Tone in zgrabil ta moč-
nega farja za vrat. Zdej je planu 
hrvašk mešetar med oba in tud 
prijev ta velega farja. V tistem 
t remit k se je pa far mal stresu 
in odletela sta oba kome il snopa. 
Ko sta si* pobrala, sta se opet za-
kadila v nega, jest sem pa mislu: 
"Ribežn, cinkvanta škudi ti ga 
in škasela, najboljše, da se znia-
zeš," in sem jo ubrav iz oštarije. 
Ko sem prišov ua strada, sem ku 
pu prvo kariola,. dopo pa tala ro-
ba, ki sem ja pripelov sera." 

K' je Ribežn nehou govort, 
sma usi naenkrat zaupil: 'Ribežn 
dobr sja pogrutou. Živijo fotr To-
ne in usi neumen fari, k' misli-
ja nas potegnt!" Poti sma se tku 
smejal, jedi in pil, d' srna bli tri 
dni bolan. K' sm enkrat koccnja 
mer zguhu, sm se odloču, d' mo-
r'm Tonet prec pisat, k' se je dau 
tku fajn potegnt, k' j ' mislu, d' 
sma mi za luna, pa je sam tku na 
umen, d' b' ga lohka v nornhaus 
za muštr imel. 

Kua sni Tonet pisou t' bom pa 
že enkrat drukat pisou. Zdej tku 
žvema k t buh na Francoskom, k' 
se je naveličou na Talijanskm 
živ t. 

Serb u s 
Tvoj Jaka. 

— Večerja, ki je stala 800,000 
K. — Pred kratkem je smrtno 
ponesrečil na Koroškem T. Dre-
her, iz znane rodbine Dreherjev, 
katere je obogatelo pivo, ker je 
s svojim avtomobilom tako divjal 
po cesti, da je vožnja morala 
končati s katastrofo. Kadar se 
Dreherr ni zabaval z vratolom-
nim športom, je razsipal denar, 
ki je bil izprešan iz pivovarniških 
delavcev, kakor da bi ga pobiral 
na cesti. Neko zimo se je strašno 
dolgočasil na otoku Brioni pri 
Poli. Ker se je hotel na vsak na-
čin zabavati, je povabil k večerji 
dvanajst svojih najboljših prija-
teljev in dvanajst dam. Prijatelji 
so deloma živeli na Dunaju, na 
Ogrskem in v Rivieri; dame pa 
na Dunaju i n v Parizu. Da sc po-
vabljenim gostom ni bilo treba 
voziti v prenapolnenih železniš-
kih vozovih, je za vsakega gosta 
najel posebni vlak. Da je večer 
gostom ostal v spominu, je vsak 
prijatelj dobil škatljico za sniot-
kc iz zlata, dame pa zlate ročne 
torbice, na katerih jc bil datum 
veselega žretja vdelan z briljanti. 
Večerja je seveda stala malen-
kost osem sto tisoč kron. Uspeh 
je bil kolosalen. Oče jc na to svo-
jega nadebudnega in priletnega 
sina postavil pod kuratelo. 

Sedaj, ko je ta trot v človeški 
družbi ponesrečil smrtno, so ka-
pitalistični časniki prinesli dolge 
slavospeve o njem. Po našem 
mnenju pa tega trota prav nič ne 
pogreša človeška družba. 

GumovI Obroči 
za Avtomobile 

PO TOVARNIŠKI CENI 
Prihranite ti 30 do 60 odstotkov. 

Obroč Cev 
(Tire) (Tube) 
$ 7.20 $1.03 

30*3 7.SO 1.93 
30x3 10.S0 2.HO 
32x3*4 i i .oo 2.92 
3**3 12.40 3.00 
32*4 13.70 3.85 
3314 14.SO . 3.50 
34x4 16.80 3.60 
3«x4 17.85 " 3.90 
35*4H 19.75 4.85 
30x4 % 10.85 4.90 
37x4Vi 21.50 5.10 
«7x5 24.90 5.90 

V zalogi imamo vse druge velikosti. 
Non-Hkid obroči (Tiraš). 15 odstotkov 
več, rdeča cev (Tube) 10 odstotkov 
več, kot siva. Obroči so vsi sveil, novi 
ln garantirani. Najboljšega neodvisne-
ga ycdelka. Kupite direktno od nas ter 
si prihranite denar. 5 odstotni popust, 
če se takoj z naročilom pošlje denar. 
Za pošiljat ve po C. O. D. zahtevamo 10 
odstot no svoto kot deposit. Pregled 
istih dovoljen. 
TIRES FACTORY SALES COMPANY, 

Dept. A. Dayton, Ohio. 

Izvanredna ponudba za 
nogavice. 

Trajna nošnja nogavic za motske in žen-
ske — Wear Ever Hosiery. 

F O T O G R A F I J E Ž 
S 

najfinejšega dela, najsibo tenitovau jske, društve / 

ROJAKI V MESTU IN OKOLICI! 
Poskusite Bernardovo Kapljico! 

, , . . — .• ' i i , . — 

NA ZAHTEVO POŠLJE NA DOM. 

Ženska Izvanredna ponudba. 
Za nekoliko časa samo: 
Šest parov črnih, rujavih ali belih 

ženskih nygnvic z pismeno garancijo, 
vrednih po 3fic, za $1.00 in 10c za po-
kritje poštnine in drugo. 

Izvanredna ponudba možem. 
Za nekoliko času samo: sest parov 

naših nogavic, vrednih po 35c, vsake 
barve z pismeno garancijo in en par 
podvez aradies Garters — za en 
dolar in 10c poštnino itd. 

Vam so znane te nogavice: te presto-
je preskušujo, dočim se vse druge hitro 
raztrgajo. Dajo vam pravo olajšavo, ni-
majo šiva, da bi vas drgnil, in njih 
oblika ostane ista, ker so kvačkani in 
ue prešani. Te nogavice so garantirane 
v modi, kakor tudi v kakovosti in tr-
(težnosti, in sicer za šest mesecev, ne da 
bi ae raztrgali in če se, dobite nove za-
stonj. Ke odlašajte in pošljite po te no-
gavice, predno se ne konča ta izvanred-
ua ponudba. Pošljite natančno velikost, 
oz. it«v. 
W E A I E V E R HOSIERY COMPANY. 

Dayton. Ohio. 

5 ZA VAŠO SOBO 5 LEPIH 
PENNANTS. 

Yale In Harvard, vsak 9x24 palcev. 
Princeton. Cornell. Michigan, 

vsak 7x21 palcev velik. 

Najboljše kakovosti, z vsitim napi-
som, lepimi črkami in pravilno izdela-
no v raznih barvah. Ta lepa zbirka se 
pošlje proti plačilu 50c in 5 poštnih 
znamk za pokritje stroškov. Pošljite 
sedaj. 
HOWARD SPECIALITY COMPANY 

Dayton, Ohio. 

Mir po diffcvi in pokojno spanje 
po noči je pridobitev teh, ki se 
bojujejo proti revmatizmu, trgan-
ju po udih, ncuralgiji in lnnibago 
z Dr. Riehterjevim "Pain Expel-
ler". Čemu dalje trpeti, ko si lah-
ko za 2"> centov omislite v vsaki 
lekarni to bla/eno olnjšilo? Samo 
paziti jc treba pri kupovanju na 
varstveno znamko s sidrom. 

(Advertisement.) 

Skrivnost elevelandskega žup-
nišča je naslov lični knjižici s sli-
kami na 52 straneh. Cena 25c, ali 
5 knjižic za en dolar. Zajedno i-
tnamo v zalogi še par rdečih bro-
šur "Ženinam in nevestam", ko-
mad 25c. Zdravilna knjiga Naša 
zdravila stane 50e. 

Slovenska knjigarna, 
535 Washington St. 
(6X adv.) Milwaukee, Wis. 

l O O 
KRASNIH IN BARVANIH 

RAZGLEDNIC 
Mnoge so krasne slike lepih modelov ln 

igralk, poleg tega pa tudi samo 
se polneče Fountain Pen 

Vse za 50c. 
To je največja prilika, da si nabavite 

lepe slike in razglednice vsake vrste.— 
Mnoge se težko dobe ter so se prodaja 
le posamezne za ceno, katero mi zahte-
vamo za 100. Te se bodo hitro rapro-
dale vsem tistim, ki ljubijo krasoto v 
naravnih slikah in kateri so vneti zn 
lepe in polne modele. 

Samo se polneče Fountain Pen pošlje 
mo z tem naročilom. Samo te so se pro 
dajale v prodajalnah po $1.00 komad. 
Vseh 100 razglednic In Fountain Pen 
za 50« ter 10c za pokritje poštnine. 

ART PORTRAYAL COMPANY. 
Dsyton, Ohio. 

Ako živ te izven Chieage, pišite po naš cenik za dobro vino in žganje, uai 

T A C D r D \I A D n 1903 BLUE ISLAND AVENUE. 
J U j . D EI I t i l l I t U 9 (DEPT. C.) CHICAGO. ILLINOIS. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki Je 

= = Narodna Tiskarna = 
2146-50 B l u e I s l a n d A v e n u e , C h i c a g o . II. . 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

J £ A D A R potrebujete društvene po-

trebščine kot zastave, kape, re-

^ galije, uniforme, pečate in vse drugo 

obrnite se na svojega rojaka 

F. KERŽE CO., 
I 2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

J1 Cenike prejmete zastonj. Vse delo garantirano. J| 
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ANDREJ VIDR1H, bo* 52S, Conemaugh, Pa. 
» 

NADZORNIKI: 

VILJEM 81TTKR, 1. nadzornik, Lock boi 57, Conemaugh, Pa 
FRAN TOMA2IC, 2. nadzornik, Gary, Ind., Toleston, Sta., bo* 76 
NIKOLAJ POVŠE, 3. nad«., 1 Craib .t., Numrey Hill. N. S. Pittaburg, Pa. 

POROTNIKI: 

IVAN GORAEK, 1. porotnik, Weat Mineral, Kaunas box 211 
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 409 Ohio Street, Johnatown, Pa 
ALJOZIJ KARLINGER, 3. porotnik, Girard, Kausas, R. r• D 4. bo* »o 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kern, M. D., 8202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI URAD v bili it. 46 Main Street, Conemaugh, Pa. 

POMOŽNI ODBOR. 
Dremelj Joief, bo* 275, Conemaugh, Pa. 
OAčnik Ivan, R. F. D. 3, bo* 54, Johnstown, 
Zaman Franc, bo* 556, Conemaagh, Pa. 
Klinar Martiu, 812 Chestnut street, Johnstown, Pa. 
Rupert Jakob, bo* 238, Soth Fork, Pa. 
Gabrenja Matija, R. D. 1, bo* 120, Johnstown, PA. 

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA ZDRUSTEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predaednik: Viljem Sitar, bo* 57, Conemaugh, Pa., član S. D. P. Z. 
Zavertnik Joief, 2821 Crawford Ave., Chicago, H1.,*1a* S. N. P. J. 
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chicago, lil., dlan S. S. P. L. 
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Minn., dlan S. N. P. J. 
itefandič Martin, bo* 78, Franklin, Kans., član dr. av. Barbare. 
Fraak J. AleA, 4006 W. 31st 8t., Chicago , 111., dlan S. D. P. 4 P. D. 
GorAek Ivan, box 211, West Mineral, Kans., dlan A. S. B. P. D. 

Stirimesečni račun Slov. Del. Podp. Zveze od 1. jan. do 30. aprila 1914 
D O H O D K I 

Vsa druitva vpla.'ala od 1. jaa. do 30. aprila 
Obresti čekovnega rakuna pri L. H. Bankiug A Trust Co., od I. jaa. do'30« aprila 
Obresti ubrestue vloge pri PrviNarodni lianki Conemaugh, Pa do 30. aprila 
Obresti obreiituc vlog« pri Conemaugh Deposit Banki, Conemaugh Pa., do 28. feb 
Ob..»Sti obrestni' vloge pri Potter Title A Trust Co., Pottsbur« do l. jaa 
Za prodano pisalno milo i __ . ' . . . . , 
Eden ček preveč vpisan v dobro vrhovuemu zdravniku i t . . . . 

Skupni dohodki v itrih mesecih ] ]] i ! ! ! ! ! ! ! ! 
('isti preostanek z dne 1. januarja 1014 . 

$17,438.07 
31.32 
• 5 . 3 5 

06.66 
33.33 
5.00 

fl 
17,050.7» 
21,794.59 

Pa. 

Skupaj $30,454.38 
IZDATKI. 

Vsem društvam s«- izpladalo boln. podp., sinrtume, poškodb, odpravnine, itd 
Plače uradnikov, duevnice iu vozui stroški 
Poitniua iu druge uradne potreliAtine 
Tiskovine in Gladilo 
Vrhovni zdravnik za pregled raznih tiskovin, prošenj itd. in poitninA 
Najemnina, kurjava, razsvetljavu in eUdenje glavne«* urada, ter telefon 
Zveziu odvetnik J, 
Tožbeni stroški v državi Arkansas '_' 
Varidine za krajevna druitva '"_' 
Del skupuih konferendnih stroškov /a / d r u ž e n j e v t'hit-ago 
Zavarovalnina proti ognju glawiega urada 
Speeielni zdravnik za preiskovanje bolnika 

Skupni izdatki v itirib mesecih. $18,730.57 
Skupni dohodki iu preostanek od 1. jan $30,454.3* 
Hkupm izdatki v Mirih mesecih ] . ' ! . . . . . 18,780.57 

Dne 30. aprila toraj distega preostanka 20,723.81 

K GORNJI V .SOT I SE A K PHI AT KJE. 
Ne vrnjeni deki „ 4,500.50 
Neporabljena rodna blagajua glavnega tajnika lfl.70 
Neporabljena rodna blagajua glavnega blagajnika 3.61 

IZ URADA OLAVNEOA TAJNIKA 
SLOVANSKE DELAVSKE POD 

PORNE ZVEZE 

PRKMEMBE PRI DRUŠTVIH. 

Pr utopil člani ce k društvu; 

Toraj skupne gotovine dne 1 maja 1014 
GORNJA VSOTA JE RAZDELJENA SLEDEČE. 

\a čekovnem radunu J>ake Shore Bankiug A Trust Co., Cleveland, Ohio 
Obrestna vlotfa l.ako Shore Baukiug A Trust Co., Cleveland, Ohio 
Obrestna vloga Prva Narodna Banka. Conemaugh, Pa 
Obrestna vloga Coiiemaugh Deposit Bank, Couemaugh, Pa 
Obrestna vloga Potter Tittle A Trust Co., Pittsburgh, Pa. . . . ! 
Obrestna vloga Cleveland Trust Co., Cleveland, Ohio 
Neporabljena rodna blagajna glawi'eya tajnika 
Neporabljena rodna blagajua glavnega blagajuika 

Toraj skupaj . . 
Pri Lake Shore Banki v dobrem eden dek, ki bil že vračunati, a ie ueizpladen 

$25,244.62 

3,181.76 
5,000.00 
5,085.35 
5,ilfifl.flfl 
5,033.33 
1 ,888.2 I 

lfl.70 
3.61 

$25,215.62 
20.00 

UrAdno Glasilo: PROLEARTC, 4006 W. 31st Street, Chieago, IU. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, ao uljudno proieni, pošiljati vae 

Aopiae ia denar, naravaost ua glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 
a« poiilja glasom pravil, edino potom Pottnih; Expresnih; ali Bandnih denarnih 
aakaznic, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, da opazijo drultveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri-
kodu je popravi. 

Skupaj $25,244.62 
Denar mladoletnih dedičev umrlih članov S. D P. Z. naložen na obreati, 

v oskrbi zaupnika 8 D. P. Z. s pripisanimi obrestmi. 
V Prvi Narodni Banki, Conemaugh, Pa., TU naslednje: 

Marija Kern . $ 80.58 
Andrej Kern . 80.58 
Julija Kern.. . 80.58 
Ana Kodelja 263.55 
Marija Kodelja 263.55 

Skupaj $705.85 
V Conemaugh Deposit Banki, Conemaugh, Pa., zanaslednje: 

Marija Sever 
Rozali ja Sever 
Ljubica Stosid 
Atia Stosid . . 
Iu /a umobolnega brata Frau Kosma«' 

Skupaj $783.72 
V mestni hranilnici ljubljanski za naslednje: 

Marija Oe|>ek i' 
Katarina Ocejiek 
A l o j z i j a P l a u i n š e k 

Skupaj 
Frank Pavlovčič, predsednik: Louii Bavdek. tajnik; 

William Sitter. I. nadzornik; Nick Povie, 111. nadzornik; 

100.00 
100.00 
150.00 
150.00 
283.72 

Kron 
Kron 

244.541 
244.50 

Krou 1,222.00 
Kron 1,711.00 

Joa. tele, blagajnik. 
And. Vidrlch, namest. II. nadz. 

'4 Jasoaja poljana" itev. 10. — Čuk 
Jakob, c. it. 4703. v prvi oddelek. 

14 Moj d o m " itev. 14.—TomAič Ivan, 
c. it. 4714. v prvi oddelek. 

"Slovenski brat je" itev. 23.—Baje 
Anton, c. it. 4305. v prvi oddelek. 

"Planinski r a j " itev. 35.—Kerbin I-
vana, c. it. 4710. v prvi oddelek. 

"Jutranja zvezda" fttčv. 41.—Lindič 
Martin, c. At. 4713. Deloat Ivan, c. it. 
4714. oba v prvi oddelek. 

"Slovenski brat je" štev- 47.—Ur-
bančič Marija, c. it. 4723. v prvi odd. 

"Slovanski mladeniči" Atev. 48. — 
Sorko Ivan, e. At. 4725. v prvi oddelek. 

"Vrh planin" Atev. 55.—Kraiek Fi-
lip, c. At. 4718. PleAnik Franc, c. it. 
47lfl. Glavan Anton, v. At. 4717, vai v 
prvi oddelek. 

"Napredni alovenei" At. 01.—Kra-
jančič Ivan, r. it. 4712. v prvi odd. 

"Adamič in Lunder" itev. A3.—Ko-
cjnnčič Jožefa, c. At. 4715. v otr. odd. 

"Bratje trdno stojmo" Atev. 65.— 
Zgonc Frane, c. At. 4721. v prvi odd. 

" P o d triglavom " Atev. 73.—Capuder 
Ivan, c. At. 4726. v prvi oddelek. 

"Naprej do zmage" Atev. 75.—Ur-
banija Jožef, c. At. 4700. v prvi oddel. 

Prestopil članice. 
Pivk Jakob, e. At. 4387. Dolinar Pe-

ter, e. At. 4.'588. Dolinar Anton, c. St. 
4355. Groielj Anton, c. At. 4187. od dr. 
*tev. 70. k dr. Atev. 23. Bendina Aloj-
zij, c. At. 535. od dr. Atev. 2 k dr. Atev. 
1. Hočevar Jožef, c. At. 4482 od dr. At. 
54. k dr. Atev. 51. Pajk Mihael, c. At. 
3281. od dr. At. 20. k dr. Atev. 33. Ža-
gar Anton, c. it. 4530. od dr. Atev. 70. 
Kobal Andrej, c. At. 3568. od dr. it. 60, 
k dr. At. 13. Kmeti« Ivan, c. At. 2023. 
od dr. Atev. 6, k dr. Atev. 3. Jelovčau 
Jožef, c. At. 1072. od dr. Atev. 7, k dr. 
Atev. 76. 

Suspendirani člani-ce pri druitvu: 
"Bor i t e l j " Atev. 1. — SiromaAie Mi-

hael, c. At. 3851. SiromaAid Marija, c. 
it. 3852. 

"Zavedni slovenec" Atev. 4. — Kek 
Martin, c. 020. 

" A v s t r i j a " Atev. 5. — GostiAa Ju-
rij, c. it. 3504. 

" B a n i o a " Atev. 12. — Budnar Ivan, 
c. At. 1515. . 

"Večernioa" Atev. 13. — Kos Franc, 
c. At. 36M.'{. eliga Ferdinand, c. At. 514. 

Štiri mesečni račun, Slovanske Delavske Podporne Zveze, od 1. januarja do 30. aprila 1914. 
Društva uplačala od 1. januarja do 30. aprila 1914 Društva prejela od 1. januarja do 30. aprila '14. 

1 . 
2 
3 ; 
4 . 
5 . 
6 . 
7 . 
8 . 
0 . 

10 . 
11 . 
12 . 
13 . 
14 . 
15 . 
16 . 
17 . 
18 . 
10 . 
20 . 
21 . 
22 . 
23 . 
24 
25 . 
26 . 
27 . 
28 j 
20 . 
30 . 
31 . 
32 . 
33 . 
34 . 
35 . 
36 . 
37 . 
38 . 
30 . 
40 . 
41 . 
42 . 
43 . 
44 . 
45 . 
46 . 
47 . 
48 . 
40 . 
50 . 
51 . 
52 . 
53 . 
54 . 
55 . 
56 . 
57 . 
58 . 
50 . 
60 . 
61 . 
62 . 
63 . 
64 . 
65 . 
66 . 
67 . 
68 . 
60 . 
70 . 
71 . 
72 . 
73 . 
74 . 
75 . 
T8 . 
77 . 

a 
= • 

. D 
V 

S . 2 - 1 

- f 5 J T V . 9 _ J 

ai 
a 

" P 3> 

t N« 

X 

P X> trn 
- S o 

M S 
a _ 
o -3 «* O 
m 

—^ l-i ^ 

m 

a j 1 
3 O 

.* —i 

«s a —: 
a s 
Cm O 
Z 
w ~ 

M • 

.5 2 a 5 

• t 
0 

a i - I 

s 1 
A J 0 "5 

— ^ 3 
a . 

M 3 

3 
•* v 
T _fe A. _ 

1 
M 
St 
a N 

i « 2 * 
9 Z 
** i 
O ^ 

Q S-

I 5" 
M 
72 L 

•rs a 

-i * 
S a « 

5 •j« 
tn O CU 

530.00 2.96 1.20 3.(81 • w .50 6.25 2.50 558.41 879.00 ___ 
8*1*8 11.23 i 2.25 6.1)0 • 2.00 

• 
1.20 1.80 6.50 1.25 402.99 454.00 — . 

269.34 — . — 1.80 —.— 1 —1 — . — • ' \ _ . _ _ _ _ _ 3.00 274.14 131.00 — . 

392.72 — 3.60 9.00 , .— 6.00 .25 ' L80 3.70 . 2.75 - 410.82 ; 822.00 — , 

449.69 1.95 ?• — — __ __ _____ I _ _ _ _ _ | .75 3.00 455.39 528.00 — , 

143.8« 1.20 6.00 — . — _ __ • t 3.19 154.25 21.00 
M M ? — i — 1 6.00 — — . — . — .75 _ _ _ _ _ .— — .28 2.75 313.75 41.00 — . 

85.55 — . — — . — 3.00 ' . — . — ,__ — . — * • ' 1.75 12.50 105.80 — . 

196.6* — . — — . — 6.00 — . — _ _ _ _ _ .25 3.60 2.75 200.28 135.00 — . 

257.07 — . — — . — 15.00 .— __. __ __ — . — 88,75 _ _ . — 361.72 322.00 
414.25 — . — 10.16 1W .— 115 .75 __.— 3.31 1.25 343.07 321.00 
150.86 ' — . — — , — 9.00 — . — - — . — 55.50 — . — 224.36 149.00 — . 

344.02 — . — 1.80 6.00 — - . — —. . _ _ _ _ _ — . — 5.25 3.00 36b.07 i 260.00- — . 

84188 — . — 2.70 3.00 . — . — .75 
• 

1.95 .90 10.75 4.50 207.03 102.00 
128.32 — . — — . — — . — " T - . — . — . — . __.— 29.75 — . — 158.07 70.00 
126.».; — — . — — . — — . — — . — _ _ _ _ _ _ 5.03 — . — 132.36 13.00 — . 

ttJI — . — — . — — . — — . — — . — . 
* 

_ _ , — — . — 2.05 — . — 45.64 . — . 

181.83 2.94 — . — — . — — . — — . — 
<a .__ — 4.50 — . — 180.27 0 1 . 0 0 — . 

135.16 — — . — — . — — . — _____ .25 — . — — , — 3.00 138.41 2 2 . 0 0 — . 

161.34 — . — — . — — . — . — T — . _ _ .25 — . . . — 1.75 1.25 .164.59 25.(81 — . 

218.38 -i-.— — . — . __ _ _ _ _ _ — . — 1.75 — . — 220.13 131.00 — . 

297.04 — . — 3.00 6.00 — . — __ __ 1.00 — . — 1178 — . — 320.79 253.00 
768.50 — . — 1 .20 39.00 .— — . — 30.00 .25 — . — 8.00 22 25 869.20 443.00 — . 

117.60 — . — — . — 3.00 . ' .25 —f.-— 8.25 _ _ . _ _ 129.10 101.00 — . 

444.93 — . — — . — — — , — . — ... ' .25 — . — 1.75 446.03 203.00 — . 

295.72 — , — — . — 3.00 — — . — __ __ — . — — , . , — L50 300.22 215.00 — . 

232.10 — . — — . — — — . a — 
* 

— _ _ _ 
* 

125 — . — 13.00 7.50 252.85 351.00 — . 

104.96 — . — 3.00 — . _ _ — . — 2.50 110.46 208.00 — . 

264.12 1.20 — — . — __ __ _ _ . — . — — . — 6.00 271.32 77.00 
226.1.: 1.34 .60 6.00 — . — — _ — _ _ 1/20 1 .00 1.75 4.50 242.52 209.(8) . — . 

20.25 — . — — . — — , — — . — — . — 
_ • 

— . — 20.25 j — . — — . 

-.6.16 — . . . — — . — — , — . — . — — _ — _ __ __ _ _ . 1.50 57.66 23.00 , 

262.80 — . — 1.20 15.00 . — . — . 
• 

1 __ _ _ . 12.00 5.80 206.80 362.00 
170.27 5.01 3.60 6.00 ,. — . — _ _ 2.20 _____ 9.50 — . — 107.48 36.00 — , 

438.06 — . — 3.00 6.00 , — . — _ __ __ __ _ _ _ _ _ 
' 21.00 3.(8) 471.06 242.00 — , 

303.06 — . — 10.00 3.00 — . — • __ . 5.50 ' ,55 1.50 324.51 2 6 8 . 0 0 — . 

254.66 — . — — . — 9.00 , — , — — . — _ _ _ _ _ .00 2.00 14.00 280.56 56.00 — , 

19118 6.33 7.80 6.00 . — . — L50 3.00 .20 .90 1.75 11.13 312.13 v 383.(8) — . 

103.50 — . — — . — 9.00 5.00 — . — _____ _____ — . — 1.75 2.75 122.00 18.00 — . 

226.86 — . — .60 6.00 — . — — . — __. 6.(8) _ _ _ _ _ 10.50 — . — 240.96 32.00 — . 

515.28 — . — 1.80 6.00 — . — — , — 1.50 ' 1.75 10.00 536.33 147.00 — . , 

309.49 — . — .60 3.00 - _ , __ __ .25 14.25 2.50 330.09 29(5.00 — . 

58.96 — . — — . — — . — . . __ __ — , — — . — 58.96 28.(8) — 

77.40 — . — — . — . — _ _ _ _ _ — . — 77.40 251.00 — . 

171.90 — . — 2.25 — . — , 1 
* * — . — .85 1.25 176.25 241.00 — . 

72.or, — . — — . — — t — . — — . — l25 1.75 — . — 74.05 21.00 — 

139.13 — , — 2.55 6.00 — . — — . — .75 — , 1.00 — . — — . — — . — 149.43 83.00 — . 

87.22 — . — .60 3.00 — . — — — __ —_ .25 6.00 • 97.07 13.00 — , 

291.82 — . — 1.80 6.00 — v — — . — — - _ - .24 — . — 10.80 16.25 326.91 180.00 — 

363.87 — . — - — . — — . — . — __ __ __ .25 — . — __,— __._ 364.12 383.00 — 

181.65 — . — — . — — . — __ __ 4.00 7.50 0.00 202.15 ' 200.00 — 

42 68 — . — — . — —t — — — __ __ _ _ _ _ _ — . — 2.25 2.50 47.41 84.00 — 

81.98 — . — — . — — . . . _ - — , — __ __ _ _ _ _ _ — , — 10.69 5.25 87.92 83.00 — 

85.88 — , — — . — 6.00 — _ , .75 — __ ,— — . — — . — 1.50 94.13 43.00 — 

76.01 — . — — . — 0.00 - _ __ __ _____ 6.00 __a — . — 4 .00 __.— 95.01 82.00 — _ 

424.91 — . — 1 .80 6.00 1 —.. — . _____ __ __ — . — 30.75 1.25 464.71 224.00 
96.62 — . — — , — 6.00 __ _ _ _ _ _ — . — 8.72 — , — 111.34 27.00 

113.71 — . — — . , — — — __ __ _____ - _ _ — . — — 3.04 — _ — 116.75 2 6 . 0 0 
283.39 — . — 1.20 0loo — — ____ 6.00 1.00 1.75 — . — 302.34 39.00 J 
275.61 — . — 2.55 9.00 3.75 3.00 _ _ _ _ _ — . — __,__ 1.50 295.41 254.00 — 

152.96 — . — — . — 3.00 _ _ _____ __ — — . — 45.25 1.25 202.46 180.00 
236.27 — . — .60 3.00 ' - — . — __ __ — , _ — 10.50 1.50 251.87 183.00 
99.11 .— .60 3.00 — _ _ .75 _ — _ _ _____ — 6.75 — . — 110.21 107.00 

188.92 — . — — , — —.—- _____ — — _ _ _ _ _ 12.21 7.25 208.38 60.00 ___ 
114.08 — . — — . — 6!OO _ _ — . — 6.00 — . — — . — 2.00 — 128.08 49.00 
63.18 — — — . — __ __ . _ _ — , _ _ __,__ 1.25 64.43 _____ __ 
87.01 — , — — . — 0!oo — — o!oo _ _ _ _ _ — . — 20.75 — , — 132.66 77̂ 00 

' 167.67 —v-" — . — 1 2 . 0 0 — _ _ _____ — . — 2.02 4.25 185.94 38.00 1 
l*t.52 — , — — . — —.. — — — . _____ Z'Z • 5.00 1.75 5.75 200.02 104.00 126.13 — . — — . — 6 . 0 0 - 1 __ ___ _____ — , — 1.75 1.50 135.38 82.00 • 

108.42 — . — 1.80 3.00 M _ _____ — - _____ __,— 31.05 — . — 145.17 140.00 __ 
6.1.42 — . — — . — — . — — — M M _ _ _ -T — . — i * ' 02 50 . 5.10 161.02 ' 1 0 0 . 0 0 149.70 4.00 , 0 0 6 . 0 0 — 200 _____ — — _____ - _ _ — _ — . — ' 6.30 160.59 26.00 72.00 — — . — 6 . 0 0 _____ 3.00 i45 .45 5.00 — . — 86.00 _____ 
07.63 — 6 . 0 0 _____ 2 . 0 0 11.. i... 105.63 17.00 ___ 

134.75 — . — — . — 1 8 . 0 0 _____ , _____ 18.00 L20 — . — 3.00 — . — 174.05 87.00 __ 84.80 • 4 '" " — . — — — , — , — 1.00 — . 3.75 — . — 80.55 128 <»,, 
15.011.25 | 35.40 90.81 338.00 5.00 4.00 12.75 0 6 . 0 0 22.30 16.75 601.05 215.77 17,438.07 | 1 1 , 6 8 8 o « > — 
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— . — — . — 683.00 — . — 

— . — — . — 18.00 3.57 — . — 
— . — — . — 32.00 — . — — _ , 

— — — . — 147.00 13.28 — „ _ _ 

— . — — . — 296.00 — . — 

— . — 28.00 — . — — . — 

— . — — . — 751.00 1.75 
— . — — . — 241.00 0.60 — _ , _ _ 

• 21.00 7.42 _____ 
5O!OO 133.00 .50 — , _ — 

- — . — — . — 13.00 — . 1 
— . — — . — 180.00 .76 _____ 
— . — — . — 883.00 1.02 _____ 
— . — — . — 200.00 10.00 _____ 
— . — — _ — 84.00 2.25 _____ 
— . — — . — 83.00 — . — M 
— . — — v — 43.00 _____ 
— . — — . — 82.00 5L0O _____ 
— . — 25.00 249.00 8.42 _____ 
— . — — . — 27.00 3.03 _____ 
- — — . — 26.00 — . — L20 

39.00 1.50 — . — 

254.00 -__ ' 
— 50.00 230.00 1.75 __ ___ 
— . — 50.00 233.00 .52 
— . — — . — 107.00 .25 
— . — — . — 60.(8) — . — .36 
— . • — — . — 49.00 — . — _____ 
— . — — — — _ .50 __ 

.150.00 — . — 227.00 1.03 
— . — — . — 38.00 — - . — 2.02 
— . — 104.00 — .10 
— . — — , — 82.00 1.25 
- — . — — . — 140.00 13.15 __ 
— — . — ' 199,00 __.__ !oo 
— — . — 26,00 2.21 

\ — . — — . — — . — 2.27 __ __ 
— — . — 17.00 !87 
— r — — . — 87.00 l!l3 

<*m —- .— 128.00 — . — .fl7 
150.00 | 325.00 17,263.00 J| 158.77 | 14.64 



" Moj d o m " itev. 14. — Mavretič 
Franc, c. it. Jarti« Matija, c. it. 
4362. Lučič Matija, c. it. 4M»1. Mavre 
tit Lovrence, c. it. 3740. Mavreti* 
Ana, c. It. 3739. Mavrctil Marija, e. 
«t. 3738. Hren Anton, c. It. 1686. 

' " N a d a " Itev. 86.—Jamovi« Ivan, c. 
It. 3645. 

*-Sokol" itev. JI,— Herlisg Vineeu 
cij, e. it. 545. 

" O d boja do w a g e " itev. 22. — 
Unbar Franc, c. it. 19*9. Zabukovec 
Jožef, e. It. 3274. 

"Slovenski brat je" Itev. 23. — Bol 
tjaatič Franc, c. it. 29N4. 1'ečjak Ivan, 
e. It. 986. Knap Jakob, c. it. 1125. Cel-
bar Franc, c. it. 3680. Rratoni* Ivan, 
e. it. 1684. Zadel Ivan, c. it. 1976. Ko-
rele Ivan, c. It. 2155. 

" D e l a v e c " itev. 25. — Dolenc Jo-
žef, c. it. 3841. 

" M i r o l j u b " itev. 27. — Mrak Ma-
tija, c. it. 4410. Klun Ivan, c. At. 4411. 
Jaklič Jernej, c. it. 891. 

"Habsburški ainovi" fttev. 28. —Zo-
rec Andrej, c. it. 1405. depic Leopold, 
C. It. 4553. 

"Jutranja zarja" Itev. 29. — 1'elh-
ljan Ivan, c. St. 842. Sever Franc, c. St. 
844. 

" T r p i n " , Stev. 30. — Gorenc Anton, 
»t. 897. Seljuk Jakob, c. it. 2089. Mi-
helčič Franc, c. St. 3057. 

"1'laniiiHki r a j " Itev. 35. — Vevar 
Franc. c. it. 1337. Stibilj (»abriela, c. 
it. 3824. 

"Zdru i i t e l j " Itev. 36. — ukarin I-
van, c. St. 3119. Mikač Marko, c. it. 
1403. Vukoder Simon, c. bt. 8048. 

"L jub l jana" Itev. 37. — Južna I-
van, c. St. 3029. upec Franc, c. St. 2190. 
Svet Jožef, c. St. 4658. Arko Alojzij, 
c. if. 4351. Pribonič Jožef, c. St. 4232. 

"Dobri brat je" itev. 38. — Metelj-
ko Ivan, c. it. 4669. 

" S o k o l " Itev. 39. — Pintar aJkob, 
c. It. 1315. Brozovič Peter, c. it. 3563. 

"Jutranja zvezda" Itev. 41. — Mar-
tinSek Ivaa, t. St. 1795. Turk Gregor, 
c. it. 3043. Celha Jofcef, c. St. 3244. Ba-
ni? Ivan, c. St. 3245. Gregoru" Josip, c. 
It. 3527. Vadnjal Jožef, c. it. 3688. 
Fink Anton. c. St. 1809. 

"Mladi slovenee" Stev. 42.— Milov 
nik Jakob, c. št. 2017. I.avrin Anton, 
c. it. 4469. 

" S a v a " Itev. 34.—Lang Ivan, c. St. 
2969. 

"Mirni dom", Itev. 45. — Koamel 
Leopold, c. St. 1672. 

"Slovenski brat je" Stev. 47. — Be-
nevič Aleksander, c. St. 1915. ura j Jo-
Mp. c. St. 2322. MntjuSfk Josip, e. St. 
2944. Ivanovski Josip. c. St. 3111. Vin 
c lovski Adam, c. St. 4509. 

"Clevelandske slovenke" Stev. 49.— 
Celhar Frančiška, c. St. 2213. Maver 
Frančiika, c. St. 337N. BreSiČ Marija, c. 
it. 5377. 

"Proletarec" Stev. 50. — Kokal An-
ton, c. it. 3114. 

" D e l a v e e " Stev. 51. — Speht k Ivan, 
c. St. 2142. StražiSar Josip, c. št. 4558. 

Erjavec Mihael, e. St. 2666. 
"Ljubljanski grad" itev. 52. — Sel-

nikar Rudolf, c. St. 2215. 
"Planinska vijolica" Stev. 53.—Žni-

dariič Jožef, c. St. 2235. Kailih Jožef, 
ei it. 3127. 

"Karol Učekar" Itev. 54. — Veselič 
Ivau. c. St. 4027. 

"Vrh planin" Stev. 55. — Krznar 
Jožef. c. St. 2334. 

" S k a l a " Stev. 56. — Štrukelj Jožef 
c. it. 3194. K o jan Ivan, c. St. 4456. 

" R u d a r " Itev. 58. — Misevski Ale-
ksander, c. St. 4079. 

"Moonrunski trpin" Stev. HO.—La-
pajne Franc, c. St. 1017. 

"Napredni slovenci" Stev. 61. — 
Slane Ivan, c. St. 3598. Kuzma Ivan, c. 
it. 4070. • 

"Brato l jub" Stev. 64. — Hribernik 
Jožef, c. St. 314H. Kmetec Filip, c. St. 
3295. Maroh Franc, c. St. 3712. Sem 
Martin, c. St. 3717. ŠiSter Frane, c. St. 
4254. Wergles Jera, c. St. 4335. 

"Bratje trdno stojmo" Stev. 65. -—r 

Žibert Alojzij, c. St. 3254. 
"Združeni balkan " Stev. 68. - M e r -

kamper Ivan, c. it. 3444. Mackovjak 
Gregor, c. St. 3654. Jankelj Anton, c. 
it. 3797. Ravnikar Štefan, c. it. 4417. 

" B a l k a n " Itev. 69. — Božič Andrej, 
c. it. 3891. 

" P o d triglavom" stev. 73. — Otoni-
čar Franc, c. St. 4572. Berila Ivan, c. 
it. 3971. Skovrnn Pavel, c. it. 3972. 
Csfur Ivan, c. it. 4039. 

Črtani člani ce i* druitva: 
"Pomočn ik" Stev. 2. — Polnnc 

Franc, c. it. 701. 
"Zaveznik" Stev. 3.—Puntnr Franc, 

c. it. 1619. Turlič Jo?.ef, c. it. 3596. 
"Zavedni slovenee" Stev. 4. — Ber-

niČ Tomaž. c. It. 533. Stupič Jakob, c. 
it. 3925. StupiČ Jožef,- c. St. 4245. 

" A v s t r i j a " Stev. 5. — Turk Ivan, 
c. It. 2041. Zakiek Alojzij, e .it. 3327. 
Novak Franc, e. Št. 3415. Joe Mnrtin, 
c. it. 4443. Koroiec Mnrtin, c. it. 1822. 
Prah Franc, c. it. 3974. 

"Zavedni Stnjerc" itev. 9, — Zalo-
kar Jožef, c. It. 1151. 

" M o j d o m " itev. 14. — Gržinc I-
van, c. It. 2751. Rolih Ivan, c. It. 3019. 

" Brntstvo" itev. 16. — Kralovee I-
van, c. it. 655. 

"Slovenski brat je" Itev. 23. — Zi-
dar Franc, c. it. 1438. Smole Josip, e. 
it. 2773. Kenda Ivan. e. It. 3677. En 
dris Matija, c. it. 3977. Ma ka Vi-
ljem. c. It. 3978. Mlekuž Anton, e. It. 
3979. Zeman Josip, e. It. 4276, Anžiček 
Anton, c. it. 1645. Grabnar Ivan, e. it. 
2011. 

" I l i r i j a " itev. 24. — Salčič Ivan, 
<. It. 1726. 

"Habsburiki sinovi" it. 28. — Tu 
**k Alojzij, c. it. 2824. Aumar Jurij, 
e, it. 33H6. . 

"Slo ve t ska Zastava" Itev. 33. — 
BombaČ Ivaa, c. it . 3686. 

"Dobri bratje" Itev. 38. — Kukec 
Pran.-, c . *t. ;JK13. Wuko Ivan, c. Itev. 
1269. 

"Jutranja zvezda" Itev. 41. — Be 
de nick Alojz, c. it. 1762. 

" Delavec " itev. 51. — Hočevar Jo-
sip, c. it. 4482, 

"Planinska vijolica" itev. 53. — 
Stovauja Matija, c. it. 2236. Stovauja 
Jožef, c. it. 3391. Stovanja Auton, e. it. 
2243. Matko Jožef, c. It. 3939. Cvetnič 
Anton, c. It. 2949. 

" S k a l a " itev. 56. — Mausar Mar-
tin, c. it. 4291. 

"Monrunaki trpin" itev. 60. — Kos 
Franc, e. it. 2763. 

"Bratol jub" itev. 64. — Leuko 1-
vau, c. it. 3140. Rakun Florijan, c. It. 
3141. Rakun Josipina, c. St. 3291. Ra-
kun Franc, c. it. 3298. Jeraj Frane, c. 
it. 3917. Po/.nič Franc, c. it. 3143. 

"Združeni bulknn" itev. 68. — Tu-
Snik Alojzij, c. St. 3795. 

"Delavec naprej" itev. 71. — Gla-
Van Auton, c. It. 3603. 

Zopet sprejeti člani-ce v druitvo: 
"Zaveznik" Stev. 3. — Cvelbar lg 

nacij, c. St. 1629. Jukobe Alojzij, c. St. 
4446. Žngar Frane, 86. 

" M o j d o m " Itev. 14. — Menard A-
loj, c. it. 3SS4. 

" O d boja do zmage" Stev. 22. — 
Marinčič Ivan. c. St. 2061. Kunj Auton. 
c. it. 3701. 

"Sloveuski brat je" Stev. 23. — Siv-
ko Franc, c. St. 2">71. Kocjan Tomaž, c. 
It. 3132. 

" T r p i n " Stev. 30. — Gorenc Anton, 
c. it. 879, Grilc Franc, c. it. 906. 

" Slovenaku ustava" Stev. 33. — Ku-
kovic Karol. c. St. 1910. Rihar Maksi 
m i ljan, c. St. 3504, 

" jub l jaua" Stev. 37. — Molek Ana. 
c. It. 2826. Možck Martin, c. St. 2827. 

"Mirni dota" itev. 45. — Berdon 
Franc, c. St. 2147. Logar Anton, c. št. 
2144. 

" D e l a v e c " itev. 51. — Končan 1-
vnn, c. it. 2147. Logar Anton, c. St. 
2144. 

"Grchovec Franc, c. -t. 2327. Legat 
Ivan, c. it. 3059. 

"aKrol l*čekar" itev. 54. — Bečaj 
Mihael, c. It. 981. 

"Združeni balkan" štev. 68. — Kirl 
Ivan, c. St. 3450. Košelj Neža, c. St. 
4213. 

"Koseiuszko" Stev. 72.—Batko Mi-
hael, c. St. 4168. Duraj oJžef, c. Stev. 
4170. Hare/lak Ivan. c. it. 3754. 

Odstopil članice od druitva: 
, "De lavec " Itev. 25. — Bartoncel 

Jernej, e. št. 723. Burtoncelj Jedert, c. 
St, 2622. 

"Združeni balkan" Stev. 68. — Pod-
graic Alojzij, c. St. 2996. Žirovnik Jo 
žef, c. St. 4002. 

NAZNANILO. . 
Vsem cenjenim tajnikom društev S. 1). 
P. Z. naznnnjam, da sem razposlal pre-
tečeni teden nova mesečna poročila, ka 
tera »»oglašajo s poslovanjem po sta-
rostni lestvici. Sedaj sta mesečna poro-
čila z.a vsaki mesec dva in ne več eno 
kakor poprej, sedaj je mesečno poro-
čilo (1) in mesečno poročilo (2), to so 
listine, prva vzorec 9) in druga vzorec 
25). Vzorec 9) se rabi samo za poroči-
lo poslanega denarja in računa. Vzo-
rec 25) pa s«' rabi /.a premembe pri 
društvu. V urad glnvnega tajnika se 
pošlje vedno listina, katera je poleg 
vzorčne Številke črka a. To je prva li-
stina v knjigi je vzorec 9a) druga je 
b) tretja je c). Vzorec 9b) se pošlje 
v urad glavnega blagajnika, vozrec 9c) 
se pa spolne kakor prva dva, isti se 
pa ne pošilja nikamor, pa«' pa se ga hra-
ni v društvenemu uradu, za poznejli 
pregled. 

Mesečno poročilo (2) vzorec 25 ste 
dve listine in ne tri, kakor (1). To 
poročilo se spolne natanko vse premem-
be pri društvu. Zapisati se mora vse 
natanko, suspendirane, črtane zopet 
sprejete, odstople, izobčene, umrle, čla-
ne in članice. Dalje se vpiSe komu se 
je dalo prestople liste, in kateri člani 
so priili k druitvu s prestoplimi listi. 
Natanko se mora zapisati, za kateri me-
sec je član plačal mesečnino pri nove-
mu ali pri staremu druitvu. Poročati se 
mora tudi na novo »prejeti člani ce in 
isti kateri so doplačali za takojšnjo 
podporo, v slučaju nezgode. To listino 
se poilje v urad glavnegn tajnika za 
jedno kakor vzorec 9a) in je poslati 
vzorec 25a) vzorec 25e) se pa hrani v 
društvenemu uradu. Vzorec 25.« se ne 
poiilja v urad glavnega blagajnika. 

Vse cenjene tajnike prosim, da kaj 
najbolj mogoče spol ne jo natanko oba 
mesečna poročila, kajti po nnvadi so 
mesečna poročila jako slabo spolnjena. 
Ako takega tajnika opomnim, dn ne-
morem vedeti knj je on misli ko je pi-
sal mesečno poročilo, kateri mi je ne 
dobro spolnil mesečno poročilo, se po-
navadi huduje, čel, da nekaj takega ni 
mogoče, da bi se pomot ii. Jaz ne štejem 
nikomur v zlo nko mi nc spolne dovolj 
natanko neko listino, samo, dn se mi 
potem pojasni ln rad sam spolnem ako 
je le mogoče. Prosim pa, da najnavad-
nejle se spolne, to je, dan, mesec, leto, 
Itevilko druitva in. t. d. na take ma-
lenkosti pa se lahko pazi, da se spol-
ne. Glavno kar je pariti, da se pile 
tudi vsako na svoje mesto, vsako stvar 
v svoj prostor. Na mesečno poročilo 

vzore« li se naj aikar ne piie nič nika-
kih ituea, v tem poroeilu je ut kake 
opombe nalašč ta to prirejeni 2črti, to 
je, kaj odšteti, ali /.a kaj manredne-
ga. Vse drugo je že tiskano ter je tre-
ba samo številke pisati in te nu svoje 
mesto. 

O|»oyaijuiu še enkrat vse člane iu u-
railiiike društev, «lu so p<»acbtio pazljivi 
pri uradnih spričevalih in bolniških ua 
kaznicah. Plačilna nakaznica se nemo-
re spolni t i drugače kakor na društveni 
seji, opravičena podpora se ne m ore na-
kazati /.a ihti dun ko je druitvena se-
ja, |>ač pa do dneva pred sejo, za isti 
dan ku se vrši seja društva, ako je ie 
bolnik nadalje bolan »e uakaže (»odpo-
ra prihodnji mesec. Bolniki naj ne neso 
nakaznice k. zdravniku zajedno z urad-
nim spričevalom, pač pa ako je dolgo-
trajna bol«-.en se uaj gre k zdravniku 
dan pred društveno sejo, ako pa ne uaj 
se vzame nakaznico k xdravaiktf tedaj, 
ko se naznani zdravim. Vsaka nakaz 
niča kateri bolnik se nahaja oddaljen 
od druitvu. mora zdravnik zaprisečl da 
je v resnici toliko časn obiskoval bol-
nika kakor piše na sprednji strani na-
kaznice, Prostor za zapriseženo izjavo 
naj zdravnik porabi kjer je opomba za 
bolniške obiskovalce. Nobena nakazni-
ca naj se ne nakaže nad dan, ko je bil 
bolnik zadnjič pri dravniku, to je, po-
zneje ko s|M»lne dravaik nakaznico, se 
na isto nakaznico nc nakaže podpore. 

Alojzij Bavdek, 
glavni tujnik, S. D. P. Z. 

IZ URADA GLAVNEGA TAJ-
NIKA S. D. P. Z 

Društvenim tajnikom S. D. P. Z. 
na znanje! 

Meneča maja 1914 gem poslal 
na vsa društva nova mesečna po-
ročila, katera so urejena tako, <la 
odgovarja ju novemu poslovanju 
po plačilni lestvici. Zaradi pro-
stora ni bilo mogoče na eno listi-
no vse spraviti ,to j«' računa in 
p.emembo pri društvu. 

Mesečno poročilo vzorec 9 jc 
samo za račune, pritem ko je vzo-
rec 25 samo za premem ho pri 
društvu. Vsaki mesef* s»» mora po-
slati v glavni urad obe listini. V 
urad gl. tajnika se pošlje vzorec 
9a, v u r a d gl. blagajnika se pošlje 
vzorec 9U v društvenemu uradu 
ostane vzorec 9e. Dalje se pošlje 
zajedno z listino vzorec 9a v urad 
gl. tajnika tudi vzorec 25a, v 
društvenemu u r a d u ostane vzo-
rec 25 b. 

Za mesec maj sem že prejel me-
sečnino z novimi mesečnimi poro-
čili. od nekaterih društev. Poro-
čila so sicer bolj slabo spolnjena 
pa v par mesecih ae bodo tajniki 
"e v toliko privadili, da hode v 
redu. Kes je, da je veliko dela 
ako se hoče v redu poslati v gl. 
urad ampak nekoliko dobre volje 
pa gre. 

. Netiče pa se težkega dela in 
sicer, da bi sc neposlalo obeh li-
stin v gl. urad to je vzorec 9a in 
vzorec 25a. Ti dve listini sc mo-
tati poslati v gl. urad zajedno, to 
se pravi obe v enej koverti. Vzo-
rec 25a se mora poslati v urad 
glavnega tajnika, vse jedno ako 
je kaj premembe ali ne, to pa zato 
da se more z gotovostjo sklepati 
račune. l)o danes je več tajnikov 
poslalo samo eno listino v gl. 
urad in sicer samo Mesečno poro-
čilo (1) vzorec 9a nisem pa pre-
jel Mesečno poročilo (2) vzorec 
25a. 

Vse iste tajnike, kateri so po-
slali zaUielec maj 1914 samo me-
sečno poročilo (1) vzorec 9a, naj 
nemudoma pošljejo tudi ako ni 
bilo meseca maja nič premembe 
Mesečno poročilo (2) vzorec 25a. 
Ravno tako v naprej mora se 
vedno poslati oba mesečna poro-
čila akopav ni premembe, tedaj 
se pa vseeno mora odbor podpi-
sati in potrditi s pečatom, da je 
treba vseeno podpisati je potrebo 
radi tega, da je dokaz, da je po-
slano iz društvenega urada. 

Louis Bavdek, 
gl. tajnik S. I). P. Z 

Na seji gl. in pomožnega odbo-
ra dne 19. maja 1914 so se prešte-
le glasovnice za, ali naj se še pla-
čujejo stroški za operacije ali nc. 
Večina članov je glasovalo, da sc 
operacijski stroški v nadalje več 
V E plačujejo. Natančno poročilo 
bode razvidno iz zapisnika v pri-
hodnji izdaji glasila S. I). P. Z. 

Opravičene stroške operacij sc 
bode plačalo še samo iste, kateri 
člani so do sedaj že operirani, ali 
da bodejo operirani do HI. maja 
1914. CM 1. junija naprej pride v 
veljavo sklep splošnega glasova-
nja, ter se toraj z dnem 31. ma-
jem razveljavi točka 15 v pravi-
lih na strani 26. 

t Frank Pavlovčič, 
gl. predsednik S. D. P. Z. 

Louis Bavdek, 
gl. tajnik S. D. P Z 

Okrevanci 
notrebujeio kako toniko in krvno krepči-
lo da pridejo zopet na pot k zdravju in 
popolnemu okrevanju, 

I Severov Življenski balzam 
r 1 
w (Severa's Balsam of Life) se rabi in pri-

poroča v to svrho, ker je znan za njego-
ve krepeilne in tonične kakovosti. Upliva 
na prebavne organe, jih spodbuja k pra-
vilnem delovanju ter s tem okrepča celi 
ustroj. Priporoča se uri zdravljenju zape-
ke, neprebave in slabe prebave in jetrne 
otrplosti. Cena 75 centov. 

SEVEROVE TAB-LAX 
Sladkorno odnjalo. Prijetno učinkujejo. Za otroki in odrasle-

Cena 10 In 25 c e n t o v . 

Severova zdravila prodajajo VKI lekarnarji. Vprašajte .sam<» za 
Severova. Ako jih nima lekarnar v zalogi, naročijte jih od nat». 

W . F . S E V E R A C O . CEDAR RAPIDS 
IOWA 

OBJAVA JOS. A. FISHER 

Kojakom naznanjam, da sem 
zopet začel razproda jat i zemljo v 
slovenski farmariki naselbini v 
Wausaukee, '\Vis., kjer je kupilo 
zemljo že nad sto rojakov in se 
jih je tudi že mnogo naselilo ter 
si postavilo svoja domovanja. 

V prvi vrsti povdar jam, da se 
prodaja ta zemlja izključno le 
Slovencem, da dobi tedaj vsak 
kupec rojaka za soseda. Jaz sam 
sem tukaj naseljen s svojo druži-
no, tako da morem vsaktereinu v 
vseh možnih ozirih pomagati in 
mu na roko iti. Svet, katerega 
prodajani, je v splošnem jako ro-
doviten ter se pridela na njem 
vsakovrstne pridelke kot v sta-
rem kraju. Podnebje je ugodno, 
voda zdrava in dobra, ravno tako 
imamo tukaj vedno dober trg za 
vse pridelke, ki se prav lahko in 
dobro prodajo. Kraj, ki je jako 
prijazen in zdrav, nudi tudi vse 
ugodnosti, kot po večjih mestih. 
Tu iminio med drugim dobre šo-
le, cerkve, mlekarno kmetijske 
družbe, banko, različne trgovine, 
dobra pota in jako ugodne želez-
niške zveze z vsemi državami li-
nije itd. 

Postrežba jc poštena in solidna 
Vsakdo, ki svet kupi, dobi čiste 
lastninske papirje brez vseh ob-
veznosti, kakor Deed in Abstract 
in to brez odlašanja ali kakih po-
sebnih stroškov. Tu sc ni bati, da 
bi bil kdo goljufan ali da bi izgu-
bil denar ali zemljo, ker garanti-
ra za to Grimmer Land Co., ena 
največjih zemljiških družb, ki la-
stuje na stotisoče akrov sveta. Da 
jc vse to resnica, Vam lahko do-
kaže veliko število rojakov, ki so 
tukaj kupili zemljo, in številna 
zahvalna pisma, ki so v uradu 
vsakomur na razpolago. 

Povsod tu naokoli je cena zem-
lji že poskočilo, a jaz prodajam 
rojakom še po isti ceni kot lani, 
to je od $15.00 do $20.00 na aker. 
Tudi povrnem vožnjo vsakemu, 
ki kupi najmanj 40 akrov zemlje. 
Pogoji so jako lahki in ugodni. 
Za natančnejša pojasnila se obr-
nite pismeno ali osebno na 

A. Mantel, Wausaukee, Wis. 
(Adv.) 

Socialistične slike in karte. 

Buffet 
Ima na razpolago vsakovrstno pivo 

vino, smodke, i. t. d. 
lzvrstui pro-lor za okrepčilo. 

3700 W. 26tb St.. OMcaffo, IU 
Tel. Lowndaie 1701 

JOE POLOVICH 
do danea najmodernejši 

KROJAČ 
dela "bleke finih krojev po zelo zmer-
nih cenah. Obleke zlika takoj sproti 

med tem, ko vi čakate. 
3129 Broadway. SI. Louis, Mo . 

BELL PHONE 13iaJ FlSK 

M A T I J A S K E N D E R 
S L O V E N S K I J A v N l N O T A R 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 
5227 Butler St. Pittsburgh, Pa. 

Ako želite slovenske gramofon-
ske ploAče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino, obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & CO. 
P .O. Box 25, Denver, Colo. 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D. 
Zdravnik aa notranjo bolocnl 

ln raaocolnik. 
Lsdrovniika preiakava brezplačno—pU 
teti jo le zdravila 1024 Bluo Ialaa* 
Ave., Cfeicaffo. IT red nje od 1 do S po 
pol.; od 7 do 9 Eveler. izven Chieof« 
ftiveti bolniki naj piiejo alovenoko. 

L STRAUB 
URAR 

1010 W . 18th St. Chicaffo, DI 
Ima večjo zaJogo ur, veriftie, proto 

nov LP dragih dragotin. Izvršuje tndi 
voftkovrotna popravilo v tej etrokl f t 
selo nizki MB! 

"Piramida kapitalizma", s slo-
venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom, 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angleš-
kim napisom. 

Ceno slikam so 1 komad 15c; 
1 tueat $1; 100 komadov $7.00 
Ceno kartam: 1 komad 2c! 
1 tueat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
. INTERNATIONAL PUB, CO. 
1311 E. 6th St., 

Cleveland, Ohio. 

E B A C H M A N 
1719 S. Centre Ave., Chicago, 111. 
je največja Československa de-
lavnica zastav, znakov, čepic in 
vseh druStvenih potrebščin. 

Zahtevajte takoj po pošti moj 
veliki cenik, ki ga Vam pošljem 
— popolnoma zastonj. 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zastopa t i rsib udiftiib. 

specialist za tožbe v odškodnins-
kih zadevah. 

At. sobe 1009 

133 V*. WASHINGTON STREET 
CHICAGO, ILL. 

Te le f on : Mala 3989 

T U J C E M priporočam t v o j e do-
bro urejeno preno&t t t in rasteT. 
raci jo , domačinom p« s v o j salooa, 
vsem skupaj pa vaa. 

I G . K U Š L J A N 
229—lot Av©-

M I L W A U K E E , W I S . 

R A V N O K A R JE IZ&LA 
KNJIIŽICA 

'Katoliška cerkev in socializem.' 
Knjižica obsega 52 strani. Ko-
mad, 10c, Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 prroc. popusta. 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarca. 

MODERNA GOSTILNA, 
kjer se toči sveže Duluth Moose 

& Rex pivo, 

Skubic in Oraiem, lastnika. 
(5m) Aurora, Minn. 

ANTON MLADIC 
modema gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Bine Islnad Ave. 
Chicago, 111. 

POZOR! 

Podpisani se priporočam Slo-
'vencetn v I*a Snlle in okolici za 
stavbinska dela. Poatavljatn na-
vadne in moderna poslopja. Spre-
jemam tndi popravila in pre-
dclavanje vsakovrstnih poslopij 
po zmernih cenah. Kadar želite 
postaviti hišo, se obrnite na svo-
jega rojaka. S tem vam bo pri-
hranjen denar in čas. I>elam po 
pogodbi. Za vsa moja dela jam-
čim. 

Vaš rojak Vencel Obid, 
438 Berlin Str., La Salle 111. 

(Advert isement) 3m 

M. J O V A N O V I C H 
84 — 6th Str. Milwaukee, W U . 

P R O D A J A ftIFKARTE. 
Po i i l j a denar p o pošti in brzojav-

no. Izdeluje: Obveznice — Po-
oblastila — Prepovedi, po-

trjene po notarju in oes. 
in kr. konzulatu. 

EDINA HRVAŠKO — S L O V K * . 
SKO — SRBSKA AGENCIJA. 

ALOIS VANA 
— kdelovatelj — 

sodoVIce, mineralne vode in raz-
nih neopojnih pijač. 

1837 So. risk St. Tel. Canal 1401 

A L . O O N 
z biljardom ln kegljiščem 

Poleg: saloona dvorana za drufitvene 
seje, veselice itd. 

J o h n S t r a ž i d a r 
611 Market St., Waukffan. III. Phone ftt. 671. 

AVSTRO-AMERIKANSKA 
ČRTA. 

N I Z K E C E N E , 
Velike ugodnosti: 

električna luč, izvrstna kuhinja, viL.0 
zastonj, kabine tretjima razpreda 

UA parnika 

Sledeči parniki o d p l u j e j o o b 3 u/i 
popoldan iz N e w Y o r k a : 

Za vse informacije sc obrnite na 
glavne zastopnike 

PHELPS BROS. & CO. 
6en'l Agfs, 2 Washington St., Ni« Yirt. 

ali pa na druge uradne zastopnike 
v Združenih državah in Canadi. 

dOZORt SLOVENCI! POZOR' 

S A L O O N 
s modernim keglji&en 

Svete pivo v ood£kih in buteljJuJi 
in druge raznovrstne pijače ter uaijtke 
•aodko. Potniki dobe ledno prer»e-
iiMe aa nizko eeao. 

Postrežba točna ln taborna. 
Vaem Slovencem in drugim HIOTUMJ 

oe toplo priporoča 

MARTIN POTOKAR, 
1625 So. Racine Ave. Chicago. 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen salun 

NA 460 GRAND AYE., KENOSHA, Vil 
Telefon 1199 

M. A. Weisskopf, M, D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 10—12 predpoldne 
in od 7—9 zvečer. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel, Canal 47f». 
1842 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 893€. 

Za $ 1 se lahko vsak ki zna čita-
ti angleški naroči za celo leto. U. 
M. W . Journal, uradno glasilo 
organiziranih premogarjev, ali 
pa Miners Magazine, uradno gla-
silo organiziranih rudarjev. Oba 
lista sta tednika in se jih narodi 
pri sodr. I. Sušnarju, tajniku J. 
S. Z. cor Halsted & Madison St., 
4th floor, Chicago, HI. 

V V a ž n o upražanje? 1 

1 1 A mi opravil 
M M W najbolje m »qctntjc £ 

Konzulam 
» • . ^ w K a t o P 
vojaške 207 Hanover h 
,,|M ^ Milwaukee, Wi*. 



i a m o d e r n e v e d e . P o l ] Iz 
ODLOMKI OCENE IZ "NAfilH 

ZAPISKOV" O ABDITOVI 
KNJIGI "SOCIALNI 

PROBLEMI." 

(Dalje.) 
ln na Slovenskem kapital ved-

no bolj prodira, kapitalizem se 
vedno bolj krepi; zato se vedno 
bolj uveljavlja socialistična mi-
sel. 

Kakšna je ta misel! 
Abditus nam jo razlaga v svo-

jih razpravah o idejni smeri mo-
dernega socializma, o Marksu in 
marksizmu. Neizogibno jc bilo 
pač, Če smo hoteli, da se socia-
lizmu na Slovenskem pridobi ne 
le domovinska pravica, ampak 

se, temveč tudi človeka kot posa-
meznika T 

Socialistu stremi po preobratu 
današnje družbe, da ekonomsko 
izravna sedanje velike razlike 
med ljudmi; v ta namen zahteva 
podružabljenje produkcijskih 
sredstev. Naloga socializma, je 
da uredi iu pravilno razdeli dolž 
uosti med posamezniki iu posa 
meznika do družbe. To doseči s 
silo, bi bilo krivično, ker nasilje 
je zlo. Torej je treba, da to pre-
ureditev hočemo vsi in si jo pri-
zadevamo doseči. Za to pa je po-
treben duševni preporod posa-
meznika. Ako socialni preobrat 
ni dvojen — družaben in indivi-

ranje o tem, kaj je socializem, ia-
prcntinjalo in izpremenilo? Lju-
dje smo — nihil humani a me ali-
enum puto! V literaturi se je ta 
izprenieinba izvršila —~ pa tudi v 
realnem, praktičnem življenju. 

Pa, da se razumemo: prvi ozna-
njevulci soeiulistične misli, ki bi 
ji mi rekli "znanatveni sociali-
zem", »o že ugotovili pravo in 
pravilno, definicijo aocializma. <"'e 
je morebiti niso zapisali z istimi 
besedami, ki jih dandanes sreča-
vamo že po vseh koncih in voglih, 
nič ne de; brez njihovih raziuotri-
vanj bi mi tudi ne imeli danes 
točno definicijo. 

Odkod so bili ti predsodki? A-
nalogno so se porajali, kukor jih 
vidimo dandanes, kadar se zače-
nja propaganda v kakšnem no-
vem terenu, kamor poprej še ni 
zasegel odsev socialistične misli. 

tudi taktična moč, t. j. vpliv na 
razvoj slovenskega življenja, — ločiti socialne krivice mi socialne 
neizogibno je bilo. pravim, da se pravice; manjkalo bi mu socialne 
je dala temu stremljenju teoreti- zavesti. To pa je predpogoj za 
čna podlaga in opora. Da bi ideja socialistično ureditev družbe. 

dualen — ni harmonije in sociali-;Zul.a<(i os( .b in tMM.l>nih n a p au H(. 
zem ni popoln. Človek ne bi an»l||k.p|j(ipi,1(pira htvar sama; ker je 

oseba nepriljubljena, je tudi mi-
sel sovražena. Ce bi bilo dano 
človeški naturi, da se o vsaki novi 

samaobsebi zmagala, se menda ni 
Se primerilo; še vedno je bilo tre-
ba, da jo je uveljavila materiel-

V kakšni smeri pojde razvoj 
trga presna v I jan ja? Kakšno ten-
denco bo imela vzgoja posamezni-

na moč. Drugo brez drugega nijka, da se ta razvije za sposobne-
mogoče. Zato je bilo potrebno, da člana nove družbe? Ali bo to 
so se temna stremljenja, slutnje temeljilo na grobem materiali-
delavskega gibanja, raztolmačila stičnem temelju, ali v krščanskem 
in konkretizirala, prejela določ-> svetovnem naziranju? Abditu se 
no in precizno obliko. «' I poslednje zdi verjetneje. In tudi 

Videli smo razvoj nove dobe, ki ( jaz ne vem, čemu naj bi ta misel 
se je izvršil po svetu v socialno i»j|a pregrešna: višja se mi zdi 
gospodarskem in kulturnem ozl- etika krščanstva, ki oznanja lju-
ru. Videli smo, kako je ta razvoj bežen do bližnjega, nego materia 
Sel preko utopistov in fantastov, listična sila, ki nujno plodi nasi 
preko liberalnih ekonomov in go-
spodarskih filozofov. Končno je 
dospel tja, kjer ga je fiksiral K. 
Marks s svoji mneprimerno bis-
trim in globokim vpogledom. 
Marks je dal socialističnim tež , atoma. Najsi imenujemo to 
njam in mislim znanstveno obli socialno vest ali kakorkoli, — 
ko, uredil jih je v sistem, poka-1 gotovo je, da moramo to doseči, 
zal je nujnost razvoja. Zgodovin- ke r j,, to najvišja funkcija social-
ski material izem je metoda, po m , izobrazbe. Brez tega bi pre-
kateri prihaja do spoznanja, da Gbrat družbe v socialističnem smi-
je izvor kapitalističnega dobička Mju n e i,j| mogoč. In zanimljivo 

Ije. Ali je namen socialistične 
družbe nasilje? Ne, ampak social-

stvari'takoj izkuša poučiti do te-
melja, bi seveda bilo drugače; to-
da človek je časih, da, navadno 
kakor za lenobo ustvarjen — in 
zato se nove ideje uveljavljajo ta-
korekoč najbolj s svojo tehtnost-
jo, z neko materiolno težo. Para-
doksno — ampak skoro tako je!/ 

Socialistične ideje so zagovar-
jali izprva povečinoma individiji, 
ki takrat socialno niso pomenili 
mnogo. Zbaukerotirani plemič II. 
Saint-Simon, skrahirani tovarnar 
Robert Owen, kravji pastir Peter 
1. Proudhou, odvetniški uradnik 
in domači učitelj L. Blane, poli-
tični pregnanec Karol Marks in 

neplačani delavni čas, t. j. nad-
vrednost, ki jo kapitalist neopra-
vično vnovčuje sebi v korist in 
na škodo delavcu; današnji par-
tikularni produkcijski način ro-
di akumulacij«) iu centralizacijo 
kapitala; iz tega izvira zopet 
brezposelnost ,ki rodi rezervno 
delavsko armado, potapljajočo se 
v vedno brezupnejše Siromaštvo; 
Vse skupaj na nujno sili k temu 
da se doseže revolucionaren pre-
obrat v gospodarsko socialnem u-
strojstvu družbe in uvede sociali-
stični način družabne uredbe. 

Nadvse značilno je za Marksa 
in za socializem, ki smo ga znan-
stveno istovetili z marksizmom,da 
je njegova najmočnejša stran kri 
tika in negacija; glede bodoče 
družabne organizacije je bil od-
govor le v toliko določen, da se 
je označila smer, tendenca, iz ka-
tere bi se dalo posneti, kam gre-
mo, in da se je konštatiralo giba-
nje, da gremo temu socialistične-
mu cilju nasproti. Takih stvari 
pa ni mogoče konštatirati s toč-
nostjo matematičnih formul — to 
je bila najnevarnejša, četudi naj-
zapeljivejša stran socialnih teo-
retikov in dogmatikov, — pač pa 
smo lahko zadovoljni, če to na-
značimo z veliko potezo; kakšni 
bodo detajli, nas v doglednem 
času no more tangirati, če hoče-
mo biti realni. Značilno pa je 
tudi, da je ravno Marx eden naj-
večjih realistov vseh časov. Kdor 
je o njegovom nauku govoril kot 
o utopiji, je imel o Marxu popol-
noma napačne pojme. Zato se ga 
kritika ni mogla lotiti s te strani 
— fantastičnosti mu ni mogla oči-
tati. Kritika je morala zastaviti 
pri Marxovi teoriji :če ovrže to, 
se omaja tudi stavba, zgrajena na 
njeni podlagi. In v ti kritiki je šlo 
zgolj zato, v koliko je Marxova 
teorija znanstveno podprta; o 
tendenci razvoja se je prav malo 
razpravljalo, — ker je preočitna. 
da bi se mogla zanikati ali tudi 
korigirati. 

To kritično analizo je izvedel 
revizionizem. Dokazalo pa se do-
slej ni drugega, nego da se mark-
sistični socializem nahaja v krizi, 
'.lasti če se presumira. da goli 
materialize!!! tvori podlago Mar-
xovega nauka. V koliko je ta pre-
sumpcija opravičena, je pa dru 
go vprašanje. 

Tega vprašanje se Abditus do-
tika v razpravi o socializmu po-
sameznika. Abditus ves problem 
reducira na enostavno vpraša-
nje : Ali je potrebna, da se posre-
či namen modernega socialnega 
nazora, nele vzgoja ljudi kot ma-

na pravica - in najlepša nje d r p a - n igQ m o g U M p r a v i t i v u , ( l a . 
formulacija je ravno - ljubezen 1 » d r | | i b^ k j (>r m j e })i|a r a v n o_ 

i do bližnjega, do človeka, ne do|kar utM?dla z a pogrnjeno mizo ka-
~/r pitalistična buržoazija, do moči 

socialističnih nazorov. Tej buržo-
aziji je človek le toliko veljal, kar 
je plačal. Ce j»' imel lepe ideje, se 
to ni upoštevalo — če se niso da-
le izrabiti v kapitalistične svrhe. 
Kakor še dandanes! . , . Kapitali-
stična buržoazija se je bila takrat 
ravno zavedela svoje moči in jo 

ji«, da se ta ljubezen do bližjega 
ni mogla uveljaviti v prvih časih 
razvoja človeške družbe, marveč 
da je nje urisničenje tem verjet-
neje, čimbolj se družba izpopol-
njuje v produktivnosti dela, t. j. 
činiveeja in Čimvišja postaja pro-
duktivnost dela, tem plemenitejši 

je začela izkoriščati in uživati na 
vseh poljih. Naravno je bilo, da 
se v tem razredu ni mogel slišati 
glas, ki je oznanjal socialistične 
nauke iu napovedoval vojno in 
smrt kapitalizmu. Na odpor s te 

postaja tudi človeški rod. Zato s t r a „ j morali socialistični glas-, 
trdimo, da bo socializem pomenjal1 „jkj torej biti pripravljeni. 

(Dalje prihodnjič.) 

Znanje o 
spolnosti. 

Ilustrirana Idaja, obsegajoča 320 »trani. 
1'ove vmh 0 »polnem vprašanju; kaj bi 

moral vedeti mlad mož in mla«lo dekle, 
mlada žena in mlad »»»pro« in vai drugI 
potrebujejo vede o zakonih, ki vladajo 
•polno življenje. Člate resniee spolnega 
•'•ivljeiijn, naslanja jure nu »n-, yH 

ikonsko življenja. "Hkrivnohti" moštva 
la žfiiNtva; spolno Izrabljenost, družab-
no zlo, bolezni itd. 

Ta izdaja je ena najboljših, kar ae 
jih j« še izdalo ua podlagi »polne higi-
jeue. Nepri*cenljivq navodilo onim, ki 
•o pripravljeni »prejeti resnična navo-
dila. 

Ta knjiga uči strežnice, pridigarje, 
doktorje, pravnike, učitelje in vae dru 
ge, mlade in sture, kaj morajo vedeti o 
•polnih vprašanjih. Spisal Wtnfield 
Scott Hall, Ph., M. D. (Lipsko). 

Kaj pravijo listi: 
14 Naravno in korektno", Chicago 

Tribune. "Pravilno in popolno", Phi-
ladelphia Press. "Kujign znanstva", 
Philadelphia Ledger. The New York 
World pravi: "Čiste resnice, katere bi 
morali vedeti vai, da preprečim« zla". 

Ta knjiga velja mimo $1.00. Denar 
ali Money Order ter 10c za pokritje 
pojtnine. 

MIAMI PUBLISHING COMPANY. 
Dayton, Ohio. 

ZASTONJ 
"LONDON TANGO" OVRATNICA. 
"EVELYN T H A W " ZAPESTNICA^ 

Ta dva kraaua komada nosijo new-
jorike dame ter so takorekoč nore na 
nja; pozlačena sta elegautno in mično 
in se ju bode razveselila vaaka ženska, 
pa naj bode stara ali mlada. Zelo mo-
derna in pozornost vzbujujoča. 

NaAa prosta ponudba. Mi oglašamo 
Spearment žvečilni gum ter hočemo, da 
imate vi eno teh škatelj v vašem domu. 
Ta gum osladi sapo, obeli zobe ter po-
magji prebavi jan ju; vas pokrepča ter 
je povsod priljubljen. Vsakemu, kteri 
nam pošlje 50c in 10c za pokritje pošt-
nine, bodemo poslali eno škatljo tega 
guma, v kateri je 20 Rcentnih komadov 
Spearmint guma ter dodali še elegantno 
" T a n g o " ovratnico in "Evelyn Thaw" 
zapestnico popolnoma prosto. 

Ta ponudba je samo za kratek čas.— 
Ne več kot dvoje naročil eni in isti 
osebi. Prodajalci na drobno ne smejo 
sprejeti te ponudbe. 

UNITED SALES COMPANY 
P. O. Box 101 Dayton. Ohio. 

dobo najvišje kulture, ki si jo mo 
remo misliti. — Cimviše bo social-j 
na zavest ljudstva, tem nepre-
magljivejša postane tudi njegova — 
solidarnost. Zato pa je treba ska 
vzgoje k socializmu. In da ae ta čilo 
doseže, zato je zopet 

Krščanski barbarizem Rini 
Tribuna" je prinesla poro-
holandskih častnikov, ki 

potrebna službujejo pri orožništvu v Alba-
možnost prostega duševnega raz- ni ji, da so Grki približno 25 al-
vitka. bahskih žen, deklet in otrok kti-

Socializem torej ni tako eno- žali pred cerkvijo v Hormovi, po-
stavna stvar. Ne da se bagatelizi-' tem pa sežgali. In vsega mogoč-
rati. Ideja njegova sili na površje, ni, neskončno usmiljeni krščanski 
prodira. Stari predsodki padajo, bog sedi nad oblaki in mirno gle-
Napačna naziranja se rušijo vida, kako njegovi častilci v nje-
prah. 

Ali je kaj čudnega, da so bili 
predsodki proti socialistični misli 
tako globoko ukoreninjeni in raz-
širjeni tako široko? ln zakaj naj 
bi ne bilo res, da se je tudi nazi-

Naselniska družba "Ilirija" 
FARME. 

Od tri do pet milj od mesta 
Merrill v Lincoln Co., ki šteje o-
krog 15.000 prebivalcev in ima 
veliko industrijo, se razprostira 
rodoviten valovit svet, ki je odlo-
čen za slovenske farme. Skoz ta 
svet vodita dve železniški progi 
in tri okrajne ceste in teče več 
potokov. Zraven teče reka Wis-
consin river". Ta zemlja se za se-
daj še prodaja po 12 do 16 dolar-
jev aker, kakor je les na katerem 
delu. Plačilni pogoji lahki. Kdor 
se zanima, naj piše po pojasnilo. 
Vsaki dobi natančne podrobnosti 
da je tako na jasne-*, predno izda 
denar za dolge vožnje. Mi ne po-
šiljamo nobenih knjig ali po'ob 

govern imenu uganjajo najstraš-
nejša hudodelstva. Karji, pojdite 
se solit s svojimi nauki o vašem Pojasnila samo pismeno ali za btiž 
bogu, ki dovoluje moriti in trpin-
čiti slabotne -ženske, dekleta in 
nedolžne otroke! 

nje ustmeno pri 
Tliria Colonization Co., 

616 N. 9th St. Sheboygan, Wis 

Splošno kreditno 
društvo v Ljubljani 
registrovana z a d r u g a z o m e j e n o z a v e z o 

obrestuje ——— 

hranilne vloge po 5% 
R e n t n l 

od dne vloge do dne dviga, 
d a v e k p l a č a z a v o d s a m . 

Sprejema vloge V tekočem računu v zvevi s čekovnim prome-
tom ter jih obrestuje od dne vloge do dne dviga. 

Dovoljuje poso|lla svojim članom proti zadostnemu poroštvu. 
Trgovcem, obrtnikom in zadrugam, ki postanejo člani, se eskomptujejo 
menice in vnovčujejo fakture. 

Posredovalni zastopnik za Zed. države Severne Amerike 

F r a n k P e t r i c h , 
400S W. Sls« St., Chicago, III. 

Informacije daje bezplačno. Pismu je priložiti le za 2c pošt. znamko. 

POTOVANJE V SI ARO DOMOVINO POTOM 

m m > . Kasparjeve Državne Banke 
na|ccoe|e In aalboll sigurno. 

's NaAa pa rob rod na poslov niča j « naj vetja 
na Zspadu ln ima vae najboljže oceanske 
trt« (linije). Sifkarte predajamo p« 

kompanl|aWlh cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT POSTA 
K a* par Državna Banka kupuje In p r o d a j a In z a m e n j u j e d e n a r vseh d rta v 
•veta. — Pri Kaaparjevi Državni Hanki ae izplača za K5 $1, bins odbitka. * 
Največja Slovanska Banka v Ameriki. — Daie S t obresti. - S l o v e n c i poetre 
ftenl v s l o v e n s k e m j e z i k u . — Banka ima $5,318,821.66 premoženja. 

K A S P A R D R Ž A V N A B A N K A . 1 9 0 0 Blue Island Ave. , CHICAGO 
ILLINOIS 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
C h i c a g o . 

K A P I T A L $500,000.00 
V L O Ž E N A G L A V N I C A $2 ,300 ,00000 

JAN K A R E L , 
PREDSEDNIK. 

J. F. ŠTEPINA 
BLAGAJNIK 

Naše podjetje je pod nadzorstvom 14Clearing Housa" Čikaških b ank 

torej je denar popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge poštne hranilnice Zdr. držav. Zvršuje tudi denarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta do 9 ure zvečer. 

Denar vložen v našo banko nosi tri procente. Bodite uvejereni da 
Je pri nas denar naložen varno in doblčkanosno. 

Conemaugh Deposit Bank 
54 MAIN STR. CONEMAUGH, PA. 

Vložena glavnica $50.000.00. 
Na hranilne uloge plačamo 4% obresti 

S. D. P. Z. ima avoje novce v tej banki. -:-

CYRUS W. DAVIS, 
predaednik. 

W. E WISSINGER 
blagajnik. 

5 pristnih pijač, 
in to so: 

Kranjski Brinjevec, Slivovic, Tropinovec, Grenko Vino io 
Highlife Bittern. Moja tvrdka ja prva in edina alovenska 
samostojna v Ameriki, ki importira žgane pijače naravnost 
iz Kranjskega. Naročite si poskustni zaboj, koliko steklenic 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenie. 
Moje cene so nižje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih agentov. Prodajam samo na debelo. Pišite 
po cenik. 

A. HORWAT, 
600 N. Chicago, St., Joliet, IU. 

Edini slovenski pogrebnik jj 
M A R T I N B A R E T I N Č I Č 

324 BROAD STREET TRL. 1475 JOHNSTOWN, PA. 

V p r e š n j i t i l e t i h 
Velikokrat slišimo, kako so naši pra-

dedje živeli in kako so bili zdravi, 
živeli so vedno po zahtevah narave in 
brez vsake razkošnosti. Absolutno ne-
mogoče pa je za ljudi, ki žive v me-
stih, da bi jim dalo tako življenje za 
dovoljstvo. Nenavadno življenje, ka 
kor primankljaj svežega zraka in 
solnčne svetlobe, vplivajo zelo slabo 
na nas in nas prisilijo, da moramo iska-
ti zdravila, katera pomagajo vzdržati 
naše prebavne organe pri p. a vem delo-
vanju. Kot tako zdravilo je dobro po-
znano 

Trinerjovo zdravilno 

grenko vino. 
Prvi učinek tega zdravila je, da oči-

sti vse zaostale tvarine, ki ne bi smele 
biti tam, posebno ostanke neprebavlje-
ne hrane, ki so se vstavili v drobu. Ti 
stari ostanki jedil zastrupljajo celi ži-
vot. Drugo sredstvo je, o.iačiti notra-
nje organe in tako preprečiti ponovno 
bolezen. Mi priporočamo nadaljšo u-
porabo tega zdravila. 

V bolezni želodca 
V bolezni |eter 
V bolezni črevesja 

To zdravilo navadno daje popolno 
zadovolnost in sicer zato, ker prinaša 
pomoč. Ravnotako je v raznih drugih 
slučajih, kot pri zapeki, nervoznosti, 
slabosti, bolečinah in ujedi, bledi in ru-
meni barvi kože, zgubi moči, lenem 
životu, zgubi a|>etita in izgubi spanca. 

DOBI 8K V LEKARNAH. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec In Izvaželavec. 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago, DI. 

™ l .Nw^R J F V . f * I N 1 M , F ^ p r e c * i "o^no zdravilo, lahko se *a poncfta 
licah prenehajo le pr. prvi .porabi Imejte ga *edno doma pri rokah da 

je lahko takoj rabite, ako je treba. 

TRINtBS 

" E L I X I R 

BiTTtR-WlNE 

s 
T .̂mimovo 

H O R K E VINO 
^•»VrtMfM r 
^ CNICACO. iu 


